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In spiritul orientărilor și sarcinilor trasate de tovarășul Nicolae Ceaușescu

TRIMESTRUL II DEPLINA ANGAJARE, ACTIVITATE INTENSA
PENTRU ÎNDEPLINIREA TUTUROR INDICATORILOR DE PLAN!

Am pășit In cel de-al doilea trimestru al anului 
în condițiile în care economia națională înregistrează 
importante succese în toate sferele de activitate. Mij
loacele de informare in masă au relatat și relatează 
despre rezultatele pozitive obținute de unitățile in
dustriale și agricole în îndeplinirea indicatorilor can
titativi și calitativi, in onorarea contractelor încheia
te cu beneficiarii din țară și de peste hotare. Sarci
nile de plan din acest an sînt, firesc, majorate, avînd 
în vedere baza tehnico-materială și umană de care 
dispunem, experiența dobîndită in timp de către co
lectivele muncitorești, creșterile in planul calității 
muncii. Aceste sarcini sporite solicită, însă, eforturi 
pe măsură, în concepție ca și in execuție, în felul de 
a aborda problemele dezvoltării, de la etapă Ia eta
pă. O diminuare a efortului creativ, a responsabili
tății și exigenței față de sarcinile mereu sporite ale 
edificării economice și sociale, o „abdicare" de la ati
tudinea ofensivă, revoluționară in promovarea nou
lui are, așa cum o arată uneori realitatea, efecte ne
dorite. Ne referim la acele neimpliniri care mai punc
tează feluritele activități economice și care ilustrea
ză o slabă preocupare în planul organizării și pla
nificării muncii, in cel al conducerii și derulării pro
ceselor productive, în activitatea contractuală și de 
asigurare a materiilor prime.

Reiterarea, în acest sens, a priorității producției de 
export evidențiază că, In acest domeniu, cu toate că 
s-au obținut succese remarcabile, este loc de mai bine. 
Sint invocate aici acțiunile întreprinse pentru ofer
tarea produselor, ridicarea calității și competitivității 
acestora, obținerea unei eficiențe ridicate- în comer
țul exterior. „Avem o serie de rezultate bune — evi
denția tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU la Consfă
tuirea de lucru pe probleme economice de la C.C. al 
P.C.R. —, întreținem relații cu un număr foarte mare 
de state, desfășurăm o largă activitate economică și 
de colaborare internațională, dar trebuie să spunem 
deschis că nu putem fi pe deplin mulțumiți cu re
zultatele și cu felul în care ne desfășurăm această 
activitate. Avem posibilitatea să realizăm o dezvol
tare mult mai puternică a schimburilor economice și 
cooperării în producție și, mai cu seamă, să reali
zăm o creștere mai puternică a eficienței comerțu
lui exterior, o valorificare corespunzătoare a muncii 
poporului român, a materiilor prime și materialelor, 
să realizăm un comerț echitabil și reciproc avantajos". 
Un atare Imperativ solicită o amplă mobilizare de 
forțe a muncitorilor șl specialiștilor din unitățile eco
nomice. a factorilor cu munci de răspundere din cen
trale și ministere, o atitudine revoluționară în pro
movarea cu hotărire a noului, in implementarea in 
producție a unor metode avansate de organizare șî 
conducere.

Această veritabilă ofensivă în îmbunătățirea între
gii activități trebuie să-și afle argumente in materia
lizarea programelor ce privesc modernizarea produc
ției, ridicarea nivelului tehnic și de calitate al pro
duselor, asigurarea bazei energetice și de materii pri
me etc.

„Trebuie să introducem un spirit nou, științific, 
revoluționar de răspundere în întreaga activitate de 
organizare și modernizare, de dezvoltare economico- 
socială a. patriei", arăta secretarul general al parti
dului, reliefind imperativul unei acțiuni înnoitoare, ce 
ține de conștiința fiecăruia dintre noi. A construi, cu 
poporul și pentru popor, presupune astfel o implica
re nemijlocită, efectivă, de largă cuprindere. Aceasta 
înseamnă că, în înfăptuirea sarcinilor dezvoltării eco
nomice multilaterale, in actuala perioadă, se cuvin a 
fi intensificate activitățile organelor de conducere co
lectivă, ale consiliilor oamenilor muncii, ale adună
rilor generale prin sporirea contribuției fiecărui om 
al muncii. Or, o astfel de cerință nu se poate îm-

■ Sarcinile de plan aferente tri
mestrului II impun o amplă mobili
zare a tuturor forțelor, acțiune ho- 

•tărită pentru îndeplinirea angaja
mentelor asumate ■ Exportul — o- 
biectivul prioritar al economiei H 
Producția fizică trebuie realizată in
tegral, la toate sortimentele ■ Pro
gramele de modernizare și de per
fecționare a organizării sint progra
me la zi, in fiecare sector de activi
tate I ■ Se va acționa cu hotărire 
pentru aplicarea prevederilor legii, a 
autoconducerii, autogestiunii și auto
finanțării.
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plini in afara unei preocupări susținute de ridicare 
a pregătirii profesionale, de sporire, așadar, a com
petenței în fiecare act de decizie ori de execuție al 
procesului productiv.

Notăm, in această privință, citcva din direcțiile dc 
acțiune. Planul producției fizice, un indicator sintetic 
al efortului investit, al preocupării pentru asigurarea 
bunului mers al producției, reclamă o sporire a 
ritmurilor în unele sectoare, cum ar fi metalurgia și 
chimia, domeniile petrolier și minier. Greutățile ge
nerate de o necorespunzătoare aprovizionare tehnico- 
matcrială pot fi înlăturate prin punerea în operă, în 
industria orizontală, a unor măsuri ferme, hotărîte 
de respectare neabătută a prevederilor legilor și con
tractelor în toate domeniile.

Realizarea indicatorilor de plan necesită, însă, ca 
toate capacitățile să se situeze Ia nivelurile prevăzu
te. Realitatea însă arată că, în ce privește punerile 
in funcțiune dc noi obiective, atingerea capacităților 
proiectate, se mai manifestă lipsuri, a căror înlătu
rare grabnică constituie un imperativ de cea mai în
semnată importanță. Sînt invocate aici întărirea cli
matului de ordine și disciplină pe șantierele de in
vestiții, sporirea exigenței în respectarea tuturor ter
menelor de dare in funcțiune etc.

Nu in ultimul rind, trebuie să arătăm, acum cind 
pășim in cel de-al doilea trimestru al anului, cînd 
noi și sporite sarcini revin economiei naționale, că 
este loc de mai bine șî în ceea ce privește realizarea 
indicatorilor calitativi. Producția fizică trebuie reali
zată in condițiile eficienței economice, ale rentabili
tății. O atenție deosebită solicită astfel îndeplinirea 
prevederilor care vizează productivitatea, consumuri
le, costurile. Criticînd încălcări ale prevederilor le
gale in ce privește acordarea de credite, desfășurarea 
activității economico-financiare în unele unități, to
varășul Nicolae Ceaușescu, la ședința Comitetului Po
litic Executiv al C.C. ăl P.C.R. din 17 martie a.c., evi
denția că se impune a se acționa cu toată hotărîrea 
pentru aplicarea fermă a prevederilor legii, a auto
conducerii, autogestiunii și autofinanțării, a preve
derilor mecanismului economico-financiar, pentru li
chidarea produselor nerentabile, a oricăror forme de 
risipă și proastă gospodărire a fondurilor materiale 
și bănești încredințate întreprinderilor.

Totodată, trebuie avută în vedere, în spiritul sarci
nilor trasate recent în ședința Comitetului Politic 
Executiv, o eșalonare judicioasă a sarcinilor pe fie
care lună, corespunzător prevederilor planului pe 
perioada respectivă, o îmbunătățire de ansamblu a ac
tivității financiar-baricare. Comitetul Politic Executiv 
a cerut, în ședința din 31 martie a.c.. întreprinderilor, 
centralelor industriale, ministerelor, organelor de sin
teză, financiar-bancare să ia măsuri ferme pentru 
respectarea strictă a disciplinei în domeniul prețurilor, 
pentru prevenirea oricăror tendințe de majorare a 
acestora, aplicarea neabătută a prevederilor legale în 
acest domeniu.

Iată, așadar, în toate acestea, argumente pentru o 
mai bună organizare a activității, pentru o mai ac
tivă implicare a tuturora în rezolvarea problemelor 
producției și derularea unei activități comerciale îm
bunătățite. împlinirea acestor deziderate are temei in 
dorința firească a fiecăruia dintre noi de a întîm- 
pina cu noi și semnificative rezultate mărețele eve
nimente din viața social-politică a țării ale acestui 
an, în vibrantul angajament pe care ni l-am asumat 
de a înfăptui exemplar planul pe acest an și pe in- 
tregul cincinal, prevederile tuturor planurilor și pro-, 
gramelor de dezvoltare economico-socială a țării, te
melia trainică și sigură a creșterii bunăstării mate
riale și spirituale a întregii noastre națiuni.
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(Continuare in pag. a V-a)

LA ÎNSÂMÎNTĂRI

Reperele actualității agricole

da, marilor răspunderi
FAMILIA TÎNARA

Ce ne relevă o zi obișnuită 
de campanie într-una din uni
tățile agricole din județul Ti
miș ? Nimic altceva decît o 
imagine caracteristică majorită
ții lucrătorilor ogoarelor, con
centrați in punctele-cheie ale 
actualei perioade. Adică, semă
natul culturilor, necesitând un 
program concret de acțiune, 
care să valorifice superior con
dițiile prielnice existente, po
tențialul mecanic și uman care 
poate fi mobilizat in direcția 
urgentării și încheierii lui grab
nice. Ne gîndim, in primul rînd, 
la vremea favorabilă insămin- 
țării florii-soarelui (lucrare a- 
flată intr-un stadiu final), dar 
și incorporării sub brazdă a se
mințelor de soia și porumb. 
Căci, mai ales, în privința po
rumbului, depistarea solelor 
care întrunesc parametrii ce- 
ruți de tehnologiile moderne și 
însămînțarea lor imediata, pot 
avea efecte decisive pentru în
cadrarea întregii suprafețe pre
văzute în termenele planificate. 
Și fertilizarea suplimentară a 
griului și orzului are rostul ei, 
bine definit în influențarea spo
ririi recoltei. Cu atît mai mult, 
în unitățile din zona colinară a 
județului cit și-n altele din 
C.U.Ă.S.C.-urile Banloc, Pe
riam, Lovrin șl Biled, se im
pune o aducere a dozelor admi
nistrate la cotele stabilite, chiar 
dacă adesea acest lucru se rea
lizează cu ajutorul amendamen
telor. Cît privește erbicidarea, 
ea se desfășoară deja din plin 
la orz (unde plantele au ajuns 
la faza de împăiere), urmind să 
se extindă și la grîu, aflat 
acum intr-un stadiu avansat de 
vegetație. Totodată, este impor
tant ca și această lucrare să 
dureze maximum cîteva zile, 
adică perioada necesară pentru 
a diminua pe cît se poate efec
tele negative eventuale asupra 
recoltei. Da asemenea, comba
terea buruienilor se va face în 
paralel cu îngrășarea extrara- 
diculară.

Sosiți la C.U.A.S.C.-ul Du- 
deștii Vechi, evidențiem faptul 
că la semănat, bunăoară, numai

în cooperativele agricole 
fost prevăzute peste 7 200 
hectare, adică un front de 
țiune ce presupune ritmuri 
nice înalte și o organizare 
proșabilă a activității din cîmp. 
Primele realizări de aici con
firmă aceste atribute, ce în
dreptățesc și convingerea spe
cialiștilor că toate lucrările vor 
fi încadrate în termen, fără a 
diminua cu ceva din calitatea 
execuției. Așadar, s-a finalizat 
semănatul mazărei, inului, plan
telor medicinale, sfeclei de za
hăr, usturoiului și cepei și sînt 
în stadii corespunzătoare însă- 
mînțările pe cele 600 hectare 
destinate florii-soarelui și 850 
hectare cu cînepă. Alte detalii 
din această concentrare de forțe 
ne-au fost furnizate și de Var- 
tolomeu Paizoș, inginerul șef 
al S.M.A.-ului, care ne spune : 
„Ne îndreptăm atenția spre soia 
și porumb, o etapă importantă 
din această campanie de primă
vară, derulată pînă acum sub 
bune auspicii. Folosind expe
riența de la floarea-soarelui, 
unde am lucrat cu 12 semănă
tori, de la cînepă, unde am fo
losit 17 utilaje, la o normă me
die de 10 hectare pe zi. vom 
încerca să păstrăm aceleași vi
teze sporite și la celelalte cul
turi. Mergem pe adâncimi de 
6—7 cm si densități mari, de 
pînă la 60—70 mii boabe germi- 
nabile la hectar la porumb și 
580 000 la soia. în acest scop, 
semănâtori-le au fost reglate 
corespunzător, ele fiind în per
fectă stare de funcționare".

Despre modul de desfășurare 
efectivă a activității în aceste 
zile pe ogoare, ne-a vorbit 
și loan Buieu. președintele 
C.U.A.S.C.-ului : „Pregătirea
campaniei de primăvară a fost 
făcută cu multă grijă, desfășu- 
rînd în acest sens o intensă 
muncă, pe toate fronturile. Noi 
sîntem însă conștienți că facto
rul decisiv rămâne omul.

în societate!
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Opera social-politică și filosofică a tovarășului Nicolae Ceaușescu,

strălucită contribuție la dezvoltarea teoriei și practicii

revoluționare, magistrală călăuză în acțiune pentru partid,

pentru tinăra generație, pentru întregul nostru popor

w

CONȘTIINȚA SOCIALISTA, PUTERNICĂ 
FORȚĂ MOTRICE A ÎNFĂPTUIRII 

MARILOR PROGRAME DE DEZVOLTARE 
u

ECONOMICO-SOCIALĂ A TARII
intr-o simplă „conștiință oglin
dă". inertă și pasivă reflectare 
a unei dinamici procesuale im
petuoase. care, ea însăși, se 
vedea îndepărtată de la tumul
tul său creator în favoarea 
unor poncife autoproclamate 
ca ..model unic". O asemenea 
reprezentare superficială și a- 
nacronică iși avea un reflex 
așa-zis teoretic în teza potrivit 
căreia materialismul istoric nu 
ar fi. chipurile!, decît trans
cripția mecanică a principiilor 
materialismului dialectic la 
domeniul societății.

Este meritul de excepție al 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
acela că. odată cu istoricul 
Congres al IX-lea al partidu
lui. in cadrul amplei și atot
cuprinzătoarei opere de reeva
luare teoretică și practică a 
strategiei edificării societății 
românești, a regîndit în ter
meni noi. originali și perfect 
fundamentați științific, locul și 
rolul conștiinței socialiste în 
actuala etapă de dezvoltare e- 
conomică și socială a patriei. 

Astfel, îndepărtând, cu maxim 
curaj, sechelele dogmatismului 
și rutinei, a fost elaborată o 
viziune consecvent revoluțio
nară și profund științifică în 
care conștiința socialistă deve
nea un adevărat factor decisiv 
al progresului și prosperității 
patriei, o condiție hotărâtoare

Ne aflăm intr-o etapă de pu
ternică, amplă și unanimă an
gajare a tuturor eforturilor 
creatoare ale comuniștilor, ale 
tinerei generații, ale întregului 
nostru popor consacrate fără 
preget înfăptuirii cu succes a 
grandioaselor obiective de dez
voltare economico-socială a 
patriei stabilite de Congresul 
al XIII-lea și Conferința Na
țională ale partidului, de ma
terializarea cărora depinde în 
mod vital trecerea României, 
la sfîrșitul actualului cincinal. 
1986—1990, la un stadiu nou. 
superior de dezvoltare econo
mico-socială. și asigurarea, pe 
această bază, a unui nivel tot 
mai ridicat de 
și spirituală a 
tru popor.

Este, așadar, 
amplul proces 
acestor obiective și sarcini să 
ne implice pe toți, deopotrivă, 
să ne stimuleze sentimentul 
înalt al responsabilității și 
demnității muncii pentru țară, 
certitudinea ca de roadele ac
tivității noastre depinde« pînă 
la urmă chipul de azi și de 
mîine al României. Ca operă 
conștientă, creație istorică a 
maselor, eliberate definitiv de 
exploatare și oprimare; de ine
galități și inechități, socialis
mul nu se poate înfăptui decît 
pe baza celei mai înaintate 
concepții despre lume și viață, 
a tot ceea ce au creat, mai va
loros Știința, tehnica, civilizația 

cultura umanității, tocmai1 rice, conștiința se transforma

viată materială 
întregului nos-

firesc faptul ca 
de realizare a

pentru că este vorba de a ridi
ca la un plan cu totul aparte 
demnitatea și, vocația demiur- 
gică a omului? eliberat de ser
vitutile dogmelor, ale unor re
prezentări care legitimau vi
cisitudinile condiției umane, 
efemeritatea sa, în fond dacă 
nu anularea definitivă, în orice 
caz punerea sub un serios 
semn de întrebare a omului și 
umanismului.

Depășind pe, deplin și defi
nitiv asemenea caduce viziuni, 
socialismul a reașezat pe ade
văratele sale baze raportul dia
lectic dintre existența socială 
și conștiința socială, dintre o- 
biectiv și subiectiv, dintre om 
și societate. Practica revoluției 
și construcției socialiste a do
vedit însă că instaurarea noii 
puteri politice de către clasa 
muncitoare. împreună cu cele
lalte clase și categorii sociale 
interesate în progresul societă
ții. ridică probleme noi. tot 
mai complexe în ceea ce pri
vește strategia edificării noii 
orinduiri și mai ales reglemen
tarea problematicii atît de bo
gate pe care ea o presupun^. 
Astfel, intr-o anumită perioada 
și-au făcut loc interpretări 
dogmatice, scheijiatice. șablo
narde în viziunea cărora exis
tența socială determină auto
mat și nivelul conștiinței so
ciale. în asemenea reprezen
tări, carq nu aveau nimic de a 
face cu spiritul creator, viu. al 
dialecticii materialiste și isto-

ȘERBAN CIONOF

Elocventă expresie a grijii partidului

(Continuare în pag. a

și statului nostru, personal a secretarului general

al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu

PENTRU CREȘTEREA
BUNĂSTĂRII POPORULUI

Avînd drept teinei dezvol- crețului Consiliului de Stat 
tarea viguroasă, multilaterală nr. 206 din .25 iulie 1908. s-a 
a economiei românești, impor- trecut Ta majorarea retribuții- 
tantele succese obținute in 
anii construcției socialiste, în
deosebi in epoca deschisă de 
Congresul al IX-lea al P.C.R., 
actuala acțiune amplă de ma
jorare a retribuțiilor, aflată in 
cea de-a treia etapă a sa. care 
la finalizare Va marca gene
ralizarea majorării retribuții
lor in economie, exprimă, cu 
forța faptelor, grija partidului 
și. statului nostru, personal a 
secretarului general al parti
dului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, pentru creșterea 
bunăstării poporului, pentru 
propășirea națiunii noastre pe 
noi trepte, superioare, de pro
gres și civilizație.

în această lună, după cum 
este cunoscut, alte categorii 
de oameni ai muncii benefi
ciază de majorarea retribuții
lor. Conform prevederilor De-

lor personalului cu retribuții 
tarifare'mai mari de 2 250 lei 
din următoarele ramuri de 
activitate : Industrie — uni
tăți subordonate Ministerului 
Petrolului ; Industrie — uni
tăți subordonate Ministerului 
Energici Electrice ; Industrie 
— unități, subordonate Centra- 
lei-departament a Geologiei. 
Foraj și lucrări geologice. Cu 
aceasta, alți 130 000 de oameni 
ai muncii se adaugă celor 
peste 4,5 milioane de oameni 
ai muncii — circa 60 la sută 
din întregul personal munci
tor — care beneficiază de 
tribuții mărite, începind 
1 august 1988.

Majorările începute in 
ceasta lună se vor acorda 
ferențiat, pe niveluri de 
tribuții. categorii și trepte de 
încadrare, atît pentru munci-

re- 
cu

tori. maiștri, cit și pentru per
sonalul T.E.S.A. Sporurile de 
retribuții pentru personalul 
tehnic, economic, de altă spe
cialitate și administrativ sînt 
diferențiate pe funcții, clase 
de retribuire și grupe de ra
mură. Notăm și faptul ca 
muncitorii, maiștrii și perso
nalul T.E.S.A. din unitățile 
care primesc retribuții tari
fare majorate vor beneficia de 
venituri sporite și prin majo
rarea părții variabile a re
tribuției, anume prin crește
rea adaosului de acord, a spo
rului de vechime și a celor
lalte adaosuri de retribuție, 
care se calculează în funcție 
de noile retribuții majorate, 
prin mărirea cotelor de parti
cipare a oamenilor muncii la 
realizarea producției, a be
neficiilor și la împărțirea be
neficiilor, precum și prin creș
terea fondurilor de premiere.

CALCULE SEMNIFICATIVE
Muncitor încadrat Ia categoria a 2-a bază, retribuit in rețeaua foraj sonde pentru tifei 

după 
majorare

2 678 + 420 tel
îșî desfășoară activitatea Ia punerea în

pînă la 
majorare

2 258
Muncitor încadrat la categoria a 5-a. treapta I, care 

producție și la reparația de sonde

Retribuția tarifară

după 
majorare *) 

3 372
Muncitor încadrat la categoria a 6-a, treapta II, retribuit în rețeaua 

trică B

Retribuția tarifară
pină la 

majorare
2 952 + 420 Iei

tarifară energie elec-

pînă Ia 
majorare

2 727
•) La aceste sume se adaugă, conform legii, sporul de 

pentru realizări deosebite.

Retribuția tarifară
după 

majorare •) 
3128

vechime, adaosul de acord, premii
+ 401 Iei

MINERII MUSCELENI
Peste puțin timp, la Cimpu

lung Muscel, o îndeletnicire aspră 
și bărbătească, una dintre cele 
mai dificile din cite se vractică 
la noi in țară iși va sărbători 
centenarul. Mineritul. 100 de ani 
de trudă în pintecele negru al 
pămintului, 100 de ani de luptă, 
de eroism cotidian, pentru a 
scoate la lumină necesarul, vi
talul cărbune, dătător de lumină 
și energie. Generații de bărbați, 
oameni dîrji și curajoși au durat 
aici o tradiție de excepție, de 
care înlocuitorii lor de acum în 
fața orizonturilor din adincuri 
sînt foarte minări și pe care se 
străduiesc să o îmbogățească, să 
ii adauge noi străluciri. Să re
cunoaștem. de multe ori am fost 
nedrepți cu minerii musceleni. 
asociind numele orașului lor cu 
marca autoturismului de teren 
care se fabrică aici, vestitul 
ARO, a cărui firmă a trecut de 
mult timp granițele țării, străbă
tând toate meridianele globului, 
uitind că o așezare nu se reduce 
doar la o întreprindere, oricît 
de mare și faimoasă ar fi ea. 
Cimpulung Muscel nu înseamnă 
numai ARO, ci și chimie, dar 
mai ales cărbune, cărbune mult 
și de foarte bună calitate, prima

verigă dintr-un întreg lanț al 
dezvoltării fără de care acesta 
nu ar putea să existe. Deci, des
pre minerit și despre minerii de 
astăzi ai Muscelului, cei care au 
schimbat nu numai tradiționala 
lampă cu lanterna electrică, pe 
care ei tot lampă continuă să o 
numească, ci și târnăcopul ori 
lopata cu complexul mecanizat

Cimpulung Muscel, tinerii nu 
mai coboară neinițiați. incercînd 
cu teamă tăria subpămîntului ș'i 
urmărind să ..fure" meseria de 
la cei mai vîrstnici. sint trecuți 
prin licee și facultăți, cu certifi
cate și diplome de absolvire îh 
buzunare,- fiecare dintre ei cu
noaște ce are de făcut, care-i 
sint atribuțiile atunci cind se
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de tăiere și transport, semnalele 
transmise prin barele de fier ce 
susțin galeriile cu interfoane 
subterane. „Miner" a devenii 
acum un nume generic, ce de
semnează mai mult o stare de 
conștiință, este un titlu de mîn- 
drie. pentru că din punct de ve
dere al calificării nu mai putem 
vorbi de mineri pur și simplu, ci 
mineri-electromecanici, mineri- 
electroniști care posedă la per
fecție nu numai știința înaintă
rii în abataj, ci și cunoștințe de 
mecanică, de electronică, de re
zistență a materialelor, de geo
logie. Astăzi, în minele de la

află jos. față in față cu peretele 
negru pe care trebuie să-l stră
pungă.

Inginerul Mihai Picu, șeful 
sectorului Pescăreasa. abia a îm
plinit 31 de ani și răspunde de 
viața a 245 de oameni, de buna 
funcționare a acestui sector din 
care se extrage cărbune de cali
tate superioară. A urmat tradi
ția minerească a familiei sale. 
Este de loc din Petrila, un oraș 
mineresc în adevăratul înțeles 
al cuvîntului și de cînd se știe 
tot printre mineri a trăit, dorind 
mereu să fie ca ei. să le semene. 
„Tata a fost miner, iar la noi în

casi cam tot despre minerit t-a 
vorbit mereu, așa că orientarea 
mea profesională, să o numesc 
astfel, s-a făcut de cînd eram 
copil. Nu m-am gîndit niciodată 
că aș putea îmbrățișa altă pro
fesie. Nici nu cred că aș putea 
să fac altceva mai bine' decît 
mineritul". După absolvirea In
stitutului de Mine din Petroșani, 
a venit împreună cu soția, care 
lucrează tot în domeniul minier 
aici, la Cimpulung Muscel. La 
început, el. om venit din Valea 
Jiului, a crezut că nu-și va pu
tea valorifica în totalitate cunoș
tințele dobîndite în anii facultă
ții. că aici lucrurile erau mai 
simple, nu erau încercările pe 
care, ar fi trebuit să le treacă lu- 
crînd în Vale. Iar el. tinăr spe
cialist. nu lucrurile ușoare le 
căuta, nu simplitatea. Dorea să 
se măsoare cu cele mai grele 
probleme, să dovedească și să-și 
dovedească sieși că este un bun 
miner. Curînd. și-a dat seama că 
se înșelase și acum îl dădea 
dreptate tatălui, care-i spusese 
la plecare : „Mineritul, oriunde

SORIN OVIDIU BĂLAN
(Continuare în pag, a V-a)
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ACASĂ, ÎN LUMINA CÎNTECULUI
O stlti. cum să n-o stiti... 

Doinește cel mai adesea, cu 
un glas inconfundabil si cu 
vorbe care par numai ale ei, 
muiate-n dulceața melodiei, 
cu reverberații ale sufletului: 
cîntă de dorul unui ..dră
guț năsăudean", al unei măi
cuțe răma8e-n prag, cu ochii 
pierduți In zare, asteptînd 
să-și revadă fata care, ea 
însăși zice, „tînără m-am 
măritat1*. Cîntă și „de joc", 
Incălzindu-se (și antrenîn- 
du-ne) treptat si nu știu 
dacă cineva dă aparatul mai 
Încet în acele clipe.

O știți, cum să n-o știți1?! 
îi aveți în casă discurile, iar 
dacă (încă) nu. sînt sigur că 
vă duceți s-o vedeți, unde 
apare uneori ca Invitată. în 
minunatele spectacole folclo
rice ale Marioarei Murăres- 
cu : alteori vine ea singură 
în casele dumneavoastră, cu 
adierea binefăcătoare a mi
cului ecran. Se numește VA
LERIA PETER PREDESCU, 
trăiește la Bistrița, nedes- 
prinsă de vatra ei folclori
că și cîntă pentru sufletul 
românesc, plin de viață, din 
toate colțurile țării.

Eu am ajuns în preajma 
dumneaei, la Bistrița, s-o în
treb ce-i mai fac părinții, pe 
care i-am cunoscut... din 
cîntece !

— Au rămas și trăiesc la 
Telciu, cuibul nașterii mele...

— Vorbiți-mi despre Tel
ciu.

— E o comună mare și 
frumoasă, din părțile Năsău- 
dului. Bunicul meu a po
posit acolo ca lemnar, venit 
din Maramureș, s-a însurat 
și s-a apucat să ridice case. 
Tata la fel. învățînd de tînăr 
această meserie, a practi
cat-o pînă nu de mult. Merg 
cu el pe străzi și-mi arată 
„opera** lui, de care și eu 
sînt mîndră : casele sînt. la 
Telciu. bucuria cea mare a 
oamenilor: frumoase ca rup
te din soare și pline de 
copii...

— Vă trageți dintr-o ast
fel de familie ?

— Cum să nu ? Tatăl meu 
a avut 12 frați, tar mama 
11. La noi. din păcate, 
„ploaia** s-a oprit, eu n-am 
avut decît o soră, ca pînă la 
urmă să rămîn singura mîn- 
gîiere a părinților. Sînt raza 
de aur a sufletului lor. care 
Insă nu răsare zilnic. Dar 
nu las nici o s&ptămînă să 
treacă fără să-i revăd... Am 
această ..cutie" pe patru roa
te, pe care-am învătat s-o 
conduc, din dorința de a fi 
cit mai repede la Telciu.
- Să fi fost băiat. înclin 

să cred că tatăl v-ar fi lua* 
cu el la construirea case
lor... Pe cînd așa — cînd și 
cum s-a „consolat** ?

— Nu știu ce s-ar fi ales 
de mine ca băiat, s-ar pu
tea să aveți dreptate : aș fi 
fost un constructor pasionat, 
ca tata. Știu numai că. la 
un moment dat. Își dorea 
foarte tare să mă vadă dăs- 
căliță-n sat. Drumul meu l-a 
ocolit dorința și m-am vă
zut, la 15 ani. absolventă a 
unei școli de meserii, cu pro
fil gospodăresc. Curind după 
aceea m-am măritat, ca toate 
fetele de pe la noi. La 16 
ani dădeam naștere primu
lui meu băiat, la 18 ani — 
celui de-al doilea... Mai apoi, 
mamă fiind, am terminat un 

liceu șl o școală postllceală. 
revenind în sat ca maistru- 
lnstructor. Pentru tata, tot 
un fel de dăscăliță, deci vi
sul lui era pe-aproape de 
împlinire, cînd...

— Spuneți, cînd... 7
— Am fost „pirită" de să

teni. la județ, că știu să cînt 
și m-am trezit chemată la 
discuții. In vederea unei 
emisiuni la Radio. Acesta 
avea să fie începutul : emi
siunea o realiza Marloara 
Murărescu și a însemnat, de 
fapt, un medalion : cîteva 
piese șl o prezentare care 
mi-a rămas și acum aproa
pe de suflet. Atunci l-am 
simțit și pe tata Împăcat cu 
gindul.

— Dar Înainte de acest 
„început" ce-a fost ? Cine 
v-a învățat, de fapt, să cîn- 
tați ? Să nu-ml spuneți că 
n-ați cîntat, mai întil, la 
horă sau la căminul cultu
ral. cum se numea 1

— Eu n-am Învățat de la 
cineva anume să cînt. ci

Pârinfilor 
noștri, 

cu dragoste 

m-am pomenit cîntînd, prin 
casă și prin curte, cum cîn- 
tau și mama și surorile ei șl 
alte femei din sat. Doineam, 
mai ales. Cit despre horă, 
la noi în sat se cheamă 
„joc", iar la jocul satului 
nu cîntă decît ceterașii. Ce-i 
drept, eu aveam să învăț de 
la acest joc o mulțime de 
melodii, pe care le-ani înso
țit mai tîrziu de vorbe. Aș 
putea spune că vorbele s-au 
așezat firesc pe melodiile de 
joc. Există o structură a jo
cului din sat, pe care eu am 
respectat-o alcătuindu-mi re
pertoriul. Se cîntă mai 
intîi așa-zlsele jocuri de-a 
lungul, jocuri de perechi în
lănțuite. Cu aceste „zicăli" 
se deschide jocul și continuă 
cu altele, zise „de-amăgit". 
Totul n-a fost, pînă aici, 
decît o preîncălzlre, pentru 
invîrtita propriu-zisă. care 
te electrizează, pur și sim
plu.

— Ce spunea mama, ce 
spuneau mătușile cînd vă 
auzeau cîntînd ?

— Mă încurajau, firește, 
îndeosebi mătușa Aristina 
Olari, acum în vîrstă de 80 
de ani, mi-a pregătit o mul
țime de „cîntări" : am de la 
ea circa 70 de melodii. Cit 
despre mama, e rigoarea în
truchipată. Cum i se pare 
ceva în neregulă, mă co
rectează. Bunăoară, cînte- 
cul „Bade, frumoși ochi
șori" nu 1 s-a părut ..firesc*' 
sub aspectul vorbelor și ml 
l-a corectat : „Bade, frumoși 
ochișori / Am auzit că te-n- 
sori ; / Nu ești, bade, rupt 
din soare, / Să-ți fiu ție ru
gătoare !**. Sînt versuri de 
bun simț, învedertnd demni
tatea locurilor, pe care ea 
mi le-a rostit intr-o primă
vară cu pomi înfloriți, pe 
prispa casei... Cum prin sa

tul nostru trece apa Sălău- 
tei. era normal ca simbolul 
ei să ajungă-n cîntece ; sînt 
versuri pe care le știu tot 
de la mama: ..Spune, mamâ- 
adevărat / în ce apă m-ai 
scăldat 1 / Te-am scăldat în 
Sălăuța, / Să-ți fie dulce 
gurița...". Mai mult decît 
atât : și mama și mătușile 
au scotocit, de cîțiva ani în
coace. în lăzile de zestre ale 
satului, ca să-mi poată dă
rui, la fiecare întoarcere, 
cîte o cămașă, o cătrintă ori 
năframă, așa Incît să nu mă 
depărteze niciodată de por
tul simplu, frumos colorat șl 
original care dă farmec ve
trei noastre folclorice.

— și dumneavoastră ce le 
dărui ți ?

— O bucurie după alta. 
Cel puțin așa intenționez. 
Iar cînd ml-a apărut primul 
disc, le-am cumpărat un 
pick-up. pe care mama l-a 
instalat pe prispă, să mă 
audă șl vecinele cîntînd ; 
vecine care, de fapt, ne sînt 
si rude.

— Cîte cîntece ați Impri
mat ?

— In total, la Radio șl 
Electrecord, peste 100. Nu 
toate sînt din satul meu. am 
unele și de mai largă respi
rație, din ArdeaL

— Din toate, care vă este 
cel mai drag ?

— „Ieși, măicuța mea. în 
prag !“. E un cîntec plin de 
dor, de dorul părinților și al 
casei părintești, care nu se 
va stknge-n mine niciodată. 
El îmi hrănește doinele — 
Specia mea preferată. încă 
de la început. De fapt, vă 
rog să mă credeți, părinți
lor le cînt întotdeauna, în 
primă audiție, cîntecele cu 
care am de gînd să ies în 
lume. Ei îmi dau girul de 
firesc si de autenticitate. 
Mama-sl spune părerea și în 
privința portului, a legării 
năframei, a pieptănăturii ; 
de fapt, tot de la ea am în
vățat să-mi cos Singură cos
tumele și fac ăsta, cînd îmi 
permite timpul.

— Frumos ați spus : „cln- 
tecele cu caro Ies în lume" ! 
Țineți minte care au fost 
primele „scoase-n lume", le 
mai cintați și acum ?

— îmi sînt atît de dragi 
cîntecele mele, că le pot 
cîntă oricînd, pe oricare din
tre ele. Atunci, la început, în 
medalionul de la Radio, am 
cîntat : „Bade, dorul dumi- 
tale", „Am drăguț năsău- 
dean", „Balada luî Vălean* 
(un erou popular al plaiuri
lor mele) șl „Mult mă-n- 
treabă cucuțu I". A fost zes
trea mea, cu care am plecat 
din Telciu. Treptat, zestrea 
ș-a Îmbogățit, dar începutul 
nu se uită niciodată.

— E Iarăși primăvară, 
pomii Înfloresc, nici „cucu- 
țu" nu o prea departe. Ce 
vă-ntreabă el, de astă-dată 7

— Cred că știu : dacă nu 
mi-1 dor de luncă.

— Si ce-i răspundeți 7
— „’Oi vini în satu’meu" !
— Vă doresc drum bun, 

spre casă și spre Cîntec.
— Mulțumesc.

DRAGOMIR MAGDIN

REGĂSIND TIMPUL PIERDUT
Din nou despre educație. E- 

ducația Înțeleasă ca strădanie de 
a-i face pe tineri să se cunoas
că mai bine, de a-i ajuta să 
se angajeze într-o serioasă com
petiție cu el înșiși în primul 
rînd, de a-și asuma valori mo
rale și sociale. în ultimă in
stanță. Această strădanie are 
cîteva elemente fundamentale 
care, avute cu consecvență în 
vedere, duc la rezultate poziti
ve : permanența actului educa
tiv, antrenarea în această acti
vitate a tuturor factorilor ce 
răspund de formarea tînărului 
(familie, școală, societate) și, 
nu In ultimul rînd, folosirea cu 
maximă eficiență a momentului 
favorabil, cu alte cuvinte a se
cundei care poate marca succe
sul intr-o cursă contra-crono- 
metru.

O astfel de „secundă ce nu 
trebuie pierdută" a apărut la un 
moment dat în existența fami
liei F. din municipiul Sf. Gheor- 
ghe. Silvia, fiica lor, este ele
vă In clasa a IX-a la unul din 
liceele industriale din oraș. Pă
rinții își văd liniștiți de trebu
rile cotidiene ; fata pleacă în 
fiecare zi conștiincioasă la școa
lă. Faptul că nu acordă prea 
mult timp pregătirii școlare 
nu-i Neliniștește, deoarece știu 
că „fața e inteligentă, are me
morie bună și asimilează cu 
ușurință cunoștințele". Pînă în
tr-o zi... Aproape de mijlocul 
trimestrului I, părinții sînt che
mați la școală pentru a avea o 
discuție cu diriginta clasei. A- 
ceștia află eu stupoare că fata 
lor acumulase un număr im
presionant de absențe și că si
tuația ei școlară dădea mult de 
gîndit. începe un șir nesfirșit 
de discuții între părinți și fată: 
amenințări, lacrimi. Părinții 
Silviei nu mai înțeleg nimic : 
pînă în clasa a VIII-a aceasta 
făcuse an de an oroba silinței 
ei, fiind mereu printre pre- 
mianți. La ședințele cu părin
ții numai laude. Și acum... O 
adevărată rușine. Dar lucrurile 
nu s-au oprit aici, pentru că 
eleva S. F. a continuat netul
burată să absenteze și să vină 
nepregătită la școală. Acasă nu 
dădea nici o explicație. „Se în- 
căpățînează", spuneau părinții 
exasperați de starea de indife
rență a fetei.

Explicațiile pe care le-a dat 
Silvia la un moment dat erau 
de-a dreptul dezarmante: dorea 
să frecventeze un alt liceu din 
oraș, liceu unde se află majo
ritatea colegilor ei din școala 
generală. De altfel, cu cîțiva 
dintre aceștia și, de multe ori 
singură. își netrecea ceasuri în
tregi plimbîndu-se. mergînd la 
cinematograf, risipind astfel cu 
inconștientă timD șl energie. In 
dialogurile cu diriginta și di
rectoarea liceului, promitea 
solemn că, odată transferată la 
liceul cu pricina, situația se va 
schimba. „Părinții au „obosit" 

repede, chiar prea repede în în
cercarea de a îndrepta pașii fe
tei pe făgașul firesc al vieții, 
îmi spunea directoarea liceului. 
Este trist că, în multe familii, 
părinți care au crescut și ur
mărit copiii vreme de 14—15 
ani, în momente de răscruce, în 
care aceștia ar avea mai mul
tă nevoie de sprijin afectiv si 
înțelegere, nu găsesc argumen
tele potrivite, nu au capacita
tea de a alege atitudinea con
formă cu situația, își pierd cu 
prea multă ușurință încrederea 
în copii. Cred că de fapt uită 
că fiecare vîrstă își are proble
mele ei și că nu poți trata un 
adolescent așa cum te comporți 
cu un copil de 9 ani și că nu 
la orice vîrstă „lecția de mo
rală" și amenințările au efect 
In îndreptarea copilului".

Revenind la cazul de față să 
încercăm să înțelegem exact ce 
se întîmplă cu S. F., care sînt 
motivele reale care au determi- 
nat-o pe aceasta să renunțe cu 
atîta ușurință la echilibrul a- 
fectiv și moral cu care se pu-

Cum ne 
educăm copiii

tea lăuda nu cu mult timp îna
inte. Este evident pentru orici
ne are o cit de mică preocupa
re în ceea ce privește educația 
că odată încheiată o etapă din 
viața ei și începînd o alta, a- 
ceea de liceană, fata a intrat 
brusc în ceea ce am putea numi 
„criză de acomodare". în viata 
ei s-au introdus alți colegi, alți 
profesori, alt program de stu
diu, mai' serios, alte rigori. La 
aceasta se adaugă și „euforia" 
datorată unei stări de deconec
tare intelectuală și afectivă ce 
urmează uneori firesc depăși
rii cu succes a examenului de 
admitere în treapta întîi de li
ceu. Pe acest fond, Silvia în
cearcă să „ocolească" criza de 
acomodare, agățîndu-se de foștii 
colegi, de foștii profesori, amă- 
gindu-se cu ideea că starea ei 
s-ar îmbunătăți dacă s-ar afla 
în mediul care i-a fost fami
liar atîția ani. Veți* spune : 
bine, dar toți, absolut toți ele
vii claselor a IX-a trec prin 
astfel de schimbări. Ar însem
na, oare, ca toți elevii claselor 
a IX-a să absenteze nemotivat, 
să se sustragă obligațiilor șco
lare, să se refugieze într-o 
lume a lor, cu totul neconfor
mă cu normele sociale ? Pen
tru că, veți spune, în continua
re, majoritatea elevilor claselor 
a IX-a se încadrează perfect 
normelor școlare. Da, dar tre
buie să fim conștienți de fap
tul că fiecare dintre ei trebuie 
să depășească,. într-o măsură 

mai mare sau mai mică, criza 
de acomodare. Iar adaptarea se 
realizează în funcție de forța 
morală și psihică, de orizontul 
spiritual, de atmosfera familia
lă a fiecăruia dintre ei. înclin 
să cred că, în cazul Silviei, fa
milia nu a oferit suficientă 
securitate afectivă, relațiile din
tre părinți nefiind de natură să 
ofere fetei un mediu necesar 
pentru regăsirea echilibrului. 
Părinții uită adesea că „micile" 
probleme casnice, certurile (ine
rente, spun ei, într-o familie) se 
repercutează în mod dureros in 
sufletul copiilor, avînd uneori 
urmări neașteptate.

în ceea ce o privește pe Sil
via, lucrurile s-au așezat in pre
zent pe făgașul normal. Desi
gur că nu poate fi vorba de 
un transfer la alt liceu acum, 
în mijlocul anului școlar. Și 
sperăm că nici în viitor. Im- 
plicîndu-se efectiv în rezol
varea acestui caz, cadrele di
dactice și conducerea liceului 
au hotărît să ia legătura cu 
profesorii și conducerea școlii 
generale pe care fata o frecven
tase pînă nu demult și de care 
părea atît de atașată. împreu
nă, foștii și actualii profesori, 
cu răbdare și tact pedagogic au 
îndemnat-o pe Silvia să reflec
teze serios la consecințele pe 
cgre le va avea de suferit, dacă 
va continua acest mod de via
ță, neîncadrîndu-se în etica șco
lară. „Am încurajat fiecare e- 
fort al fetei, cea mai neînsem
nată (aparent neînsemnată) reu
șită școlară, îmi spunea direc
toarea liceului. Am încercat s-o 
facem să înțeleagă că de felul 
în care își organizează timpul 
și își folosește capacitatea inte
lectuală depinde în mare măsu
ră reușita sau nereușita ei vii
toare. Am făcut-o să înțeleagă 
cu ajutorul colectivului de elevi 
că noii ei colegi sînt tot atît 
de bucuroși s-o aibă în mijlo
cul lor ca și cei dinainte. De 
fapt, ne-am străduit să-i redăm 
încrederea în propriile forțe".

Consider că demersul cadre
lor didactice și în parte al fa
miliei de a o face pe S. F. con
știentă de propria sa persona
litate. de propriile sale acte nu 
este nici pe departe încheiat. 
Rezultatele imediate sînt însă 
îmbucurătoare : fata nu mai 
absentează și este o prezență 
activă în clasă. Nu trebuie însă 
uitat de nici unul din cei răs
punzători de educația tinerilor: 
familie, școală, societate, că 
procesul de formare a persona
lității nu este unul de „campa
nie". ci de durată, viu și per
fectibil, și că uneori un singur 
moment de slăbiciune din par
tea educatorilor poate transfor
ma un lung șir de acțiuni de 
formare și consolidare a perso
nalității într-un nedorit act de 
deformare a acesteia.

LUMINIȚA ROȘCA

Pentru sănătatea celei 

mai tinere generații

. SUB SEMNUL
RESPONSABILITĂȚII

Copiii sînt bucuria unei fa
milii, dar, să nu uităm, ei sînt 
și semnul unei mari responsa
bilități față de societate, față 
de viitorul națiunii. Acest emo
ționant adevăr s-a înscris firesc 
și in tematica Congresului So
cietății de Cruce Roșie din Re
publica Socialistă România — 
ce a avut loc la sfîrșitul lunii 
martie. Creșterea unui tineret 
sănătos și viguros, bine pregătit 
pentru muncă și viață, educarea 
lui igienico-sanitară si în spi
ritul întrajutorării umane, al 
idealurilor de pace, progres so
cial și colaborare constituie u- 
nul dintre obiectivele activității 
Societății de Cruce Roșie din 
țara noastră, în cadrul înfăptui
rii programelor de politică sa
nitară, de creștere tot mai 
accentuată a nivelului de cultu
ră sanitară al întregului nostru 
popor, programe promovate de 
documentele celui de-al XIII- 
lea Congres și ale Conferinței 
Naționale ale partidului.

Activitatea educativ-sanitară 
șl social-umanitară a Consiliu
lui Național de Cruce Roșie din 
țara noastră, in rindurile tine
rei generații se desfășoară în 
colaborare cu celelalte organis
me și instituții de partid și de 
stat cu rol educativ și de ocro
tire a sănătății, în baza Progra
mului — cadru de educație sa
nitară a preșcolarilor, elevilor 
și studenților. Preocupată per
manent de îndeplinirea atribu
țiilor specifice ce-i revin în ve
derea creșterii calității și efi
cienței activității de propagandă 
și educație igienico-sanitară și 
social-umanitară în rîndul tine
relor generații, Societatea de 
Cruce Roșie a inițiat și inițiază, 
prin comitetele si comisiile sale, 
coordonate de Consiliul Națio
nal, o gamă diversă de acțiuni 
adaptate vîrstei și preocupărilor 
fiecărei categorii de tineri. Ast
fel, în școlile generale funcțio
nează cercurile ..Prietenii Cru
cii Roșii", iar în licee cercurile 
„Viitorii donatori de sînge". 
Pentru toate categoriile de elevi 
se desfășoară anual concursul 
„Sanitarii pricepuți", o amplă 
întrecere cu faze și etape pe 
clasă, scoală, localitate, zonă 
și județ. Anual, sînt cuprinși la 
faza de masă a acestui concurs 
peste 3 milioane elevi. Din doi 
în doi ani, etapa națională a 
concursului „Sanitarii pricepuți" 
se desfășoară în taberele națio
nale organizate de Consiliul 
Național al Societății de Cruce 

Roșie, în colaborare cu Ministe
rul Educației și Invățămintului, 
C.C. al U.T.C. și Consiliul Na
țional al Organizației Pionieri
lor. Din doi in doi ani, în ca
drul Festivalului Național „Cin- 
tarea României", are loc con
cursul de artă plastică și crea
ție literară „Pentru sănătate și 
umanitate", concurs la care par
ticipă preșcolarii și elevii din 
învățămintul primar și liceal.

Toate aceste acțiuni inițiate și 
desfășurate de Consiliul Națio
nal al Societății de Cruce Roșie 
și revista „Sănătatea", alături 
de multe altele, cum ar fi edi
tarea și distribuirea de afișe și 
pliante ce cuprind reguli și nor
me igienico-sanitare individuale 
și sociale, activitatea desfășura
tă de cenaclul „Hipocrate se 
amuză", editarea suplimentului 
„Sănătatea copiilor", sînt con
tinuate de o serie de manifes
tări desfășurate pe plan local — 
în clase, școli, localități și ju
dețe — de către comitetele și 
comisiile de Cruce Roșie (lecții 
model cu tematică igienico-sani
tară, gale de filme și diapoziti
ve, expuneri și simpozioane, co
locvii și discuții și multe altele), 
care au drept scop însușirea și 
sedimentarea cunoștințelor igie
nico-sanitare, formarea compor
tamentelor și a conduitei tinerei 
generații în domeniul păstrării 
și îngrijirii sănătății, ridicarea 
nivelului de cunoștințe de cul
tură sanitară.

Societatea de Cruce Roșie a 
inițiat și desfășoară o altă serie 
de activități subordonate obiec
tivului formării și educării ti
nerei generații. Este vorba des
pre preocuparea permanentă a 
Consiliului Național al Societă
ții de Cruce Roșie, a tuturor co
mitetelor și comisiilor, de a con
tribui la pregătirea tinerilor 
pentru viața de familie, cu un 
accent deosebit pe cunoașterea 
noțiunilor de puericultură, de 
creștere și educare a copiilor, în 
condiții igienico-sanitare dintre 
cele mai propice, pentru a-i în
văța pe aceștia și a-i educa în 
sensul respectării normelor igie
nico-sanitare și al cunoașterii 
acestor noțiuni.

Astfel, aproape în fiecare lo
calitate, In aproape toate unită
țile economice și social-cultura- 
le au loc simpozioane, colocvii, 
discuții și dezbateri ale tine
rilor avînd ca temă „Familia — 
nucleul de bază al societății".

CRISTINA BALINT

ROMANTICI OZ pentru >
o secunda.

Marinela, orașul Brad j „în 
curind voi împlini 17 ani. Ca 
orice fată de vîrstă mea am cu
noscut și eu minunatul, unicul 
sentiment al iubirii. L-am întîl- 
nit pe El intr-o frumoasă zi de 
iunie, cînd împrejurările îl adu
seseră pentru mai multă vreme 
în orașul nostru. Nu m-am în
drăgostit din crima clipă, dar 
pentru că ne întâlneam foarte 
des am început să-1 îndrăgesc 
tot? mai mult. Pînă cînd într-o 
zi am descoperit că sînt fericită. 
Totul îmi părea un vis si timoul 
trecea parcă mai repede decît 
oricînd. în vacanță am plecat 
la bunici, iar el a plecat acasă 
pentru o scurtă perioadă. La în
toarcere ne-am întîlnit din nou, 
am simțit pur si simplu că 
„zbor" spre el in clipa cînd 
l-am văzut. Dar „El", „minuna
tul și unicul El", nu mai era cel 
pe care-l cunoscusem cu cîteva 
luni în urmă. Simțeam că s-a 
întîmplaț ceva și inima mi s-a 
strîns de o presimțire rea. L-am 
rugat să-mi spună ce se întîm
plă. Tăcea si mă orivea în ochi. 
Nu știam ce să mai cred. După 
o lungă tăcere mi-a destăinuit 
că în timpul acestei scurte ab
sențe el se căsătorise cu o altă 
fată. în acel moment am avut 
impresia că nu mai exist, că 
toată viața mea s-a destrămat 
Nu-mi venea să cred și plîn- 
geam fără să vreau și fără să 

știu. Mi-am revenit greu și am 
continuat să-1 întîlnesc. deși nu 
prea știu de ce procedam asa. 
Poate pentru că nu încetasem 
să-1 iubesc. Se apropia sfîrsitul 
detașării sale in localitate. La ul
tima întâlnire mi-a spus ca mă 
iubește ca la început. A urmat 
despărțirea : o gară, un tren eu 
și el, amindoi cu lacrimi în 
ochi. Mi-a promis că nu mă va 
uita niciodată. De atunci mă 
gîndesc zi de zi la el. Nu pot 
să-1 uit și nici $ă nu-1 iubesc, 
îi iubesc chiar și noua lui fa
milie, așa cum mi-o imaginez, 
frumoasă, veselă, fără griji. Aș 
vrea să-1 știu fericit. Deși mi-au 
fost propuse noi prietenii le-am 
refuzat pe toate cu gîndul la el. 
Oare voi mai putea iubi vreo
dată ? Voi găsi oare un alt om 
asemenea lui ?“.

Ați pus prea mult suflet și 
prea multă sinceritate într-o Iu
bire în care nu ați primit nimic. 
O știți foarte bine, nu are sens 
să vă amăgiți : o căsătorie se 
încheie numai pe baza liberu
lui consimțămînt al ambilor 
parteneri. El, „minunatul și u- 
nicul EI" nu și-a dorit altceva 
decît o mică escapadă romanti
că prin care să-și încheie „me
morabil" perioada pre-matri- 
monială. Față de cruzimea si la
șitatea lui nu puteți reacționa 
decît într-un singur fel — ui- 
tindu-L

Leonard Crețu, Bacău : „îmi 
vine foarte greu să găsesc cu
vinte pentru a descrie situația 
în care mă aflu, să pot exprima 
tot ceea ce simt pentru ea. Pot 
spune că Denisa este tot ceea ce 
doresc de la viață. Pînă cînd 
am cunoscut-o viața mea se 
desfășura monoton, zilele nu 
aveau culoare, totul mă lăsa in
diferent. Acum... Acum însă to
tul s-a schimbat imens, probabil 
că ceea ce simt se numește ma
rea și singura iubire din viața 
unui om. Simt că Denisa este 
fata care trebuie să stea alături 
de mine toată viața, chiar de-ar 
fi să trec peste cele mai mari 
obstacole. Dar. de fapt, ce ne 
stă în cale ? Nimic, aparent, și 
totuși, există „ceva". Trebuie ca 
Denisa să fie convinsă de pro
funzimea sentimentelor pe care 
i le port, trebuie să-i dovedesc 
că o merit, că o consider, cu 
adevărat, mai presus de tot și 
de toate. Dar cum ? Nimic mai 
simplu și totuși foarte compli
cat".

Dacă acestea sînt sentimen
tele dumneavoastră față de fată 
atunci nu vă mal rămîne decît 
să fiți întotdeauna sincer, des
chis, tandru și delicat așa cum 
probabil șl sintețl in realitate. 
Astfel Denisa se va convinge 
singură eă reprezintă, In ce vă 
privește, „marea șl singura Iu
bire din viața unui om". Succes!

Dana C., Craiova : „Eu am 17 
ani, iar prietenul meu 20. Ne cu
noaștem de mai multă vreme și 
avem amindoi gînduri frumoase 
despre viitorul nostru. Dar pă
rinții mei (și ai lui) nu sînt de 
acord, pretinzînd că fiecare nu 
mai avem frați sau surori și ne 
va fi greu singuri în viață. El 
continuă să-mi ceară să mă ho
tărăsc pentru căsătorie, dar eu 
încă mai ezit din cauza împotri
virii părinților. Și totuși, pe el 
îl iubesc și știu că numai cu el 
aș fi fericită. Ce să mai fac ?".

S-ar putea ca părinții să mai 
aibă și alte motive pe care își 
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întemeiază împotrivirea. La 
virsta de 17 ani nici nu este ca
zul să vă grăbiți cu hotărîrea 
Intr-o problemă atît de impor
tantă cum este căsătoria. Termi- 
nați-vă școala, asigurați-vă 
mijloacele materiale necesare 
unei vieți de familie, printr-un 
loc de muncă potrivit pregătirii 
pe care o aveți, astfel incit si
tuația de „copil unic" să nu mai 
fie de natură să-i îngrijoreze pe 
părinți cu privire Ia viitorul și 
bunăstarea căminului pe care îi 
veți întemeia.

Sorin Acaru, militar In ter
men: „După ce am absolvit pri
mul în ordinea mediilor o școa
lă profesională din Brașov 
m-am încadrat In producție. 
Aici am cunoscut o fată. Nu pot 
spune că este cea mai frumoa
să fată din lume, dar este foar
te drăguță și ceea ce am simțit 

atunci pentru ea nu am mal 
simțit niciodată pentru nimeni. 
Ne iubeam mereu mai mult. 
Am fost prieteni nedespărțiți 
timp de un an și opt luni, pînă 
în clipa în care eu am plecat 
militar. Am hotărît împreună să 
ne căsătorim cînd eu voi termi
na armata. iar ea cursurile liceu
lui pe care îl urmează. Timp 
de nouă luni ne-am scris fără 
încetare, iar ea a venit la unita
te ori de cîte ori a putut. Totul 
părea să meargă de minune 
pînă cînd, într-o nouă permisie, 
am cunoscut o altă fațetă a rea
lității. De altfel, fata mi-a spu
s-o și singură : „Sorine, te rog 

din suflet să nu te superi, dar 
in timpul absenței tale eu 
mi-am făcut un alt prieten. A- 
cum m-am decis pentru tine, 
dar intr-o vreme credeam că e 
mai bine să-1 aleg pe-el". Cu 
toate că mi-a spus apoi că in 
prezent sînt singurul ei prieten 
eu totuși nu știu dacă această 
ezitare nu este de ajuns de clară 
în sensul că ea nu mă iubește 
atît de mult. Poate încă nu ne 
cunoaștem suficient. Merită oare 
să-i mai acord o șansă ? Să știți 
însă că eu aș suferi foarte mult 
dacă m-as despărți de ea".

în acest caz nu aveți altceva 
mai bun de făcut decît să-i „a- 
cordați o șansă". Așa cum spu
neți, poate că nu vă cunoașteți 
încă suficient deși, înțelegem, 
hotărîrea de a vă căsători a fost 
deja luată de amindoi. Oricum, 
tot este mai bine s-o amînați. 
Poate, cine știe ?, mai există și 

alte „fațete ale realității" care 
v-au scăpat....

Victoria, Macin : „Fac parte 
din categoria fetelor după care 
băieții nu întorc niciodată capul. 
Cînd privesc în oglinda camerei 
mele imaginea prietenoasă și 
familiară îmi spune că situația 
nu e chiar atît de gravă. Dar 
oglinzile străine, mai ales cele 
mai necruțătoare oglinzi — ochii 
— îmi spun că am un chip care 
nu interesează. Viața a decurs 
normal pînă în ziua în care 
drumul mi s-a încrucișat cu al 
lui. Mi-am dat seama chiar în 
clipa aceea că el reprezintă 
idealul meu de frumusețe, că 
are cei mai frumoși ochi din 
lume și că l-aș aștepta cu fie
care gînd, cu fiecare bătaie de 
inimă. Că as fi cea mai feri
cită ființă din lume dacă mîini- 
le noastre s-ar atinge ca două 
fluturări de aripi. Cum să-1 fac 
însă să înțeleagă toate acestea? 
Cum să-i atrag atenția ? Prin fi
zic nici nu poate fi vorba. A- 
tunci, cum ? Pare o fire rece. 
Se spune că a iubit și a pierdut. 
Eu nu sînt în nici un caz genul 
de fată care ar putea umpte go
lul lăsat de o alta în sufletul 
unui băiat. Nici un băiat decep
ționat nu m-ar alege pentru 
asta. Dar simt din ce în ce mai 
mult cum prezența lui îmi de
vine necesară și tot mai dragă. 
Cui folosește acest lucru ? Mi- 
este greu să-mi mărturisesc 
chiar și mie aceste gînduri și, 
cu atît mai mult, lui sau alto
ra. Dar... ce să fac ? A renunța 
sau a merge mai departe pare 
la fel de imposibil".

Trebuie totuși să vă faceți cu
raj si să întreprindeți ceva. îna
inte de orice însă reamintiți-vă 
o vorbă înțeleaptă nc care cu 
siguranță o cunoașteți: nici un 
om inteligent nu este neatrăgă

tor. Trebuie numai ca el să vă 
cunoască asa cum sînteti in rea
litate. desprinzîndu-vă dintre fi
gurile comune, străine, pe care 
le întâlnește, poate, de cîteva 
zeci de ori pe zi. Ceea ce vă 
avantajează cu certitudine este 
dialogul. încercat! să-1 provocați 
Intr-o împrejurare firească, asa 
cum de altfel vă dictează și bu
nul dumneavoastră simt.

Adrian Trita, București: „Pen
tru prima oară în viața mea 
simt nevoia să mă destăinui cui
va. Iată despre ce este vorba. 
O cunosc pe Simona de mai 
bine de patru ani. Ne înțele
geam perfect, deși eu eram mai 
mare cu șapte ani. In vara a- 
ceasta urma să ne căsătorim. 
Dar deodată am simțit că rela
țiile noastre încep să se răceas
că fără să bănuiesc măcar vre
un motiv oarecare. Cu două săp- 
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Rubrică realizată de EMILIA VASILIU

tămînl în urmă am rugat-o să 
ne întâlnim în ziua următoare, 
duminică. Ea însă mi-a spus 
că se simte rău. După amiaza 
am plecat să mă plimb și nu 
mică mi-a foșt mirarea cînd am 
văzut-o pe Simona în brațele 
altui băiat. De atunci mi-ăm 
pierdut liniștea sufletească. E- 
fectiv am senzația unui sfîrșit 
și nu sînt în stare să iau o ho- 
tărîre definitivă. Să termin a- 
ceastă prietenie sau să mă duc 
la Simona și să încerc să o con
ving că a greșit prin ceea ce a 
făcut 7“

Dacă «înteți foarte sigur de 
vocația dumneavoastră pedago
gică puteți încerca o discuție 
moralizatoare cu fata. Dacă nu, 
este mai bine să renunțați — 
situația este fără echivoc șl nu 
are rost să complicați lucrurile 
în mod inutil.
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EFORTURI SUSȚINUTE PENTRU ASIGURAREA ENERGIEI

Este de necontestat faptul că primele luni ale anului semni
fică o perioadă „de virf" în activitatea upei centrale electrice 
pe cărbune. Explicațiile sint numeroase, cele mai multe sint 
de natură tehnico-organizalorică. Unele se referă la efortu
rile suplimentare depuse de energeticieni pentru functionarea 
grupurilor energetice in deplină siguranță. Altele au in vedere 
realizarea unui volum sporit de energie electrică și termică 
în intervalul primului trimestru de activitate. Se detașează, 
apoi, aspectele legale de aprovizionarea corespunzătoare a 
termocentralelor cu cărbune în vederea realizării ritmice, in
tegrale, a planului la producția de energie electrică. în fapt, 
acest lucru se dovedește a fi esențial pentru întreaga activi
tate productivă desfășurată în cele două sectoare prioritare 
ale economiei naționale. La fel de importantă este si pro-

blema calității cărbunelui, care asigură, în cele din urmă, 
randamente superioare in funcționarea agregatelor și utilaje
lor energetice. în sfirșit, transportul operativ al acestuia din 
bazinele carbonifere influențează în mod direct nivelul acti
vității specifice desfășurate in cadrul termocentralelor. Iată, 
așadar, cîteva elemente concrete care susțin aprecierea făcută, 
evidențiind preocupările existente pentru creșterea eficienței 
muncii productive in sectorul energetic. De ce am accentuat. în 
mod deosebit, aceste aspecte ? Pentru motivul că ele con
stituie suportul principal al activității energeticienilor. de- 
terminînd, in cele din urmă, realizarea unor indici superiori 
de eficiență și productivitate Ia nivelul acestei ramuri. Argu
mente semnificative in această direcție ne oferă ÎNTREPRIN
DEREA ELECTROCENTRALE ORADEA, una din unitățile re
prezentative ale industriei energetice.

li
s x-' |

> 99

IN TERMOCENTRALE 
COMPETENTĂ 

$1 RĂSPUNDERE

inginerul Dumitru 
subliniază eforturile 
de constructori și 

pentru finalizarea lu
de sudură Ia cazanul

Să începem cu prezentarea 
rezultatelor consemnate oină 
acum ia nivelul întreprinderii, 
fiind vorba de realizările pri
mului trimestru de activitate 
— nu înainte de a spune că 
unitatea are în componență 
două centrale electrice pe căr
bune. cu o putere totală in
stalată de circa 350 MW. Prac
tic, ultima dintre acestea, a 
fost conectată la sistemul 
energetic național anul trecut 
(mai exact, două grupuri ener
getice. fiecare însumînd o pu
tere de 50 MW). La această 
dată s-a efectuat al doilea 
paralel și la cel de-al treilea 
grup energetic, turbina aces
tuia aflîndu-se în probe teh
nologice. Directorul termocen
tralei, 
Sitărău. 
depuse 
montori 
crărilor __ ___ _ _____
nr. 3. Notăm că producția de 
energie electrică este în creș
tere. Vom insista asupra aces
tui indicator cu exemple con
crete din cele două centrale 
electrice.

La energia electrică pe căr
bune produsă se înregistrează 
un plus total de aproape 
27 100 MWh în primele două 
luni de activitate, ceea ce e- 
chivaiează cu o realizare a 
planului în proporție de 108.5 
la sută. Luna martie eviden
țiază o depășire a prevederi
lor stabilite cu aproape 13 000 
MWh energie electrică. Așa
dar. pe ansamblu. rezultate 
semnificative care situează în
treprinderea pe primul loc în 
întrecerea pe ramură. Con
cluzia firească ar fi că activi
tatea se desfășoară în cele 
mai bune condiții tehnice, 
într-adevăr. așa stau lucrurile 
în cadrul acestor unități ener
getice. Dar probleme deose
bite au creat și creează în 
continuare unele întreprinderi 
miniere în ce privește asigu
rarea cantităților de cărbune 
stabilite prin program. Vom 
reveni, cu date precise, și la 
situația concretă existentă la 
nivelul unor bazine carboni-

BREVIAR ECONOMIC
Cheltuieli materiale la 1 000 Iei producție marfă. Unui 

dintre principalii indicatori de plan și de urmărire a 
eficientei cu care sint folosite resursele materiale în 
procesul de producție îl constituie „cheltuielile materiale 
la 1 000 lei producție marfă". Nivelul acestui indicator se 
determină ca raport între costurile materiale aferente unei 
anumite producții și valoarea aceleiași producții marfă, 
exprimată în prețuri de producție. înmulțit cu 1 000. Cu 
cit cheltuielile materiale neqesare obținerii unei producții 
marfă în valoare de 1 000 lei sint mai mici, cu atît este 
mai eficientă utilizarea lor și invers. Desigur că reduce
rea cheltuielilor materiale la 1 000 lei producție marfă 
trebuie să se facă in condițiile realizării planului fizic în 
structura și la toate sortimentele prevăzute și ale ridicării 
nivelului tehnic și calitativ al produselor.

Costurile materiale de producție reprezintă consumurile 
de muncă materializată — obiecte ale muncii și mijloace 
de muncă — necesare obținerii unei anumite producții. 
Ele sînt formate dintr-o multitudine de cheltuieli care 
după natura lor economică pot fi grupate pe următoarele 
elemente : materii prime și materiale (din țară, din recu
perări și din import) ; combustibil, energie si apă : amorti
zarea fondurilor fixe ; cheltuieli cu reparațiile curente și 
alte lucrări și servicii prestate de terți. Ponderea ridicată 
a cheltuielilor materiale de circa 62 la sută în produsul 
social și chiar mai mare în unele ramuri ale industriei 
implică necesitatea gospodăririi raționale a tuturor resur
selor materiale și energetice.

Pentru economia noastră, a cărei structură se află în- 
tr-un proces de continuă diversificare și modernizare și 
care dispune de resurse materiale limitate, necesitatea eco
nomisirii stricte si valorificării superioare a tuturor resur
selor se înscrie ca o sarcină prioritară în activitatea tu
turor unităților economice.

Una din principalele căi de reducere a costurilor mate
riale de producție o constituie diminuarea consumurilor 
fizice și valorificarea superioară a resurselor materiale. 
Reducerea permanentă și sistematică a consumurilor spe
cifice prin micșorarea gabaritelor și greutății nete a produ
selor, diminuarea pierderilor tehnologice și netehnologice, 
eliminarea pierderilor din rebuturi, obținerea unei produc
ții de o valoare tot mai mare pe unitatea de materie pri
mă și material consumat reprezintă direcții esențiale de 
acțiune pentru diminuarea mai substanțială a cheltuieli
lor materiale la 1 000 lei producție marfă. în acest sens, 
normarea după criterii științifice a tuturor consumurilor 
materiale și energetice astfel îneît ele să reprezinte limite 
maxime admisibile, paralel cu inițierea de măsuri pentru 
respectarea cu strictețe a normelor și normativelor de 
consum aprobate și reducerea lor permanentă constituie 
sarcini la zi în activitatea tuturor unităților economice.

Ridicarea nivelului tehnic-calitativ al produselor, asimi
larea în fabricație a unor produse noi cu consumuri ma
teriale si energetice reduse și cu parametrii tehnico-func- 
ționali superiori, reproiectarea și modernizarea în același 

1 sens a produselor existente în nomenclatorul unității, in
troducerea de tehnologii noi și modernizate care valorifică 
integral materiile prime intrate în procesul productiv re
prezintă căi importante pentru reducerea costurilor mate
riale de producție si creșterea eficientei economice.

Folosirea înlocuitorilor, recuperarea și valorificarea resur
selor materiale refolosibile rezultate din procesele de pro
ducție și din consum, a pieselor si subansamblelor uzate 
și a resurselor secundare energetice permit reducerea 
costurilor materiale de producție pe de o parte și economi
sirea resurselor primare pe de altă parte.

Alegerea celor mai corespunzătoare căi și soluții de scă
dere a costurilor materiale de către organele de condu
cere colectivă din unitățile economice și înfăptuirea exem
plară a programelor de măsuri concrete adoptate pe baza 
acestora sînt de natură să asigure realizarea sarcinilor de 
reducere mai substanțială a cheltuielilor materiale la 1 000 
lei producție marfă pe acest cincinal.

fere. Deocamdată să vedem ce 
s-a făcut și se face în cadrul 
termocentralelor pentru reali
zarea si depășirea constantă a 
sarcinilor de plan.

Pentru cine cunoaște speci
ficul activității productive 
dintr-o termocentrală aceste 
elemente sînt ușor de consta
tat. Utilajele și agregatele 
energetice trebuie reparate și 
recondiționate la timp în ve
derea asigurării unei funcțio
nalități ireproșabile. Reali
tatea existentă la fața locu
lui demonstrează că lucrările 
de reparații și reviziile tehni
ce sînt executate la un înalt 
nivel calitativ. Si nu numai 
atît. Odată cu efectuarea a-

FURNIZOR-BENEFICIAR,
O RELAȚIE CARE OBLIGĂ!

cestora se realizează și alte 
lucrări de modernizare a in
stalațiilor și agregatelor ener
getice. Inginerul șef al între
prinderii. Romulus Munteanu, 
se referă, pe scurt, la această 
categorie de produse. S-au în
cheiat reviziile tehnice la 
cazanul nr. 1. respectiv, in
tervențiile de rigoare la tur
bina nr. 3. Peste puțin timp 
vor începe lucrările de repa
rații la turbina nr. 2. Cum 
spuneam. reparațiile trebuie 
înțelase în sensul larg al cu- 
vîntului. întrucît acestea im
plică și realizarea unor impor
tante acțiuni de modernizare. 
Tn ce constă acestea ? Reți
nem. între altele. înlocuirea 
rotorului de înaltă tensiune și 
a paletajelor la corpurile de 
înaltă tensiune. Firește, uti
lajele noi încorporează o serie 
de îmbunătățiri tehnice sub 
aspect funcțional și construc
tiv. Semnificativ ni se pare 
faptul că. de fiecare dată, 
durata perioadelor de repara
ții este scurtată considerabil. 
Altfel spus, perioada efectivă

MARIA MUNTEANU 

de imobilizare a utilajelor este 
comprimată la maximum. Pe 
această cale, gradul de disponi
bilitate a grupurilor energe
tice a crescut simțitor în 
ultima perioadă, asigurînd rea
lizarea ritmică, integrală, a 
sarcinilor stabilite. în con
text, se evidențiază și proble
mele legate de aprovizionarea 
tehnico-materială. Așa cum pre
ciza interlocutorul nostru, se 
stă bine (a se înțelege cores
punzător) din acest punct de 
vedere, atît la capitolul utila
jelor energetice, cît și la pie
sele de schimb necesare. Inclu
siv la combustibilul lichid (pă
cură). stocul necesar este asi
gurat integral. Anul trecut a 

fost economisită o cantitate to
tală de 2 900 tone păcură, ceea 
ce înseamnă că spiritul gospo
dăresc intră în conduita profe
sională a energeticienilor. Așa 
este normal, așa este firesc, 
pentru un sector prioritar al 
economiei naționale. Din păca
te. acest lucru nu se poate rea
liza și la cărbune. întrucît pu
terea calorică a acestuia nu de
pășește în mod normal cifra de 
1 700—1 800 Kcal/kg. Or. de pil
dă. la centrala electrică nr. 1, 
este nevoie de cărbune cu o pu
tere calorică de cel puțin 2 000 
Kcal/kg. La centrala electrică 
nr. 2. care funcționează numai 
pe cărbune inferior, nu se ri
dică probleme tehnice deosebite, 
numai că. sub aspect cantitativ, 
livrările de cărbune din bazi
nele miniere acoperă doar o 
treime din necesarul prevăzut.

Referindu-ne, în continuare, 
la activitatea energeticienilor, 
să mai spunem că în cadrul 
întreprinderii se recondiționea
ză un volum mare de suban- 
samble si piese de schimb. în 
această situație se află rotorii IOAN GAVRA

Brigada petrolieră de producție nr. 4 — Videle

IMPERATIVE ALE CERCETĂRII Șl PROIECTĂRII

Pentru economia națională, una dintre cerințele de maximă 
actualitate din aceasta perioadă o constituie, după cum se cu
noaște, realizarea în cadrul activității productive a dnei înalte 
eficiente economice. Astfel, între elementele ce determină acest 
important obiectiv se înscrie preocuparea in a degreva procesul 
de producție de balastul a mii de tipodimensiuni de piese și sub- 
ansamble care necesită, fiecare în parte, pregătire distinctă de 
fabricație, s.d.v.-istică proprie, o perioadă relativ lungă dintre 
momentul demarării proiectului și lansarea în lucru. Problema este 
imperioasă, întrucît, prin gradul mereu mai ridicat de comple-

xitate a industriei noastre, prin nevoia firească a acesteia de do
tare cu mașini, aparate și instalații moderne există o tendință 
reală de proliferare a variantelor de asemenea bunuri. Nu in 
ultimul rînd. la aceasta contribuie și relațiile comerciale externe, 
obligativitatea menținerii diferitelor piețe impunind satisfacerea 
in cele mai bune condiții a exigențelor clienților străini in pri
vința caracteristicilor produsului. Iată deci suficiente rațiuni 
pentru ca prin restringerea numărului de componente, prin asi
gurarea unei interschimbabilități pe scară largă a acestora la ni
velul produselor realizate, să se obțină însemnate beneficii, pe 
multiple planuri.

Acțiunea. cunoscută sub nu
mele de tipizare, preocupă in
tens colectivele de specialiști 
din numeroase unități econo
mice. urmarea firească fiind 
creșterea productivității muncii, 
ridicarea continuă a performan
țelor tehnice ale apăratelor, 
mașinilor, utilajelor create, re
ducerea consumului specific de 
materii prime și energie etc. 
Din acest punct de vedere, un 
sugestiv exemplu ni-1 oferă 
ÎNTREPRINDEREA DE MECA
NICA FINA din Capitală, o 
unitate cu performante deosebi
te în realizarea tuturor indica
torilor economici. Prin chiar 
profilul său de fabricație. între
prinderea ne furnizează ample 
argumente în privința faptului 
că ne .cîlăm pe tărîmul tehnicii 
de vîrf. Astfel, aparatura de 
măsură și control dimensional, 
termotehnic. precum și orologe- 
ria reprezintă un domeniu in 
care se întrunesc precizia, fine
țea. fiabilitatea, caracteristici 
reflectînd deopotrivă competen
tă și spirit creator. Subliniind 
că aceste produse, absolut ne
cesare în condițiile modernizării 
industriei, conțin pe scară largă 
elemente de electronică, micro
electronică și tehnică de calcul, 

morilor ventilatoare, cuplajele 
de la instalația de transport al 
cărbunelui și concasoare. res
pectiv bobinajele la motoare și 
alte importante instalații și 
subansamble energetice. Cert 
este faptul că, în orice moment, 
se poate interveni cu operativi
tate în soluționarea unor pro
bleme tehnice care apar pe 
fluxurile de producție. Prin ur
mare. energeticienii manifestă 
exigenta și răspunderea necesa
re în activitatea specifică' des
fășurată. întrucît aceasta a fost 
și este de înaltă competentă 
profesională, nu vom insista 
asupra ei. chiar dacă. în unele 
cazuri. solicitările au depășit 
..stadiul normal" al activității

specifice desfășurate. Cum vom 
vșdea. însă, eforturile energe- 
ticienilor nu * ‘ x
respunzător 
miniere.

sînt susținute co
de către unitățile

UN SEMNAL DE ALARMA 
PRIVIND ASIGURAREA 

STOCULUI DE CĂRBUNE

a
Despre ce este vorba ? Fără 

.. diminua, cîtuși de puțin, con
tribuția minerilor la dezvolta
rea bazei energetice a țării, 
este necesar să aducem cîteva 
precizări legate de modul în 
care înțeleg unele bazine car
bonifere să răspundă acestui 
imperativ. Pentru demonstrație 
vom Utiliza date elocvente 
privind situația stocului de căr
bune din aceste două centrale 
electrice.

Așa-zisul „stoc de siguranță" 
pe care trebuie să-1 aibă la dis
poziție oricare termocentrală nu 
trebuie luat ca un simplu ar
gument de circumstanță în ac
tivitatea energeticienilor. Fără 
existenta acestuia se pericli
tează realizarea planului la pro-

că sîntem in fața unui înalt 
grad de înnoire a nomenclato
rului de fabricație, care numai 
pentru 1988 a fost de 73 la sută, 
în totalul fabricației prevăzîn- 
du-se la nivelul acestui an o 
pondere de peste 88 la sută, că

Astăzi despre: Tipizarea produselor industriale
structura respectivă cuprinde 
mai multe mii sortotipodimen- 
siuni de produse. în aceste con
diții complexe deci. înțelegem 
temeiul acțiunii de tipizare.

„în ceea ce ne privește, ches
tiunea nu este deloc nouă, ne 
spune inginer Felicia Petre, se
cretar cu probleme economice 
al comitetului de partid. Preo
cupări în această direcție există 
de circa 10 ani si se poate spu
ne că la această dată dispunem 
de o bună experiență îjh mate
rie de tipizare, care face parte 
din sarcinile curente ale spe
cialiștilor noștri. Practic, fiind 
vorba de o acțiune cu caracter 
permanent, punctul de plecare

ducția de energie electrică 1\ 
Acest adevăr îl cunosc bine și 
minerii, numai că nu-1 respec
tă așa cum prevăd angajamen
tele contractuale. Centrala elec
trică nr. 1 din Oradea, bunăoa
ră. ar avea nevoie de o cantita

te de 60 000 t cărbune pentru 
a-și asigura „stocul normal de 
siguranță." Cît cărbune găsește 
în prezent în magaziile termo
centralei ? Mai puțin de 50 000 
tone ! Cît trebuia să fie conform 
programului stabilit ? Circa 
180 000—200 000 tone cărbune. 
Prin urmare, de circa 4 ori mai 
mult decît există la această 
dată. în condițiile în care ter
mocentrala ..consumă" zilnic o 
cantitate de 10 000 tone cărbune, 
înseamnă că termocentrala ar 
mai putea funcționa doar timn 
de 4—5 zile dacă în bazinele 
carbonifere nu se înțelege corect 
această situație.

Să vedem cum stau lucrurile 
la centrala electrică nr. 2. Sto
cul existent însumează aproape 
45 000 tone cărbune. Consumul 
zilnic al acesteia se ridică la 
5 500 tone cărbune. Pînă aici, 
situația este identică cu prirrta 
termocentrală. Facem totuși pre- ‘
cizarea că la nivelul acesteia ?
ar fi necesar, conform progra
mului stabilit. încă de trei ori 
pe atîta cărbune. Care sînt uni
tățile miniere „datoare" la acest 
capitol ? în ordine, I.M. Peș- 
teana. I.M. Rovinari și I.M. Ur- 
dari, toate din Combinatul Mi
nier Rovinari. La cît se cifrează 
restanta cumulată de la începu
tul anului ? Aproape 300 000 
tone cărbune ! Făcînd un calcul 
simplu, rezultă că această can
titate trebuia acoperită integral 
încă din lunile octombrie și no- ; 
iembrie ale anului trecut. Nu
mai pe luna martie din acest 
an. de exemplu, restanta indi
că aproape 160 000 tone cărbu- ; 
ne. Veștile care sosesc din acest 
bazin carbonifer nu sînt de na
tură să mobilizeze coresounzăr 
tor a?tivitatea energeticienilor. 
în mod obișnuit se dă vina pe 
asigurarea mijloacelor de trans
port. Parțial, au și minerii ' 
dreptate. întrucît nu sînt puse 
la timp la dispoziție vagoanele 
navetă. De cele mai multe ori, 
însă nu sînt asigurate cantită- i
țile de cărbune prevăzute în 
stațiile de încărcare. în ultimă 
instanță, ajungem tot la nro- i 
ductia de cărbune realizată în 
abataje și cariere. Oricum, lu
crurile se cer soluționate grab
nic. pentru a nu interveni si
tuații limită în funcționarea a- 
cestor două centrale electrice. 
Dacă energeticienii înțeleg să 
angajeze eforturi suplimentare 
pe frontul producerii energiei 
electrice. situația trebuie să 
fie cel puțin identică si la ni
velul ’bazinelor carbonifere. în 
consecință, se impun măsuri și Ș 
acțiuni hotărîte pentru impul
sionarea întregii activități pro
ductive. astfel îneît restantele 
Ia livrările de cărbune să fie 
recuperate în cel mai scurt 
timp.

este întotdeauna compartimen
tul de proiectare, locul unde 
fiecare nou produs este gîndit 
și din această perspectivă.

Astfel, în colaborare cu spe
cialiștii din cadrul institutului 
de cercetări al centralei de re

sort, s-a acționat și se acționea
ză în perioada 1986—1989 pen
tru tipizarea unui mare număr 
de produse, din cadrul a cinci 
familii. între aparatele supuse 
acțiunii notăm : termostate, mi
crometre digitale, contactoare 
cu roți ovale, manometre. preso
state, ștanțe și matrițe, produ
se din carburi metalice sinteri- 
zate etc. Concret, la nivelul 
unității au fost obținute rezulta
te deosebite în planul eficienței. 
Realizările din etapa amintită 
s-au materializat în economii 
de 186 tone metal, din care 142 
tone neferoase, 6 tone pulberi 
din carburi metalice, diferența 
constituind-» oțelul carbon. Ra-

Întreprinderea de Rulmenți din Suceava Foto : O. PLECAM

Diminuarea cheltuielilor
de producție reclamă o mai

accentuată implicare a specialiștilor
ÎNTREPRINDEREA DE UTI

LAJE ȘI PIESE DE SCHIMB 
DIN SUCEAVA realizează uti
laje, piese de schimb și mate
riale pentru industria lemnu
lui și a materialelor de con- 
strucții. între acestea regăsim 
circularele duble de tăiat în 
unghi reglabil, mașini de fre
zat lemn, mori de sfărîmat cal
car pentru producerea cimentu
lui, reductoare de mare putere 
(330 kW), mașini de șlefuit mar
mură, căzi de baie, spălătoare, 
radiatoare din tablă. în trimes
trul 3 al acestui an întreprin
derea „Marmura" va putea mon
ta o linie nouă, automatizată, 
pentru producerea dalelor mo- 
zaicate, linie care se va produ
ce în premieră tot la întreprin
derea suceveana.

Din discuția avută cu Ion Cio- 
roianu, secretar al organizației 
de partid, președinte al Consi
liului Oamenilor Muncii, și cu 
inginerul Dan Anastasie, șef al 
biroului organizarea producției 
și a muncii, reiese că întregul 
colectiv de oameni ai muncii 
din această unitate economică 
este preocupat să modernizeze 
producția. în anul care a tre
cut s-au anlicat 41 de mă
suri (toate cele cuprinse in pro
gram, plus încă 7 apărute pe 
parcurs) cu un efect antecalcu
lat asupra productiei-marfă 
foarte ridicat. S-a putut post- 
calcula eficiența a 30 dintre ele 
și ea se ridică la aproape 10 mi
lioane de lei în condițiile redu
cerii costurilor cu 8.2 milioane, 
dintre care cele materiale cu 
5,3 milioane. Se estimează că 
datorită acestor măsuri s-a rea
lizat în anul care a trecut o e- 
conomie de 950 MW, 278 t c.c., 
350 t metal dar nu se poate ve
dea care dintre măsuri au dus 
la această economie deoarece, 
după cum ne spunea Dan Anas
tasie, metodologia mai nouă de 
întocmire a acestor programe 
nu mai prevede în capul de ta
bel coloane «speciale.

Dintre măsurile mai impor
tante care s-au luat- aici în anul 
care a trecut ar fi de notat 
racordarea la instalația cen
tralizată de distribuire a oxige
nului, fapt care a eliminat in
stalația mai veche (mobilă) și 
manipulările de tuburi de oxi
gen, transporturile și alte in
conveniente legate de acest mod 
de asigurare a acestui gaz ne
cesar bunului mers al activită
ții. Acum oxigenul este furnizat 
la fiecare punct de lucru de la 
fabrica de oxigen a vecinilor 
(întreprinderea de Mașini-Unel- 
te). Tot pe linia eliminării ri- 

portîndu-ne la produsele enu
merate, rezultă totodată că pro
ductivitatea muncii a sporit față 
de anul 1985 — luat ca an de 
bază — cu 6 la sută, că econo
mia relativă de personal a fost 
de 535 persoane, în vreme ce 

cheltuielile pentru pregătirea fa
bricației au fost diminuate cu 
26 la sută.

Ne vom opri la cîteva dintre 
sectoarele care oferă practic da
tele palphbile. La atelierul de 
proiectare aparate de măsură 
și control manometre export, 
șeful acestuia, inginerul Radu 
Ghilezan, ne spune că numai 
pentru un tip de manometre 
există 2 200 variante constructi
ve. Chiar în aceste condiții, nu
mărul de repere la un produs a 
fost redus de la 32 la 25, din 
care, comune pentru toate tipu
rile menționate sînt 16. Diferen
ța o reprezintă componente spe
cifice. O reușită simplă în apa- 

sipei de energie s-a trecut la 
un sistem centralizat de distri
buție și întreținere a SDV-uri- 
lor și AMC-urilor. Datorită res
pectivelor măsuri, aceste „in
grediente" atît de necesare pro
ducției pot să fie folosite în 
mod optim, funcție de necesități, 
în această situație nou .creată 
s-a eliminat cu totul posibilita^ 
tea ca, spre exemplu, o sculă 
să stea închisă intr-un dulap 
în timp ce un muncitor are 
mare nevoie de ea. Tot pe linia 
modernizării s-au montat trei 
arzătoare autoregenerative la un 
număr de tot atîtea cuptoare 
termice. După modelul racordă
rii la instalația centrală de oxi
gen s-a trecut și la generaliza

MODERNIZAREA
- LA TEMELIA 

ÎNALTEI 
PERFORMANȚE

rea racordării la instalația de 
stocare și distribuție a bioxidu
lui de carbon și a argonului.

Pentru acest an sint cuprinse 
în program 45 de măsuri cu un 
efect antecalculat de 14,4 mili
oane de lei asupra creșterii 
producției-marfă, din care 2,4 
milioane se vor regăsi în pro
ducția de export. Acest pro
gram, supus analizei organelor 
locale ale puterii de stat, a in
trat într-o nouă fază de elabo
rare deoarece sînt necesare mă
suri care să ducă la efecte mai 
mari decît cele preconizate asu
pra creșterii producției-marfă și 
a reducerii cheltuielilor totale 
și materiale. Chiar cu o zi îna
inte de sosirea noastră în în
treprindere avusese loc o întîl- 
nire a membrilor biroului exe
cutiv al C.O.M. din care progra
mul ieșise cu ceva îmbunătățiri 
dar nu la nivelul cerut de către 
organele de conducere de la ni
velul județului, al municipiului 
și al centralei. Aceste organe 
au cerut o reducere de 90 de 
milioane de lei a cheltuielilor 
totale și, în momentul de față, 
programul s-a ridicat pînă la 
nivelul reducerii acestor chel
tuieli cu 25 de milioane.

Modernizarea. în accepția ini
țială, a avut drept obiective 
creșterea productivității muncii, 
introducerea de mecanizări, au- 

rență, soldată însă cu avantaje 
deosebite : dublarea productivi
tății muncii, realizarea etalonă- 
rii in sistem mecanizat, reduce
rea numai pentru un reper a 
consumului de metal (alamă) cu 
50 la sută, scurtarea de circa 
trei ori a timpului necesar pen
tru executarea unei comenzi etc. 
Despre o altă categorie de apa
rate — presostate și termostate 
— ne oferă informații inginerul 
Mihai Petre, șeful comparti
mentului proiectare aparate 
termotehnice. Aflăm astfel că 
este în fază de finalizare tipiza
rea presostatelor de uz general 
pe structura celor de uz indus
trial. De aici rezultă circa 29 
de repere comune, pentru ca 17 
repere să fie excluse din con
strucție, nemaifiind necesare. 
Toate acestea reușesc să asigure 
însă realizarea a nu mai puțin 

de 3 500 tipuri de asemenea pro
duse. Foloasele sînt impoftante, 
atît din punct de vedere al ro- 
busteții, cît și fiabilității, desig- 
nului etc. în privința economi
ilor de materiale reies anual 22 
tone aliaje din aluminiu, circa 
9 tone alamă etc., acestea, plus 
cîștigul din manoperă aducînd 
un beneficiu de 2,7 milioane lei 
anual. Nu în ultimul rînd ca 
importanță, iată alte cîteva 
direcții de acțiune la care s-a 
trecut din acest an. Este vorba 
de tipizarea matrițelor de turnat 
sub presiune, a celor de injecție 
mase plastice, precum și a ma
trițelor bloc de tip rotund pen
tru piese ce se înscriu în diame- 

tomatizări, robotizări și ciber- 
netizări ale proceselor de pro
ducție. Toate aceste măsuri pre
conizate au, evident, scopul de 
creștere a eficienței economice. 
Ulterior s-au conturat și alte 
aspecte ale eficienței: creșterea 
rentabilității produselor, îmbu
nătățirea condițiilor de muncă, 
scăderea efortului fizic, în spe
cial în sectoarele calde. în a- 
cest context, modernizarea tur
nătoriei este abordată de o ma
nieră prioritară.

Pînă în prezent, programele 
de modernizări care s-au de
rulat au dus la creșterea gradu
lui de mecanizare a întreprin
derii de la 30 la 45 la sută. Noi
le programe vor crește acest in
dice și, în consecință, întreprin
derea îșf va mări eficiența.

Dintre cele mai importante 
modernizări care se vor pune în 
aplicare în acest an rețin aten
ția realizarea unei linii mecani
zate de confecționare radiatoa
re (calorifere) prin reorganiza
rea fluxului, implementarea de 
mașini specializate de sudare și 
de instalații mecanizate de 
transfer între punctele de lucru. 
Gradul de mecanizare a liniei 
.va crește în acest fel la 90 la 
sută și experiența acumulată 
aici va duce la generalizarea a- 
cestui mod de organizare și. la 
alte două linii.

Se va realiza asimilarea unui 
nou tip de radiator proiectat în 
întreprindere, radiator competi
tiv pe piața interna și cu posi
bilități de ieșire la export. Se 
va extinde robotizarea operației 
de grunduire și emailare. Expe
riența dobindită prin folosirea 
unui robot creează posibilitatea 
realizării unei linii complet ro
botizate. în momentul de față 
sînt contractați 3 roboți, dintre 
care 2 au și sosit de la „Elec- 
trotimiș".

Ieșirea pe piața externă con
stituie un obiectiv care este ur
mărit și prin programul de mo
dernizare. Nu este vorba nu
mai de noul tio de calorifer, ci 
și de realizarea unei matrițe de 
1 600 mm necesară fabricației 
de căzi în această gamă, mult 
solicitate pe piața externă.

Programul mai cuprinde și 
alte măsuri, dintre care unele 
sînt de mare complexitate teh
nologică (cum ar fi înlocuirea 
dublei arderi cu monoarderea la 
emailare). După cum arătam, 
programul va mai suporta îm
bunătățiri la care sînt așteptați 
să-și aducă o contribuție poziti
vă sporită toți specialiștii între
prinderii.

VASILE NEAGOE 

tre cuprinse între 25 și 125 mm. 
Ciștigul prevăzut este de ase
menea însemnat, circa 0,9 mili
oane lei pentru fiecare în parte, 
prin reducerea costurilor totale. 
Adăugăm, totodată, atuul repre
zentat de diminuarea timpului 
pentru proiectare, ca și dublarea 
productivității. Și vom încheia 
exemplele anunțate cu o măsură 
pe cît de „banală" la prima ve
dere, pe atît de utilă, dar di
ficil de concretizat Este vorba 
de tipizarea șuruburilor necesa
re montajului produselor execu
tate aici, piese realizate dîntot- 
deauna în mii de variante.

Experiența acumulată pînă 
acum, rezultatele obținute con
stituie o bună bază de pornire 
în extinderea ariei de cuprin
dere, în accelerarea acțiunilor 
în acest domeniu, în implicarea 
mai activă a cercetării științi
fice, în extinderea aplicațiilor 
practice. Demn de reținut este 
faptul că realizările prezentate 
țin în bună măsură de utilizarea 
în activitatea de cercetare — 
proiectare a calculatorului. 
Lărgirea cadrului de acțiune în 
acest domeniu vizează la I.M.F. 
constituirea unei bănci de date 
specializate, cu cataloage, nor
me de tipizare și modele mate
matice de calcul care să contri
buie în continuare la restringe
rea numărului de variante în 
cadrul aceleiași familii, la creș
terea numărului de repere co
mune în cadrul aceleiași grupe, 
ca de altfel, crearea unor pro
duse noi. Pe alt plan, realita
tea deja dovedită, aceea a con
tribuției tipizării la sporirea 
productivității în anii șcestui 
cincinal, trebuie să se constituie 
într-o premisă pentru o și mai 
substanțială creștere a acestui 
indicator.

ALEXANDRU STROE
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Turneul internațional de box „CENTURA DE AUR" începe marți, in sala Rapid

ÎNAINTEA PRIMULUI GONG! FEDERAȚU ROMÂN, f DE BOX
Organizează :„TumeuI internațional”

FOTBAL XXI. O etapa cu două victorii ale oaspeților și șapte 
ale gazdelor • Finaluri electrizante, cu goluri decisive pentru 
victorie 1 • Performerele zilei - Flacăra Moreni și „U" Cluj- 
Napoca, învingătoare la scoruri mari • „Universitarele* — la

........ "...  .......... ’X 

primele victorii in retur • Două echipe in lupta pentru locui 
patru de... „Cupa U.E.F.A." : Inter Sibiu și Flacăra Moreni * 
Miercuri, în Ghencea, prima manșă din semifinalele „C.C.E.", 
Steaua - Galatasaray Istanbul

Unul dintre cele mai puternice turnee 
Internationale de box — „Centura de 
aur“ — începe marți, în sala Rapid, din 
Capitală. Vor fi prezenti peste o sută de 
pugiliști din 10 țări : Bulgaria — cu 12 
sportivi, echipă completă, U.R.S.S. (cu 
echipă completă). Cuba (la fel. cu 12 
concurenți), Turcia (cu 11 sportivi), 
R. D. Germană, Japonia, Cehoslovacia, 
R.P.D. Coreeană, R. P. Chineză — care 
participă cu 3 boxeri, prezentă In pre
mieră la „Centura de aur* — și. evident. 
România, care aliniază Ia start 40 de 
pugiliști. Și această a 18-a ediție a tra
diționalului și prestigiosului turneu, recu
noscut pe plan internațional, ca unul 
dintre cele mai importante, se anunță 
deosebit de puternică și interesantă, dat 
fiind faptul că o serie de țări participante 
prezintă primele lor garnituri, care au în 
rjndurile lor campioni naționali, europeni, 
mondiali și olimpici. In ce privește țările 
europene este de înțeles. întrucît „Cen
tura de aur* este ultima verificare. în 
condițiile unei întreceri cu mari forțe 
ale boxului, înaintea Campionatelor Eu
ropene, programate la Atena, Ia sfîrșitul 
lunii mai. Dovadă delegațiile complete 
din Bulgaria, Uniunea Sovietică, sau cu 
un număr mare de sportivi ca cele din 
Cehoslovacia, R. D. Germană sau Turcia.

In pragul acestei noi ediții ne reamin
tim și. desigur, amatorii „nobilei arte", 
spectatorii fideli ai „Centurii*, își amin
tesc de extraordinarele dispute și specta
cole pugilistice furnizate' de competiție 
de-a lungul anilor care au angajat nume 
de mare rezonanță internațională din 
lumea boxului, precum Teofilo Stevenson 
— cel mai mare as al boxului amator, 
multiplu campion olimpic și mondial, sau 
comoatrioții săi. cum sînt Emilio Coreea, 
Adolfo Horta, Angel Espinoza, apoi Peter 
Hussing (R. F. Germania), Li Ven Uk si 
Ciu En Zo (R.P.D. Coreeană), Ivailo Ma- 
rtnov, Alexandr Hristov, Serafim Todo
rov, Petăr Stolmenov, Boris Abadjiev 
(Bulgaria), Alfredo Lemus (Venezuela),

Victor Ribakov, Anatoli Lucstin (U.R.S.S.) 
ca să numim doar cîțiva dintre cei care 
eu urcat pe culmile performanței. Este 
semnificativ să arătăm că boxerii români 
— Calistrat și Simion Cuțov, Alee N&stac, 
Ion Alexe, Ilie Dragomir, Gabriel Po- 
metcu, Paul Dobrescu și mulți alții — 
au luptat pe ringul „Centurii* în compa
nia unora dintre cei mai valoroși pugi
liști din lume. Nu-i lipsit, tocmai de 
aceea, de interes să arătăm că printre 
boxerii oaspeți, care au evoluat pe rin
gul bucureștean, se numără 10 medaliațl 
la C.M. (S.U.A., 1986), 5 dintre aceștia 
dobindind titlurile supreme, 12 medaliațl 
la C.E. (Torino, 1987), 4 medaliațl Ia J.O. 
de la Seul (1988), printre care și cam
pionul olimpic bulgar, Ivailo Marinov. 
(J.O.. ’88) de atîtea ori urmărit și de 
spectatorii români în „careul magic*.

E rîndul generațiilor actuale să-și în
crucișeze mănușile. într-o luptă pasio
nantă, plină de energie și ambiții, pen
tru a cuceri trofeul pus în joc și a da 
prima probă concludentă pentru o vii
toare carieră strălucită, înfrumusețată de 
performanțe înalte, după exemplul viu 
și de neuitat al înaintașilor. Este ceea ce 
așteptăm de la tinerii și de-acum expe
rimentați! noștri sportivi Daniel Dumi
trescu — vicecampion olimpic 1988 —, 
Francisc Vaștag, campion european și 
mondial de tineret, apoi Rudei Obreja, 
Daniel Măeran, Giani Gogol, Petrlcă Pa- 
raschiv, Nicolae Alluță. Adrian Mărcuț, 
Nedin Regep și de la toți ceilalți pugi
liști români care vor urca pe ringul din 
primitoare sală „Rapid", din Giulești. 
Cîștigarea „Centurii de aur* este o ates
tare a valorii și o opțiune pentru a par
ticipa la C.E. de Ia Atena.

Să reamintim că primul gong se va 
auzi la gala inaugurală, marți. 4 aprilie, 
orele 15,30 urmînd ca, în aceeași zi. la 
orele 18. să aibă Ioc deschiderea festivă 
a competiției, apoi. în continuare, gala a 
doua preliminară (orele 18,30) ; miercuri 
este programată gala a treia, una singu-

„CENTURA DE AUR,,
EDIȚIA A XVIII-A M

ră, orele 14, pentru a facilita amatorilor 
de fotbal să poată urmări meciul Steaua— 
Galatasaray Istanbul din semifinalele 
C.C.E. ; joi, 6 aprilie, din nou două gale 
preliminare (care vor începe la orele 
15,30 și orele 18,00), vineri, 7 aprilie, vor 
avea loc cele două gale semifinale (orele 
16 și orele 18,30) „ urmînd ca sîmbătă să 
fie zi de repaus, cu un spectacol de estra
dă, pentru toți participanții. iar dumi
nică, 9 aprilie, să se desfășoare ultima 
gală, finala, începînd de la orele 10.

Ziarul „Scînteia tineretului* va acorda 
și anul acesta o cupă de cristal „celui 
mai tînăr, mai tehnic și combativ* din
tre boxerii români, eu rezultatul cel mai 
merituos. Așadar, mîine „gong" inaugural 
în ediția ’89 a „Centurii de aur*. între
cere care ne prilejuiește întîlnirea cu 
„stele* ale ringului ce-și vor da măsura 
talentului, a puterilor și măiestriei spor
tive, oferindu-ne spectacole pugilistice 
de neuitat.

Mult succes participanților și organi
zatorilor 1

V. CÂBULEA

Debut-surprizâ în C. M. de Formula 1

„Ferrari" se impune la „premieră"!
Ca ți cind n-ar fi fost, scurta 

vacanfă automobilistică s-a ți 
terminat, iar „trupa" de Formu
la 1 s-a reintilnit pe circuite, la 
Jacarepagua, Alt an ți alt se
zon, alte mațini, alte motoare, 
deși piloții și echipele de asis
tență sint, la drept vorbind, fi
gurile îndeobște cunoscute. Pe 
ici pe colo, însă, s-a mai schim
bat cite ceva, fie ți numai pen
tru că „drăcoasele" motoare 
s-au mai potolit, odată cu re
gulamentul care stipulează în
toarcerea la „atmosferice", in 
timp ce sistemele cu supraali- 
mentare au fost lăsate „doari* 
pe seama „orășenilor", care tră
iesc cu bucurie moda „turbo", 
aflată peste tot la mare preț (la 
propriu ți la figurat)! Formula 
1 se întoarce, deci, la „atmosfe
rice", pregătite ți ele, n-aveți 
griji!, de citeva luni bune în 
laboratoare ți pe pistele de în
cercări secrete. Din cind în cină 
v-am mai vorbit ți noi de ele, 
ținîndu-vă cumva și la curent 
cu ce e nou ți ce se pare că va 
domina in '89 pe asfaltul din 
Formula 1, iar rindurile pe care 
le-am scris recent despre „Fer
rari" s-au ți adeverit! Pe scurt, 
la Rio, unde începe întotdeauna 
auto-camavalul, în prima pro

bă a sezonului, „căluțul roșu", 
nărăvaș din vremea lui Don 
Enzo, a galopat ceva de neîn
chipuit ți a repurtat prima vic
torie! Să vezi și să nu crezi, a- 
dică, știind că ambele mațini 
McLaren-Honda sint tot bine- 
mersi, țifnoase și puternice, cu 
un motor recunoscut drept cel 
mai tare, tot cu Ayrton Senna și 
Alain, care-au ți fost in liniile 
prime, la plecare. Senna pe pri
ma grilă chiar, cu timpul cel 
mai bun la antrenamentele ofi- 
dale (1:25,301), bătând, de ne
crezut, chiar propriul său re
cord din anul precedent 
(1:28,096)! El, dar in liniile a- 
vansate se mai află ți altă 
„lume bună": Patrese (de la 
Williams), Berger (Ferrari), 
Boutsen (Williams), Alain 
(McLaren) ți chiar Nigel Man
sell, veșnicul ghinionist, încăle
cat de-acum pe calul italian, 
trăgind cu ochiul spre Piquet, 
fostul coechipier, cu gîndul la 
șicanele pe care i le-a tot fă
cut. De astă dată Mansell avea 
să spulbere plutonul, inclusiv 
pe Nelson, pe Alain Prost, pe 
Senna și pe toți ceilalți, trecind 
linia de sosire cu brațul sus și 
regăsindu-ți zimbetul pierdut 
de-atita timp. „Mă-nnebunesc

după mașina asta extraordinară 
— avea să zică el, ulterior — 
și cred că de acum va crede toa
tă lumea ce am anticipat de 
mult: „Ferrari" va învinge in 
sezonul ’89, pentru că sintem 
cei mai buni!" Senna ți Prost, 
au stat, firește-n umbră, deși au 
spus și înainte și după „Grand 
Prix**-ul Braziliei că noua lor 
mașină — MP4/5 are probleme 
de stabilitate și de aerodinami
că, din pricina caroseriei care 
nu pare să fie Cea mai fericită. 
Oricum, Alain a reușit să stea 
în coasta „căluțului năzdrăvan" 
și să ocupe in final un exce
lent loc 2, pe trei sosind — sur
priză ți mai mare! — un brazi
lian complet necunoscut — Mau
ricio Gugelmin, care a pilotat 
un „March-Judd", după ce co
echipierul său, Ivan Capelli, lă
sase o impresie excelentă la an
trenament. Așadar, duelul Fer
rari-McLaren s-a reluat și-z 1—0 
pentru italieni, dar e de aștep
tat revanșa japoneză și sint de 
urmărit, la rindul lor, echipe 
care vor avea cite ceva de spus: 
Williams, Lotus, Ligier, Tyrell, 
ba chiar și italianca „Lola", cu 
motorașul Lamborghini.

H. ALEXANDRESCU

Naționalele 

de judo juniori 

UN FRUMOS 
SUCCES

La Arad a-au Încheiat 
simbătâ campionatele na
ționale de judo pentru 
juniori I și II, compe
tiție de un foarte bun 
nivel valoric, care s-a 
bucurat de un cadru or
ganizatoric excelent. No- 
tlnd că dintre cei peste 
200 de participant s-au 
distins prin pregătire 
și tehnicitate numeroși 
competitori, iată citiva 
dintre proaspeții cam
pioni, cărora li se cuvin 
aprecieri deosebite : A- 
drian Croitoru („Unirea" 
Focșani) — 86 kg — cel 
mai tehnic sportiv al 
campionatelor. Ion Strlm- 
beanu (Constructorul 
București), +83 kg și 
Lucian Gheronlm (C.S. 
Școlar Poli. Iași), 60 kg, 
la juniori I, in timp ce 
de la juniori II s-au re
marcat Gheorghe Colibei 
(C.S. Școlar Șoimii Si
biu), 57 kg. Marian Ma
ria (C.S. Școlar Viitorul 
Pitești), 49 kg, și Aure
lian Colovicov (C.S. Șco
lar Gloria Arad), 68 kg.

Felicitind organizatorii 
și federația de speciali
tate pentru această nouă 
reușită, așteptăm din 
partea tinerei generații 
de judoka români noi 
confirmări internaționale.

Finaluri fierbinți, imprevizibile
Neașteptat de fierbinte și zbuciumată a 

fost etapa de ieri, cind echipele din sub
solul clasamentului au dat bătălii teme
rare pentru a părăsi zona periculoasă. 
Spectatorii, mai ales cei din Bănie, Giu- 
lețti și din Regie au trăit momente de 
mare tensiune, deznodămîntul amînîn- 
du-se pînă spre finalul meciurilor cind 
s-a punctat decisiv. Dar să transcriem, 
pe scurt, datele, secvențele și citeva apre
cieri sumare privind întâlnirile acestei 
runde.

O „prefață" a „zilei fotbalului" a fost 
meciul de sîmbătă, de la Scornicești F.C. 
Olt — Steaua. Așa cum. am prevăzut și 
cum era de așteptat, campionii și-au im
pus „legea" lor, legea celor mai buni, 
ciștigind fără probleme. Patru dintre par
tide au fost la discreția gazdelor. Corvi
nul, in fața unui public restrins, a făcut 
un joc economicos și a ciștigat, clar, în 
fața echipei A.S.A. Tg. Mureș, prin două 
goluri înscrise in prima repriză de Pel- 
cu, „veteranul" ți sufletul echipei hune- 
dorene. Dinamo — F.C.M. Brașov a fost, 
la fel, un meci unde se știa dinainte în
vingătorul, datorită diferenței de valoare, 
experienței și forței de atac, atu-uri pe 
care le prezentau gazdele, chiar in ab
sența celor doi titulari, Andone și Vaiș- 
covici. De la oaspeți cel mai insistent și 
periculos atacant, proaspătul internațio
nal, Cigan. Să mai consemnăm un fapt : 
cu cele două goluri înscrise in poarta lui 
Todericiu, dinamovistul Mateuț urcă și se 
distanțează în clasamentul golgeterilor — 
26 goluri — lăsîndu-l in urmă pe Coraș și 
11 agi cu cîte 22 ! La Moreni, Flacăra în
vinge pe Inter Sibiu, cu un scor fluviu : 
5—0. Indiferent de ziua... bună pe care au 
prins-o gazdele, replica sibienilor, a echi
pei de pe locul patru, ni se pare extrem 
de palidă și inconsistentă. Spectatorii de 
pe „Municipalul" clujean au plecat, in 
sfîrșit, fericiți că echipa lor, atât de sim
patizată, a întrerupt, prin victoria la scor, 
în fața Oțelului, seria neagră a eșecu
rilor din acest sezon. Ambele echipe au 
practicat un joc ofensiv, vizînd, cu orice 
risc, victoria, singura care le putea ajuta 
in situația lor pindită de incertitudini. 
Este prima victorie a „șepcilor roșii* în 
acest sezqn ți încă una confortabilă. Com
bativității și ambiției oaspeților de a 
„smulge" măcar un punct, studenții de sub 
Feleac le-au răspuns printr-un joc orga
nizat, viguros, în care inspirația și fante
zia i-au mai pus, de citeva ori, in bune 
situații de a înscrie. La Pitești, F.C. Ar
geș — F.C. Bihor, un meci de uzură, un 
meci de luptă, în care combatantele aș
teptau greșeala fatală a... adversarului. 
Avînd un om de gol in experimentatul 
apărător Eduard, golgeterul, de altfel, al 
echipei argeșene (cu cele două goluri de 
ieri adună, acum, 11), echipa gazdă cîțti- 
gă, la limită, dar meritat. Oaspeții au 
avut ți ei posibilitatea de a marca, insă, 
una din ocazii — cea mai mare — a fost

ratată de Dican, cind scorul era... alb. 
Dar cum ocaziile nu se trec pe tabela de 
marcaj...

Am lăsat la urmă meciurile cele mai 
dirz disputate, cu finaluri fierbinți și 
deznodăminturi dramatice. In Bănie, cra- 
iovenii s-au desprins in cîștigători de-abia 
in minutul 84, cind in urma unei presiuni 
susținute, la poarta Farului, Săndoi a 
avut inspirația, soluția și șansa golului 
primei victorii a universitarilor. Jucătorii 
gazdă au atacat cu insistență, insă „lacă
tul" apărării constănțene a fost ferecat 
cu strășnicie, pînă în acel minut 84, cind 
echilibrul jocului s-a rupt. De subliniat 
că în disperare de cauză, in repriza se
cundă a intrat în joc și antrenorul (și 
jucătorul) Sorin Cîrțu care intr-adevăr a 
adus luciditatea și limpezimea necesare 
acțiunilor ofensive. într-un mod intere
sant s-au desfășurat „ostilitățile1* și în 
partida din Regie. Băcăuanii s-au apărat 
cu mult calm și multă exactitate și au 
contraatacat cu forță, periculos, mal ales 
prin acest lucid și inspirat coordonator 
de joc, Burleanu, și prin Scînteie, acesta 
din urmă neputînd fi oprit în min. 79 
decit prin fault (transformă impecabil 
Burleanu)... Deschiderea scorului de oas
peți a venit pe fondul eliminării din joc 
a lui Trimbițaș (de-abia intrat) și cind 
puțini mai credeau că se poate produce 
o minune, iată că studenții egalează, 
doar un minut mai târziu, prin Cristea, 
omul lor cel mai bun și valoros. $i tot 
el. prin S. Răducanu, semnează una din 
victoriile lor obținute cu mari emoții, dar 
din cele mai semnificative pentru redre
sarea moralului și readucerea încrederii 
in gruparea prof. Ion V. lonescu. Un 
meci tensionat, de un mare dramatism, 
s-a desfășurat în Grant, Rapidul încer- 
cind în fața Victoriei să obțină cele două 
puncte, pentru a intra pe o linie de spe
ranțe. N-a reușit, pentru că după ce a 
purtat acțiuni ofensive în cascadă, creîn- 
du-ți faune ocazii de a înscrie, dar pe care 
le-a ratat — din imprecizie ți neșansă — 
iată că vine momentul fatal, acel minut 
85. cind Damaschin deschide scorul și 
aduce victoria... Victoriei ! Atacurilor 
neistovite ale rapidiștilor, victorienii le 
răspund prin calm și o circulație exactă 
a balonului, experiența internațională a 
„cupelor europene" ilustrindu-le stilul de 
joc propriu, cu o partitură tactică adecva
tă și, cum se vede, eficientă. Remarcăm, 
desigur, eforturile extraordinare depuse 
de gazde, declanșarea de energii tinerești, 
dar absența cîtorva titulari și linsa de 
experiență a tinerilor s-au resimțit, cu 
acuitate, printr-un joc fără clarviziune și 
precipitare. Păcat, Rapidul a mai irosit o 
șansă de a rămine pe prima scenă, acum 
se află la minus 6 in clasamentul „ade
vărului", balast greu de înlăturat, dar nu 
imposibil. Feroviarii au mai trăit și alte 
dăți... legenda cu pasărea Phoenix.

VASILE CABULEA

DIAGRAMA ETAPEI
„U“ CIuj-Napoca — Oțelul Galați 4-« 

(2—0). Au marcat Pojar (min. 9), Cadar 
(min. 36 și 69) și Biro (min. 83). în mi
nutul 41, oaspeții au ratat o lovitură de 
la 11 m, prin Antohi.

Corvinul — A.S.A. Tg. Mureș 2—0 
(2—G). Golurile au fost înscrise de Petcu 
(min. 14 și 31).

„U* Craiova — F. C. Farul Constanța 
1—0 (0—0). Unicul gol al partidei a fost 
realizat de Sandoi (min. 86).

Rapid — Victoria București 0—1 (0—0). 
A înscris Damaschin II (min. 85).

Sportul Studențesc — S.C. Bacău 2—1 
(0—0). Oaspeții au deschis scorul in min. 
79, cînd Burleanu a transformat un pe
nalty, golurile gazdelor fiind marcate de 
Cristea (min. 80) și S. Răducanu (min. 84).

Dinamo — F.C.M. Brașov 3—0 (3—0). 
Autorii golurilor Mihăescu (min. 8) și 
Mateuț (mun. 14 și 41).

F.C. Argeș — F.C. Bihor Oradea 2—1 
(1—0). Gazdele au marcat prin Eduard 
(min. 40 și 58, al doilea din 11 m). golul 
oaspeților fiind realizat de Mujnai 
(min. 75).

Flacăra — F.C. Inter Sibln 5—0 (l-«). 
Scorul etapei a fost realizat de Lala 
(min. 25 si 57), Văidean (min. 47), C. Pană 
(min. 79) și Marcu (min. 88).

Disputată sîmbătă, partida F.C. Olt — 
Steaua București s-a încheiat cu scorul 
de 3—1 (0—1) în favoarea fotbaliștilor 
bucureșteni.

CLASAMENT
1. STEAUA 21 20 1 0 76—18 41
2. Dinamo 21 19 1 1 84-18 39
3. Victoria 21 13 3 5 51-32 29
4. Inter Sibiu 21 11 2 8 30-33 24
5, Flacăra 21 10 3 8 40-25 23
6. Corvinul 21 9 2 10 28-40 20
7. F.C.M. B». 21 8 3 10 34-37 19
8. „U" Cluj-N. 21 7 5 9 27-36 19
9. F.C. Olt 21 6 7 8 20-32 19

10. S.C Bacău 21 8 2 11 38-38 18
11. F.C. Bihor 21 7 8 10 24-24 18
12. F.C.’ Argeș 21 8 2 11 23-30 18
13. Sportul St. 21 8 2 11 30-39 18
14. „U" Craiova 21 6 5 10 29—42 17
15. F.C. Farul 21 7 2 12 17-30 16
16. Răpiri 21 7 2 12 20-36 16
17. Otelul 21 6 4 11 24-42 16
18. A.S.A. 21 2 2 17 12-57 6

ETAPA VIITOARE
(duminică, 9 aprilie)

F.C. Bihor — Inter Sibiu ; Victoria — 
F.C. Argeș ; S.C. Bacău — Rapid ; Farul 
Constanța — ,,U* Cluj-Napoca ; Oțelul 
— Sportul Studențesc ; Flacăra — Corvi
nul; A.S.A. Tg. Mureș — Dinamo; F.C.M. 
Brașov — F.C. Olt; Steaua — Univ. Cra
iova.

REZULTATELE DIVIZIEI B
SERIA I : Ceahlăul Piatra 

Neamț — Poiana Cîmpina 
2—0 ; C.S.M. Suceava — 
A.S.A. Explorări Cîmpulung 
Moldovenesc 5—0 ; F.C.M. 
Delta Dinamo Tulcea — 
F.C.M. Progresul Brăila 2—3 ; 
Politehnica Iași — Aripile Vic
toria Bacău 4—2 ; Steaua Mi- 
zil — Unirea Focșani 2—0 ; 
C.F.R. Pașcani — Metalul

Plopeni 3—0 ; Petrolul Plo
iești — F.E.P.A. ’74 Bîrlad 
1—0 ; C.S. Botoșani — Șire
tul Pașcani 3—1 ; Gloria Bu
zău — Prahova C.S.U. Plo
iești 1—1.

SERIA A II-A : A.S. Dro- 
beta Turnu Severin — Meta
lul Mangalia 2—2 ; Electromu- 
reș Tg. Mureș — Metalul

Mija 5—2 ; Metalurgistul Sla
tina — I.C.I.M. Brașov 1—0 ; 
Tractorul Brașov — Minerul 
Motru 0—0 ; Pandurii Tg. 
Jiu — Dunărea Călărași 4—0 ; 
Dacia Pitești — F.C.M. Ca
racal 1—2 ; Electroputere Cra
iova — Chimia Rm. Vîlcea 
1—1 ; Sportul „30 Decem
brie* — Gaz Metan Medias 
1—0 ; C.S. Tîrgoviște — Jiul 
Petroșani 0—3.

SERIA A III-A : Strungul 
Arad — U.T. Arad 1—2 ; F.C.

Maramureș Baia Mare — 
A.S.A. Progresul Timișoara 
1—0 ; Gloria Bistrița — 
Unirea Alba Iulia 2—0 ; Da
cia Mecanica Orăștie — Mi
nerul Cavnic 1—0 ; Politehni
ca Timișoara — Chimica Tîr- 
năveni 5—1 ; C.S.M. Reșița — 
Avîntul Reghin 2—0 ; Meta
lul Bocșa — C.F.R. Timișoara 
1—1 ; Armătura Zalău — Glo
ria Reșița 1—1 ; A.S. Paro- 
șeni Vulcan — Olimpia Satu

STEAUA - GALATASARAY, UN PAS CĂTRE FINALA C.C.E.

■ Victorie frumoasă a luptătorilor 
români de „libere", prin talentatul 
Romlcă Rașovan, care a ciștigat neîn
vins puternicul „Grand Prix" al R.F. 
Germania ■ Opțiune. După ce, vreme 
de 15 ani, echipa națională de fotbal 
a Australiei a fost sponsorizată de o 
firmă de țigări, federația a trecut, 
convinsă, la polul opus, optind recent 
pentru o organizație antifumat, care 
s-a arătat dispusă să plătească aproape 
un milion de dolari, pentru un con
tract pe 5 ani 1 ■ Cei șase sportivi 
care ne-au reprezentat la „mondialele" 
de scrimă pentru tineret de la Atena 
s-au situat departe de așteptările noas
tre și de posibilitățile lor, o singură 
prezență Intre primii 8 fiind mult prea 
puțin pentru o școală care a obținut 
sistematic medalii prețioase și chiar 
titluri Ia această competiție a speran
țelor ! ■ După ce golgeterul campio
natului argentinian, Oscar Alberto 
Dertycia, a refuzat să se prezinte la 
pregătirile echipei naționale, declarînd 
că se antrenează mult mai bine la... 
club, Bllardo l-a convocat pe tînărul 
atacant Alberto Acosta spunînd că 
Dertycia se poate pregăti foarte liniștit 
numai la club ! ■ Lungul serial al 
patinajului nostru artistic din acest 
sezon s-a încheiat ieri, la Galați, cu 
„naționalele" seniorilor. N-a fost un 
an rău, dar nici nu putem spune că 
pe plan Internațional am făcut vreun 
pas înainte, cel mai frumos cîștig 
răminind, totuși, acel Triplu Axei 
realizat In premieră de un patinator 
român — Cornel Gheorghe ■ Apropo 
de Triplu Axei, tot în premieră absolu
tă, dar mondială de această dată, a fost 
reușit și de japoneza Midori Ito, care 
devine astfel. Ia numai 19 ani, prima

sportivă din lume care execută această 
foarte dificilă săritură ! ■ Frumos și, 
mal ales, adevărat titlul interviului 
acordat zilele trecute de vicecampionul 
lumii, Gheorghe Gîrniță : „Blatlonul 
nostru ar putea reveni acolo unde a 
fost cindva" ■ Mario Kempes, super- 
starul „Mundialului" din 1978, joacă 
în prezent la Saint-Polten, în Austria, 
șl cîntărește cu... 14 kilograme mai
mult ca la ora cind strălucea. Drept 
pentru care Mario face acum o cură 
de slăbire ! ■ încă n-a fost alcătuit 
lotul feminin de atletism care ne va 
reprezenta, în vară, la „Cupa Europei", 
iar dacă semnalăm acest lucru este 
pentru că avem descoperite destule 
probe și trebuie ca de pe acum să ne 
gîndlm pe cine putem conta ! ■ Desti
tuit de la cîrma echipei Oxford, inter
naționalul irlandez Mark Lawrenson, 
de la Liverpool, a semnat un contract 
pe doi ani pentru a antrena formația 
americană Tampa Bay Rowdies 
■ Astăzi are loc plenara antrenorilor 
de fotbal bucureșteni, în prim-plan 
urmînd să se afle problemele educati
ve. Ni se pare normal ! ■ John Hollins, 
mijlocașul care a evoluat la Chelsea, 
Q. P. Rangers și Arsenal, a debutat 
recent în campionatul Irlandei, sub 
culorile echipei Cobh Ramblers, din 
prima divizie. Nimic neobișnuit, poate, 
dacă Hollins nu ar avea exact... 42 de 
ani I ■ Mereu în frunte, navomodeliș- 
tii români s-au distins și la „mondiale
le" de la Berlin, cucerind 10 medalii, 
printre care e păcat însă că n-a fost 
una de aur. Oricum, felicitări, pen
tru că nu oricînd și în orice dis
ciplină cucerim cîte 10 medalii mon
diale deodată 1 ■ Internaționalul bo
livian Ramiro Castillo, care evoluează

■ ■ ............ 7.

în formația argentinlană Juniors, este 
supranumit „fratele lui Pele", pentru 
că seamănă foarte mult, se spune, cu 
Pele. La joc, firește, avînd in vedere 
că este șl el mijlocaș ofensiv 1 ■ Un 
pas înainte pentru reprezentativa 
noastră de hochei-tineret: locul 3 în 
Grupa B a C.M., ceea ce înseamnă 
mult mai bine, deocamdată, decît se
niorii 1 Și tineretul va mai crește !
■ începînd de Ia 5 iulie și pînă la 
deschiderea Turneului final al 
C.M. '90, Stadionul Olimpic din Roma 
va fi închis, pentru lucrări de moder
nizare și de extindere a tribunelor
■ Observăm că, de la o săptămînă la
alta, se extinde „moda" tichetelor care 
trebuie să însoțească legitimațiile de 
acces la competițiile sportive, eliberate 
de C.N.E.F.S., fără ca forul care le-a 
distribuit (contra-cost) să spună ceva. 
Așa stind lucrurile, mai facem o pro
punere și anume ca fiecare club să 
elibereze legitimații pe cite un sezon, 
situație în care ar avea de ciștigat și 
spectatorii și cluburile ! ■ La 11 apri
lie, cu prilejul reuniunii Comitetului 
Executiv al U.E.F.A., programată la 
Madera, în Portugalia. Graham Kelly, 
directorul executiv al Federației engle
ze de fotbal, va depune o nouă cerere 
de revenire a cluburilor insulare în 
cupele europene ■ Continuăm să aștep
tăm o analiză temeinică a rezultatelor 
slabe obținute de delegația noastră la 
Universiada de lamă, prilej cu care se 
vor putea face cunoscute chiar și locu
rile ocupate de sportivii noștri la 
J.M.U., locuri deosebit de... misterioase 
pentru marele public 1 ■ In Grecia
s-au luat măsuri serioase pentru com
baterea violenței pe stadioane, prevă- 
zfndu-se, între altele, suspendarea 
subvențiilor publice și desfășurarea 
partidelor cu porțile închise, în cazul 
unor abateri.

AL. BORIA

Lunga... primăvară fierbinte 
continuă cu un nou spectacol 
de gală pe caie fotbalul româ
nesc ni-1 oferă darnic in cel 
mai frumos și mai bogat sezon 
al său de pînă acum. Din nou 
campioana României, Steaua, 
a rămas să continue, solitară, 
cursa de-acum tradițională pen
tru ciștigarea și reciștigarea 
Cupei Campionilor Europeni ! 
Din nou intrăm in priză, cum 
se spune, uitind de toate, chiar 
și de campania mondială, de 
meciul cu Italia, care-a fost, de 
cel cu Grecia, care vine, de 
campionat, de cupă, pentru a ne 
racorda la tensiunea primei 
manșe din semifinalele CI — 
meciul de miercuri, cu Galata
saray ! Cit va fi de greu ? Ră
mine de văzut, dar nu încape 
îndoială că prea ușor nici nu 
va fi !

Veștile care vin din Turcia 
ne aduc la cunoștință că „Ga- 
lata* — calificată în semifinale 
in premieră absolută — e foar
te sigură că are... prima șansă 
și, drept urmare, ne și pregă
tește mici surprize. Una dintre 
acestea avea în vedere locul de 
desfășurare. a meciului retur. 
Clubul turc Eir fi vrut... Kdln-ul, 
pe care l-au și propus la 
U.E.F.A., în loc de Izmir, cum 
ne spuseseră nouă inițial, nu
mai că forul continental a res
pins solicitarea, subliniind că 
în interdicția „Galatei* de a juca 
pe terenul propriu i s-a preci
zat că va organiza întîlnirea 
înțr-un oraș situat, e drept, la 
300 km de Istanbul, dar tot în...

Turcia ! Drept pentru care aș
teptăm să vedem dacă va fi Iz- 
mirul sau altă localitate. Din 
punctul nostru de vedere, cel 
mai important a fost și rămine, 
desigur, jocul de miercuri de la 
București, în care steliștii pot 
șl trebuie să se pună la adă
post de orice surpriză. In acest 
spirit se și desfășoară, de altfel, 
pregătirile echipei conduse de 
Anghel Iordănescu și Dumitru 
Dumitriu, Întregul Iot de jucă

țatul ei spirit de luptă și faptul 
că în formația turcă sint pre- 
zenți trei jucători care au jucat 
în R.F.G. (Erhan, Ugur și Tu- 
fekci) și trei iugoslavi (Simo- 
vici — titular la Euro ’88, Ko- 
vacevici și Prekazi). Nu este de 
neglijat nici Colak, „Gheata de 
aur ’88* și, ca de obicei înaintea 
unor asemenea partide, jocul 
oaspeților este studiat în deta
liu, pentru a fi foarte bine cu
noscut. Cu siguranță, Ia această

Miercuri, o nouă gală fotbalistică

tori abordînd cu maximă ambi
ție și seriozitate preparativele 
in vederea primei confruntări 
cu Galatasaray. întorși de la 
loturi (A și de tineret), selec- 
ționabilii s-au alăturat coechi
pierilor lor, doctorul Valentin 
Stănescu depune eforturi pen
tru refacerea integrală și în 
timp util a tuturor accidentați- 
lor, asigurîndu-ne că pină 
miercuri întregul lot va fi în 
perfectă stare de sănătate, Iar 
atmosfera din sinul echipei 
este, normal, una de deplină 
Încredere și de convingere fer
mă că argumentul decisiv al 
valorii șl al experienței inter
naționale ne este net favorabil. 
Asta nu Înseamnă, desigur, că 
Steaua își permite să subesti
meze cu ceva calitățile forma
ției adverse, negii jind pronun

oră, antrenorul Anghel Iordă
nescu cunoaște foarte bine și 
punctele forte și punctele mai 
slabe ale „Galatei*, tot așa cum 
probabil că și antrenorul Mus
tafa Denzli (actualul „princi
pal", care l-a secundat la cîrma 
echipei pe Jupp Derwal, plecat 
la finele sezonului trecut) șl-a 
format o părere despre poten
țialul Stelei. Oricum, e de reți
nut că atît Steaua, cît și Gala
tasaray, și-au disputat meciurile 
de campionat sîmbătă (echipa 
turcă a jucat la Izmir, cu for
mația Altai), cîștigînd astfel o 
zi în plus pentru pregătirea 
partidei de miercuri.

In tabăra campionilor noștri, 
cum spuneam, un optimism lu
cid și o încredere deplină, date 
și de evoluțiile selecționabîlilor 
în formațiile reprezentative, ale

căror victorii de miercurea tre
cută înseamnă un tonus psihii 
suplimentar. Tudorej Stoica 
căpitanul formației noastre, nt 
spunea : „Sintem prea aproape 
de finală, pentru a nu fi con- 
știenți că trebuie să ne jucăm 
șansa din răsputeri și să ne 
probăm valoarea printr-o pres
tație la nivelul nostru cel mai 
înalt. Vom avea o adversară 
tenace, incomodă, a cărei pre
zență în semifinalele C.C.E 
vorbește limpede despre capa
citatea ei și despre ambițiile pe 
care le are. Sintem, insă, hotă- 
rîți ca/, încă din meciul tur, să 
luăm o opțiune decisivă asupra 
calificării, făcînd astfel un pa$ 
ferm spre finală. Și, țin să-i 
asigur pe suporterii noștri, pe 
toți cei care ne susțin, că în
treaga echipă va lupta din răs
puteri pentru obținerea succe
sului !*

Notînd această declarație lim
pede și răspicată, să mai reți
nem, în încheiere, un detaliu. 
Pe coperta frumosului și inte
resantului program editat de 
Clubul Steaua în vederea me
ciului de miercuri (realizator — 
Octavian Vintilă), este prezen
tat Marius Lăcătuș, cel care în 
ziua partidei tur cu Galatasa
ray va împlini 25 de ani, un 
motiv în plus, deci, atît pentru 
el, cît și pentru coechipieri, de 
a face o partidă mare ! De pe 
acum, succes și pentru alte a- 
mănunte vom reveni în zilele 
următoare.
HORIA ALEXANDRESCU

Din partea Clubului Sportiv al Armatei Steaua București
Anunțăm pe toți iubitorii sportului cu balonul rotund că Ia 

meciul de fotbal din cadrul semifinalelor „Cupei campionilor eu
ropeni*, dintre echipele Steaua București șl Galatasaray Istanbul, 
din 5 aprilie a.c., datorită numărului foarte mare de cereri, atît 
din țară, cît și din străinătate, cît și a capacității limitate a sta
dionului, accesul în incinta arenei se va face pe baza biletelor 
special editate pentru această intilnire, a legitimațiilor-abonament 
eliberate de C.S. Steaua, a legitimațiilor roșii eliberate de către 
C.N.E.F.S., însoțite de tichete cu rezervare de loc și a legitima
țiilor verzi însoțite de tichete sau acreditări.

Biletele de acces se distribuie începînd de luni, 3 aprilie, ora 
13,00, la sediul clubului, pe baza cererilor adresate anterior, prin 
delegați special desemnați în acest scop și care vor ține o evi
dență strictă a persoanelor care au cumpărat bilete pentru acest 
meci. Rugăm pe toți cei ce vor participa pe stadion la desfășu
rarea partidei să aibă asupra lor, pe lingă biletele de intrare, do
cumente de legitimare și să ocupe locurile ce li s-au rezervat, 
pentru a asigura o ordine și disciplină exemplare.

COMPETIȚII Șl REZULTATE
• Duminică, în cadrul cam

pionatelor republicane de hand
bal au fost consemnate urmă
toarele rezultate : feminin : Do
robanțul Ploiești — Confecția 
București 22—21; Textila Za
lău — Constructorul Timișoara

36—24 ; Hidrotehnica Constan
ța — Mureșul Tg. Mureș 20—15; 
Mecanică Fină București — Rul
mentul Brașov — 31—24 ; Rapid 
București — Știința Bacău 
24—27 ; TEROM Iași — Chimis
tul Rm. Vîlcea 27—30 ; mas

culin : Mlnaur Baia Mare — 
Dinamo București 19—20 ; Uni
versitatea Craiova — Tractorul 
Brașov 29—16 ; Universitatea 
Cluj-Napoca — A.S.A. Electro- 
mureș Tg. Mureș 27—26 ; Da
cia Pitești — Politehnica Timi
șoara 24—20; Dinamo Brașov — 
Comerțul Sînnicolau Mare 
24—21 ; Steaua București — 
Știința Bacău 33—18.
• In cadrul competiției in

ternaționale de haltere „Cupa 
Dunării*, ce se desfășoară în 
orașul vest-german Donaue
schingen. în limitele categoriei 
56 kg, pe locul întîi s-a clasat 
sportivul român Traian Cihă- 
rean, cu 265 kg la totalul celor 
două stiluri, urmat de Bernhard 
Piekorz (R.F.G.) — 230 kg și 
Aurel Sirbu (România) — 227,5 
kg. La categoria 52 kg, pe locul 
întîi e-a situat Ivelin Marinov 
(Bulgaria) — cu 227,500 kg.
• In etapa a 21-a a campio

natului republican feminin de 
baschet s-au înregistrat urmă
toarele rezultate: Olimpia Bucu
rești — Voința Brașov 77—48 ;

Voința București — Politehnica 
Sportul Studențesc București 
64—52 ; Rapid București — 
Conpref Constanta 69—49; Uni
versitatea Cluj-Napoca — Me
talul Salonta 95—72 ; Mobila 
Satu Mare — Metalistul Rm. 
Vîlcea 77—74 ; Constructorul 
Arad — Comerțul Tg. Mureș 
101—84.

• Proba feminină din cadrul 
concursului internațional de 
popice de la Sofia a fost clști- 
gată de Maria Jijic (România), 
cu 398 puncte. urmată de 
Kostadina Nikolaeva (Bulgaria)
— cu 380 puncte.
• în proba feminină pe echi

pe din cadrul Campionatelor 
mondiale de tenis de masă de 
la Dortmund, selecționata Ro
mâniei a întrecut cu 3—0 for
mația Iugoslaviei.

Alte rezultate : R.P. Chinezi
— Cehoslovacia 3—0 ; Japonia 
S.U.A. 3—0 ; Hong Kong — Un
garia 3—1 ; U.R.S.S. — Anglia 
3—2 ; Olanda — Bulgaria 3—1 ; 
R.P.D. Coreeană — Suedia 3—1.
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școală 
de educare comunistă, patriotică,
Organizația pionierilor

în spirit revoluționar a celei
mai tinere generații a patriei

în toate județele tării au loc 
în această perioadă. în cadrul 
acțiunilor politico-educative de
dicate aniversării a 40 de an* 
de la crearea Organizației Pio
nierilor. sesiuni de referate si 
comunicări cu tema ..Organi
zația Pionierilor — scoală de 
educare comunistă, patriotică în 
spirit revoluționar a celei mat 
tinere generații a patriei".

La nivel județean se desfă
șoară adunări jubiliare, urma
te de spectacole festive cu par
ticiparea formațiilor artistice 
pionierești laureate ale Festi
valului național „Cintarea 
României". De asemenea, sînt 
inaugurate expoziții cuprlnzind 
lucrări de creație tehnico-știin- 
țifică si artistică realizate de 
pionieri si șoimi ai patriei.

Integrate manifestărilor poli
tico-educative prin care întregul

nostru popor întîmpină eveni
mentele aniversare de la 1 Mai. 
împlinirea a 45 de ani de la 
revoluția de eliberare socială si 
națională, antifascistă si antiim- 
perialistă si Congresul al XIV- 
lea a! Partidului Comunist Ro
mân. aceste acțiuni nrilejuiesc 
purtătorilor cravatei roșii cu tri
color exprimarea celor mai alese 
sentimente de fierbinte dragos
te. profund respect si nemărgi
nită recunoștință fată de tova
rășul Nicolae Ceausescu, secre
tarul general al Partidului Co
munist Român, președintele Re
publicii Socialiste România, față 
de tovarășa academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu. pen
tru minunatele condiții de viată, 
muncă si învățătură asigurate, 
pentru grija permanentă cu care 
veghează creșterea, educarea și 
formarea multilaterală a tinerei 
generații a patriei.

LUCRĂRI EDILITAR-GOSPODÂREȘTI
Mii de locuitori din jude

țul Iași au luat parte dumi
nică la diverse acțiuni me
nite să contribuie la spo
rirea gradului de curățe
nie și confort citadin și să 
confere o nouă înfățișare 
tuturor așezărilor din zonă. 
Eforturile lor s-au concen
trat la plantarea de arbori, 
arbuști, la curățirea parcu
rilor și a spatiilor verzi și 
la realizarea de covoare flo- 
ricole în orașul reședință 
de județ, la Pașcani, Tg. 
Frumos, Hîrlău, în alte nu
meroase localități ieșene, la 
amenajarea unor terenuri 
sportive și de joacă pentru 
cei mici, la modernizarea

unor artere de circulație de 
interes județean si comunal. 
Forțe însemnate au fost 
concentrate, de asemenea, la 
regularizarea albiilor unor 
rîuri, la consolidarea tere
nurilor cu tendință de alu
necare, amenajarea de fîn- 
tîni, repararea de poduri si 
podețe, la refacerea func
țională a unor acumulări 
pentru stocarea apelor plu
viale. Concomitent, tineri și 
tinere din întreprinderi și 
instituții ieșene, numeroși e- 
levi și pionieri au fost an
trenați la însămînțarea de 
plante medicinale și aroma
tice în parcuri și zone 
verzi.

(Agerpres)

Conștiința socialistă
(Urmare din pag. 1)

pentru afirmarea omului nou. 
elementul central al noii so
cietăți. al umanismului revo
luționar în acțiune.

Secretarul general al parti
dului nostru a înțeles, ca ni
meni altul, că formarea și afir
marea conștiinței socialiste nu 
este un proces în sine, și cu 
atit mai puțin unul încheiat 
odată pentru totdeauna, că el 
se află într-o legătură perma
nentă cu dialectica progresului 
economico-social. Mai mult, 
conștiința socialistă, dinami- 
zînd și mobilizînd înfăptuirea 
marilor programe de dezvolta
re economico-socială a patriei, 
se îmbogățește ea însăși cu noi 
și tot mai bogate determinații.

Din această perspectivă, a și 
fost posibilă, pe baza abordării 
curajoase a dialecticii teorie — 
practică revoluționară, rapor
tarea datelor conștiinței socia
le la cîmpul nelimitat al exis
tenței sociale. în mod concret, 
nu putem vorbi despre o con
știință înaintată în sine, ci nu
mai prin modul în care ea se 
reflecta în participarea noas
tră, a fiecăruia și a tuturor, la 
realizarea mărețelor obiective 
de dezvoltare economică si so
cială. la îndeplinirea sarcinilor 
de plan, prin modul în care 
sînt înțelese, asumate și exerci
tate interesele generale ale co
lectivității.

Cîmpul deosebit de amplu și 
complex al formării și mani
festării conștiinței socialiste 
este străbătut de liniile de 
forță ale dialecticii vechi-nou; 
această contradicție dialectică 
neantagonistă se cere așadar 
rezolvată printr-un susținut 
efort educativ, prin înarmarea

comuniștilor, a întregului popor 
cu concepția materialist-dialec- 
tică și istorică, a socialismului 
științific, cu tot ceea ce permi
te abordarea competentă a 
evoluției intime a procesului 
revoluționar din patria noas
tră, singura posibilitate, de alt
fel. de a explica în mod just 
fenomenele și procesele din 
natură și societate și de a ac
ționa în consecință în mod 
optim și eficient.

Cu atît mai mult cu cît este 
vorba de tineret, aflat acum Ia 
vîrsta pregătirii sale pentru 
muriră și viață, problema însu
șirii temeinice și promovării 
neabătute a concepției revolu
ționare a partidului nostru este 
hotărîtoare. După cum a atras 
în repetate rînduri atenția se
cretarul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
nu este vorba aici doar de sim
pla memorare a unor fraze și 
citate, a unor pasaje sau teze, 
nu este vorba doar de expli
carea principiilor generale, po
litice ce guvernează societatea 
noastră, ci este vorba. în pri
mul rînd. de mobilizarea acti
vă, conștientă și responsabilă 
la înfăptuirea acestor principii, 
a Programului istoric de fău
rire a societății socialiste mul
tilateral dezvoltate și înaintare 
a României spre comunism.

Acum — în anul celei de-a 
45-a aniversări a gloriosului 
eveniment de la 23 August 
1944 și al Congresului al XIV- 
lea al partidului — munca 
noastră pentru țară reprezintă 
cea mai convingătoare dovadă 
a capacității și maturității con
științei revoluționare în acțiu
ne. forță motrice esențială a 
progresului multilateral 
României socialiste.

al

Stil și metode în munca organizațiilor U. T. C
I.M.A.S.A. — întreprinderea 

de Mașini-Agregat șl Suban- 
samble Auto, din municipiul 
Sfîntu Gheorghe. este una din 
unitățile industriale reprezen
tative ale județului Covasna, 
unitate ce concentrează o mare 
parte din forța de muncă a ju
dețului. Profilul de producție 
al întreprinderii cuprinde cu
tiile de viteză pentru toate 
tipurile de camioane și autobu
ze. presele hidraulice pînă la 
200 tone/forță. axele nemotoa- 
re pentru autocamioane, re
morci, autobuze și axele mo
toare pentru combine pe 6 și 8 
rînduri. în plus. I.M.A.S.A. 
este singura producătoare din 
țară de scule de filetat folosi
te în întreaga industrie. Con
semnez cîteva cifre revelatoare 
care ilustrează forța organiza
ției U.T.C. de la I.M.A.S.A. : 
ponderea tinerilor la nivelul 
întreprinderii : 45 la sută ; me
dia de vîrstă în întreprindere: 
sub 30 de ani ; numărul de 
membri cuprinși în organizația 
revoluționară a tineretului : 
peste 2 700 ; număr de orga
nizații : 50.

Urmăresc cîteva aspecte or
ganizatorice legate de modul 
în care se respectă aici, la 
I.M.A.S.A., instrucțiunile, ter
menele stabilite în graficele 
întocmite la început de trimes
tru, în programele de activi
tate, măsurile luate de comite
tul organizației U.T.C., de 
biroul acestuia, pentru a pre
veni eventualele acte de indis
ciplină apărute în cadrul vie
ții interne de organizație. Por
nesc de la afirmația făcută de 
secretarul Comitetului organi
zației U.T.C. de la I.M.A.S.A., 
Tibor Bodo, că, „în primul rînd 
noi. membrii comitetului, se
cretarii comitetelor interme
diare și membrii birourilor a- 
cestora. secretarii organizații
lor trebuie să fim modele atît 
în muncă, cît și în activitatea 
desfășurată in cadrul organi
zației U.T.C. Numai în felul 
acesta vom putea să realizăm 
mobilizarea energiilor creatoa
re ale fiecărui membru al or
ganizației". în acest sens, exis-

tă la nivelul biroului Comite
tului organizației U.T.C. grija 
permanentă de a urmări săp- 
tămînal și ori de cite ori este 
nevoie, activitatea depusă de 
secretarii comitetelor interme
diare și. prin aceștia, de secre
tarii fiecărei organizații con
duse de birouri în parte. Mo
dalitățile folosite pentru a avea 
o imagine de ansamblu, dar și 
de detaliu a activității aces
tora sînt diverse : instruiri pe
riodice. discuții, rapoarte de 
activitate și. ca o inițiativă a 
membrilor biroului, s-a insti
tuit în organizația U.T.C. de la 
I.M.A.S.A., ca. Ia fiecare șe-

fost necesare măsuri mai seve
re, deoarece. în urma discuții
lor ce au avut loc, acesta și-a 
revizuit atitudinea, străduin- 
du-se să se integreze întregii 
problematici impuse de viata 
organizației U.T.C. din între
prindere.

împreună cu secretarul co
mitetului organizației U.T.C.. 
Tibor Bodo. și secretarul comi
tetului intermediar I. Csoma 
Lajos, analizăm și alte mo
dalități folosite pentru a evita 
și elimin^ orice act de indis
ciplină în muncă sau în viața 
de organizație. ..Mai apar în 
organizație anumite cazuri

prinse pentru instaurarea și 
păstrarea unui climat de mun
că echilibrat și eficient, depă
șesc cu mult (și trebuie să de
pășească) cadrul celor afirmate 
pină în prezent, ele avînd un 
spectru de evoluție mult mai 
larg. De exemplu, tot în a- 
ceastă direcție, pot fi amintite 
măsurile luate pentru sporirea 
calității materialelor, prezen
tate în adunările generale sau 
la învățămîntul politico-ideo
logic. „Dacă o adunare gene
rală sau o temă la învățămîn
tul politico-ideologic nu se fi
nalizează prin dezbateri vii și 
interesante este suficient să a-

Analiză responsabilă,
spirit critic și autocritic

rale, la învățămîntul politico- 
ideologic U.T.C., trebuie să 
preocupe în egală măsură și 
birourile organizațiilor de la 
locul de muncă din întreprin
dere, precum și pe membrii 
Comitetului municipal U.T.C. 
pentru că numai corelînd ac
țiunile tuturor factorilor răs
punzători de creșterea nivelu
lui politic al tinerilor se va 
realiza o activitate eficientă și 
de perspectivă.

Un ultim aspect pe care 
mi-am propus să-1 abordez și 
care probează preocuparea 
Comitetului organizației U.T.C. 
de la I.M.A.S.A. pentru crea
rea unui climat de muncă 
exigentă, prin sporirea spiri
tului de responsabilitate al ti
nerilor. este acela al realizării 
periodice de schimburi de 
experiență, la care să partici
pe cel 
fiecare 
schimb 
fășurat
OLTCIT-Craiova 
Timișoara și a avut in pro
gram in afară de excursie și 
vizita celor două întreprin
deri, discuții
organizațiilor U.T.C. privind 
organizarea și controlul în ca
drul vieții interne de organi
zație. „Astfel de vizite și 
schimburi de opinii sînt cu 
adevărat utile In măsura în 
care tinerii abordează deschis 
toate aspectele pozitive sau 
negative, impuse de activita
tea organizației U.T.C. și pre
zintă concret soluții, măsuri 
ce oglindesc preocuparea co
mitetelor U.T.C., a birourilor 
pentru rezolvarea acestora", 
afirma Tibor Bodo. Confrun
tarea cu alte întreprinderi, cu 
alte organizații de tineret, are 
ca efect creșterea spiritului 
de răspundere și conștientiza
rea faptului că numai acțio- 
nînd responsabil, în spirit re
voluționar, tinerii devin cu a- 
devărat schimbul de miine al 
comuniștilor.

puțin un membru din 
organizație. Ultimul 

de experiență s-a des- 
la întreprinderile: 

și Guban-

Minerii
(Urmare din pag. I)

dință de birou, să fie invitați 
și cei 11 secretari ai comite
telor intermediare. în acest 
context, secretarii comitetelor 
intermediare supun dezbateri
lor probleme ivite în cadrul 
organizațiilor subordonate, so
licită sprijin, propun măsuri 
concrete, dar. în același timp, 
membrii biroului analizează si 
iau în discuție. în spirit critic, 
activitatea acestora. în acest 
fel ies în evidență cu claritate 
aspectele negative din activita
tea fiecăruia și pot fi luate la 
momentul potrivit măsurile ce 
se impun. Astfel, în activitatea 
secretarului comitetului inter
mediar nr. 8. Mircea Văduva, 
s-au constatat, la un moment 
dat, abateri de la disciplina 
vieții interne de organizație : 
refuz de sarcini, nerespectarea 
termenelor stabilite in graficele 
trimestriale. Aceste aspecte au 
fost dezbătute atît în cadrul șe
dinței biroului comitetului or
ganizației U.T.C., cît și în cea 
mai apropiată plenară. N-au

de indisciplină : nerespectarea 
programului de lucru .atitudi
ne necorespunzătoare față de 
tovarășii de muncă, absențe la 
adunările generale ale organi
zației U.T.C.. la alte acțiuni 
organizate la nivel de între
prindere. Tinerii ce se fac vi- 
novați de aceste abateri sînt 
puși în discuția biroului orga
nizației U.T.C. din care fac 
parte și eventual a comisiei de 
disciplină a secției (comisii al
cătuite. la nivelul secțiilor și 
atelierelor, din conducerea ad
ministrativă. secretarul orga
nizației de bază și secretarul 
organizației U.T.C.)", îmi spu
nea Tibor Bodo. în felul aces
ta. intervenția organizației 
U.T.C.. în colaborare cu cei
lalți factori pe linie de produc
ție, este în măsură să-i facă 
pe tineri conștienți de răspun
derile majore pe care le 
realizarea sarcinilor de 
în respectarea normelor 
și echității socialiste.

Desigur că. măsurile între-

nalizăm materialele prezentate, 
pentru a ne lămuri care este 
motivul. Din păcate, în a- 
dunările noastre generale se 
mai prezintă referate în
tocmite superficial, cu date 
generale, fără referire la 
problemele concrete și de 
moment ale organizației, care, 
evident, nu incită la dezbateri. 
De aceea, la nivelul comitetu
lui organizației U.T.C. avem 
permanent în vedere analiza 
materialelor prezentate la a- 
dunările generale. In scopul 
sporirii calității acestora, 
abordat acest aspect și în 
drul instruirilor noastre 
activul. De asemenea, am 
la dispoziția organizațiilor
sare-model, care să reprezinte 
cu 
pentru 
nizații 
ceste 
tarul 
U.T.C.
problema calității materialelor 
prezentate la adunările gene-

între membrii

Viteze optime la însămînțări
(Urmare din pag. 1)

în-mai de aceea am căutat sâ ... 
tărim ordinea și disciplina, să 
creștem răspunderea individua
lă a fiecărui participant la acest 
mare examen al competenței 
și hărniciei, să-i' conștientizăm 
pe toți asupra rolului determi
nant pe care îl au în asigura
rea unor producții înalte, si
gure și stabile. De ei, de meca
nizatori în primul rind, depind 
utilizarea judicioasă a parcului 
mecanic, a combustibilului, a- 
tingerea unor viteze înalte, ca
litatea fiecărei operațiuni, înca
drarea în perioadele optime. 
Adică, semănatul — cînd tre
buie și, mai ales, cum trebuie ! 
Or, desfășurarea de pînă acum 
a campaniei atestă faptul că 
s-au făcut pași mari și în a- 
ceastă direcție". De .altfel, în 
unitate, există mulți mecaniza
tori buni, fruntași, care sînt 
exemple mobilizatoare pentru 
colegi. Așa, de pildă, familia 
Viorel Trif (tatăl și fiul) de la 
Beba Veche, Francisc Papp (de 
la Cherestur), Iosif Nacov și 
frații Ion și George Mititeanu 
de la Dudeștii Vechi. Sau cei 
trei Bican — Nicolae, tatăl. Au
rel, fiul. împreună cu fratele

său, Nicolae, adică mulți tineri 
care au moștenit o tradiție va
loroasă, a muncii de calitate.

„Vremea s-a îndreptat, așa că 
de acum totul este pus sub 
semnul urgenței. De altfel, am 
sporit zilnic vitezele de lucru. 
Sintem în cîmp încă de la pri
mele ore ale dimineții și pînă 
seara tîrziu, iar eventualele re
parații și întrețineri de utilaje, 
cît și aprovizionarea cu sămîn- 
ță, îngrășăminte și combustibil 
se face cel puțin cu o oră îna
inte de începerea programului. 
Acționăm în formații mari, 
coordonate de cadrele de con
ducere, iar în tabere am depla
sat asistența tehnică și echi
pele specializate în intervenții 
operative", aprecia inginerul 
șef al S.M.A.-ului. Am mai 
consemnat și modul responsabil 
în care se acționează la fertili
zările suplimentare, cît și rit
murile înalte de la erbicidatul 
păioaselor — 34 hectare pe zi pe 
fiecare utilaj — ceea ce de
monstrează, iată, că aici, ca de 
altfel în majoritatea unităților 
agricole timișene, se pot înre
gistra rezultate pozitive pe toa
te fronturile acestei mari bă
tălii pentru recolte superioare.

au în 
plan, 
eticii

Contradicțiile modernității *)
sale, constituie astăzi prin ele 
însele o provocare ideologică 
majoră pentru mai vechile 
teorii liberale ale „societății 
de consum" sau ale „statului 
bunăstării". Și, mai departe : 
„Căutarea unei noi identități 
ideologice a capitalismului a 
devenit de aceea azi o tendin
ță dominantă în literatura so
cială din aceste țări. Teza 
„sfîrșitului ideologiei" a fost 
abandonată de mult și s-a tre
cut cu forțe noi — îmbogățite 
de întreaga experiență mo
dernă și liberală — la recon- 
vertirea ideilor în pîrghii so
ciale" (pp. 153).

Procesul nu este lipsit de 
dramatism și inerente con

vatoare în ideologia capitalis
tă contemporană.

Este acest fenomen întîmplă
tor? Nicidecum. De aici și a- 
tenția aparte ce se acordă azi 
ideologiilor, pe fondul a ceea 
ce se numește „conversiunea 
ideilor în pîrghii sociale".

Are toată dreptatea loan Stă
nescu să se refere la o teză 
pusă în circulație de politolo
gul francez Pierre Ansart 
(dintr-o lucrare semnificativ 
intitulată „Ideologii, conflicte 
și putere") formulată în ter
meni categorici: ..Istoria ideo
logiilor nu va fi mai puțin 
complexă decît istoria însăși, 
însă ea va avea în plus o com
plexitate pe care o aduc ima-

CARTEA SOCIAL-POLITICA

am 
ca- 
cu 

pus 
do-

adevărat un 
secretarii de 
aleși recent în 

funcții", afirma secre-
comitetului organizației 
— I.M.A.S.A. Desigur,

sprijin 
orga- 

a-

LUMINIȚA ROȘ CA

f-or face este la fel de dificil ti 
cere aceleași calități de excep
ție". Pentru că se trage din 
neam de mineri, deci poate face 
o comparație, l-am rugat să-mi 
spună care sint deosebirile din
tre un miner de ieri și unul de 
astăzi. „Să luăm exemplul con
cret al Muscelului. Acum 100 de 
ani se exploata mai la supra
față. deci problemele pe care le 
punea stratul de cărbune erau 
mai simple și mai ușor de rezol
vat. Odată cu trecerea anilor și 
adincirea exploatării, firesc, au 
apărut noi probleme, noi încer
cări care trebuiau depășite. Dă
ruirea și curajul nu mai erau su
ficiente. Minerul de astăzi tre
buie să posede o serie întreagă 
de cunoștințe care aparent nu au 
legătură cu profesia sa. dar fără 
de care nu-și poate face datoria 
cu adevărat, adică nu poate ex
trage cărbune, cit mai mult căr
bune. A mai intervenit și spe
cializarea. Zăcământul de aici nu 
este la fel cu cel din Valea Jiu
lui, altele îi sint caracteristicile 
și. firesc, noi trebuie să folosim 
alte metode de exploatare decît 
minerii de acolo. Acestea nu se 
învață văzînd și făcind. pentru 
că adîncul îți sancționează ime
diat cea mai mică greșeală, cea 
mai mică eroare, ci. studiind și 
analizînd. studiu ce nu se poate 
face dacă nu ești în posesia cu
noștințelor despre care vorbeam., 
dacă nu te pregătești temeinic. 
Chiar acum este în plină desfă
șurare un curs de policalificare."

Am coborît in mină, adică a- 
colo unde minerii se simt cei 
mai siguri pe sine, avînd dea
supra capului drept singur cer 
stratul negru de cărbune pe 
care pare că-l sprijină cu ume
rii. Călcăm pe cărbune ca pe un 
drum al belșugului. Semnale 
sonore se întretaie. Apeluri la 

. interfoane. Combina taie metodic 
din perete. Pe lingă noi trec, a- 
lunecind pe șine, vagonete pline 
cu bolovani care strălucesc albăs
trui în lumina lămpilor. Viață 
sub pământ. Trudă exemplară 
pentru mai binele țării, pentru a 
scoate la lumină necesara pia
tră de temelie la piramida deve
nirii. Oameni adevărați ce nu 
cunosc teama sau neîncrederea. 
Mineri, mineri de Cîmpulung 
Muscel.

La întreprinderea minieră din 
localitate, cărbunele nu se ex
ploatează numai in abataje, ci și 
la suprafață, in cariere. Dar 
despre minerii aflați la volanul 
autobasculantelor uriașe, la man
șele excavatoarelor gigant, in
tr-un alt reportaj.

TIMPUL LIBER TIMP AL EDUCAȚIEI MULTILATERALE

Peisajul ideologic al capita
lismului contemporan oferă 
exegetului o pluralitate deru
tantă, o mișcare brownîană 
care, totuși, în limitele sche
matismului inerent oricărei 
definiții, poate fi circumscri
să între polii resurecției ideo
logiilor conservatoare și decli
nul, în vizibilă lipsă de formă, 
al doctrinelor liberaliste.

Din acest punct de vedere, 
loan Stănescu are dreptate ca 
încă din introducerea la inci- 
tanta sa exegeză „Reformă șl 
contrareformă în ideologia ca
pitalismului" apărută recent la 
Editura Politică (redactor Va- 
sile 
pre 
tăți 
lui"

Fornea) să vorbească des- 
„căutarea unei noi identi- 
ideologice a capitalismu- 
(pp. 57); ideea va fi re

luată și pe parcurs pentru ca 
în final să se conchidă: „Rea
litatea economică și socială a 
capitalismului, contradicțiile

tradicții. Premisele a ceea ce 
se numește „edificarea unei 
noi mentalități dominante" nu 
s-au asigurat nici de la sine și 
nici lin. Teze socotite „imua
bile" au fost supuse unui tir 
concentric și necruțător. Nu 
întîmplător, poate, criticile cele 
mai drastice au vizat teoriile 
apologetice ale anilor ’60 cum 
ar fi: „creșterea economică", 
„egalizarea șanselor", „statul 
bunăstării", „redistribuirea bo
gățiilor", „deplina asigurare 
socială". în schimb, capătă un 
tot mai insistent și insidios 
statut cele despre „piața li
beră". „inițiativa privată", 
„capitalismul pur", precum la 
fel de frecventă este reveni
rea ostentativă la concepte 
tradiționale cum ar fi „fami
lie", „comunitate", „umanism 
creștin" etc.

Toate acestea atestă reviri
mentul masiv și intolerant al 
conceptelor și ideilor conser-

ginarele in ambiguitățile isto
riei".

Din această perspectivă, Ioan 
Stănescu cercetează, cu o bo
gată documentație și cu un fin 
spirit analitic, o seamă de 
concepții și orientări progra
matice pentru legitimarea 
unei așa-zise „evoluții de 
dreapta" (sau „revoluție con
servatoare") prin care (chipu
rile!) s-a inaugurat „noua eră 
conservatoare".

Semnificative sînt temele a- 
bordate: etosul capitalist, ca 
încercare de ridicare a inte
reselor claselor dominante la 
nivelul intereselor generale ale 
societății șl de legitimare a 
unui anume determinism so
cial, contradicțiile modernită
ții și, respectiv, eforturile pen
tru a defini o nouă moderni
tate, pe măsura aspirațiilor 
capitalismului contemporan, 
în fine, restaurarea ideologiei 
clasice a capitalismului și, im-

plicit, resurecția conservatoris
mului.

Cum spuneam, fenomenul 
este deosebit de complex și, în 
nici un caz el nu poate fi în
țeles doar din perspectiva 
„ideologicului în sine".

Dar, așa cum demonstrează 
eu sagacitate și precizie loan 
Stănescu, în spatele acestui 
fenomen atît de contradictoriu 
se ascunde o realitate social- 
politică și economică absolut 
concretă, Istoricește determi
nată: „Astfel, principalele op
țiuni sociale și economice con
servatoare (aflate în plină o- 
fensivă polemică în raport cu 
modelul economic, ideologic și 
politic al anilor ’60) au primit 
o elaborare sistematizantă în 
cadrele curentului de gîndire 
economică și politică ce și-a 
asumat de altfel în mod ex
plicit denumirea de nedeon- 
servator. El a devenit în scurt 
timp nucleul teoretic al unei 
ample ofensive ideologice a 
dreptei politice din societatea 
capitalistă contemporană".

Concluzia autorului se cu
vine pe deplin reținută: ideo
logia conservatoare apare, ast
fel, nu doar ca o consecință 
particulară a evoluției capita
lismului contemporan, ci și ca o 
„permanentă a dezvoltării 
istorice a acestei societăți" 
(sub. a.).

Temeinică și serioasă, între
prinderea lui loan Stănescu 
îmbogățește in mod salutar li
teratura noastră de specialita
te și recomandă un autor 
demn de tot interesul specia
liștilor, dar și al publicului 
larg.

ȘERBAN CIONOF

•) loan Stănescu — „Refor
mă si contrareformă In ideo
logia capitalismului". Editura 
Politică. București. 1989.

La Buzău, teatrul ca insti
tuție semiprofesionistă funcțio
nează din anul 1946. sub nume
le de Ateneul Popular. In 
1968 a devenit Teatrul Popu
lar, ___
gat o notorietate 
pășit demult granițele județu
lui. Există un secret al succe
selor obținute an de an. Ia fie
care competiție la care trupa 
a participat ? Un secret ? Nu 
despre secrete și mistere este 
vorba, ci despre pasiune, despre 
o dragoste afirmată și impusă 
a buzoienilor pentru arta dra
matică, pentru cuvîntul rostit 
cu talent de pe scenă, scenă 
care s-a dovedit, de multe ori, 
tribună de educație a tinerei 
generații și nu numai. îi cu
nosc pe artiștii amatori de aici, 
le cunosc profesiile și. mai 
ales, le cunosc neodihna pusă 
în slujba pasiunii lor. care nu 
lasă loc oboselii, plictiselii, 
neodihna care elimină timpii 
morți, care face din trupa bu- 
zoiană o veritabilă trupă de ac
tori, pentru care profesionalis
mul artei scenice reprezintă 
starea de a fi, o profesie pen
tru o felie de viață. Și dacă 
acești pasionați sînt profesori, 
sînt muncitori, sînt activiști 
culturali, sint arhitect!, juriști, 
funcționari și dacă vîrstele 
lor se întind de la adolescență 
pînă la anii de pensie, toate a- 
cestea înseamnă că pasiunea și 
talentul sînt un combustibil 
care nu se consumă decît în 
„focul" creației și se reface zi 
de zi. oră de oră, în chiar mo
mentul reprezentațiilor. Cu in
teligență și căldură, beneficiind 
de contribuția de înalt profe
sionalism a unor reputați oa-

teatru care și-a cîști- 
ce a de-

menl de teatru, regizori și ac
tori. care își înțeleg profesia 
ca pe o investiție de cultură și, 
cum mai spuneam, de educa
ție, membrii trupei buzoiene au 
abordat, au inclus în reperto
riul lor piese cu o diversita
te tematică vastă, cu o diversi
tate de interpretare impresio
nantă. Multe dintre prestațiile 
interpretative ale multora din
tre amatorii buzoieni pot sta 
alături de creațiile unor bine
cunoscute nume ale scenei ro
mânești. De altfel. în acest

lui Festival național „Cintarea 
României11. Reținem din re
pertoriul trupei : „Simple co
incidențe" de Paul Everac. re
gia Cristian Munteanu. ..Eva
darea" de Leonida Teodorescu. 
regia Cristian Munteanu. ..Ac
cidentul" text, regie și sceno
grafie. același Cristian Mun
teanu. „Interviu" de Ecaterina 
Oproiu. în regia și scenografia 
Dinei Cocea, „Anchetă asupra 
unui tînăr care n-a făcut ni
mic" de Adrian Dohotaru. re
gia și scenografia Dina Cocea,

TEATRUL
o felie de viață

sens, acești minunați amatori 
au avut fructuoase experiențe 
de stagiuni în colaborare cu 
teatre profesioniste. Multe, 
foarte multe lucruri se pot 
spune despre fiecare reprezen
tație în parte din toate cele 20 
de stagiuni cîte numără astăzi, 
multe se pot spune despre de
venirile artistice ale aproape 
fiecăruia dintre componenții 
formației. Funcționînd în cadrul 
Centrului de creație și cultură 
socialistă „Cintarea României" 
al municipiului Buzău, Teatrul 
Popular a devenit în foarte 
multe împrejurări blazonul a- 
cestei instituții, un blazon ono
rat cu numeroase distincții în 
concursuri interjudețene sau 
naționale, în cadrul grandiosu-

„Inocentul" de Cristian Mun- 
teanu, regia și scenografia A- 
drian Georgescu. „Zodia feri
cirii" de Dina Cocea. în regia 
și scenografia autoarei. „Regina 
balului" de Nicolae Mateescu, in 
regia și scenografia lui Gelu 
Colceag, „10 hohote de rîs" de 
Tudor Popescu, in regia lui 
Cristian Munteanu. Alte colabo
rări cu Cornel Vulpe. Constan
tin Codrescu, Constantin Di- 
nischiotu, Nae Cosmescu au 
contribuit la șlefuirea inter
pretării actorilor, au reușit să 
impună noi reprezentații pu
blicului spectator. Multe lu
cruri noi s-au petrecut în viata 
micii familii pe care o repre
zintă teatrul buzoian. Una foar
te semnificativă o reprezintă

darea în folosință, în 1987, a 
noii săli de spectacole, cu o ca
pacitate de 350 de locuri, sală 
care a devenit casa teatrului, 
casă unde tot mai mulți pași 
conduc publicul La fiecare re
prezentație. Cine sînt însă in- 
terpreții despre care, fără nici 
o reținere, putem vorbi La su
perlativ ? Sînt : Mioara Oltea- 
nu și Adriana Vrapciu. profe
soare. Mihai Adamescu. Ale
xandru Vrapciu. Viorel Pietrâ- 
reanu. instructori ai Centrului 
de creație și cultură socialistă 
„Cintarea României". Mihad Au
relian, subinginer la Fabri
ca de geamuri, Augustin Bălan, 
tehnician, tot la „Geamuri", 
Constantin Vartolomei. maistru 
la Filatura de lină. Ionel Vlad, 
lăcătuș la IPICCF. Onița Dra- 
gomir. contabil nrinci.Dal la 
ICSMI. Constantin Subțirelu, 
subinginer La întreprinderea 
de Contactoare, Radu Liviu, 
arhitect, Vicențiu Scornici. ju
decător, Viorica Busuioc-Stan, 
operator mașini de calcul. 
Ion Romanescu. pensionar... si 
lista ar putea continua cu toți 
acești pasionați care indiferent 
dacă rolul a fost al ținui per
sonaj principal 6au a fost de 
figurație a fost îndeplinit la 
cotele unui talent si ale unei 
pasiuni autentice. Pentru toți 
acești tineri și mai puțin ti
neri actori, timoul liber a îm
brăcat de multă vreme haina 
repetițiilor pentru spectacolele 
care se joacă de ce^e mai multe 
ori cu casa închisă. Sint oa
meni care, așa cum afirma 
unul dintre ei, iubesc teatrul 
cu o dragoste infinit mai mare 
decît o arată chiar rezultatele 
obținute.

Un univers artistic

în perioada 14—28 aprilie 1989, la Sala Dalles din Bucu
rești, C.C. al U.T.C., C.C.E.S. și U.A.P. organizează Expozi
ția națională de artă plastică a tineretului.

La expoziție pot participa cu lucrări artiști plastici in 
virstă de pină la 35 de ani, membri și nemembri ai U.A.P„ 
tineri muncitori, țărani, intelectuali, elevi și militari, membri 
ai cercurilor și cenaclurilor de artă plastică, precum și stu- 
denți ai institutelor de profil artistic.

Lucrările de pictură, grafică, sculptură, arte decorative (ta
piserie, ceramică, metal) vor fi predate în perioada 3—5 apri
lie la Sala Dalles din București. B-du! Magheru nr. 18.

nu vreți bilet?"

Uca Maria Iov este un univers de preocupări artistice. 
Profesoară la Palatul Pionierilor și Șoimilor Patriei din 
București are o mobilitate intelectuală remarcabilă. Tot 
ceea ce face, face din pasiune, cit și dintr-o cu
riozitate mereu stirnită și mereu strunită, o curiozitate 
care a impins-o să descopere dincolo de arta plastică ce-i 
este nu numai meserie — este profesor de desen — noi ori
zonturi de expresie, de manifestare a unui spirit tinăr in 
permanentă confruntare cu o idee, cu ideea de perfecțiune. 
Evident, nu are orgoliul exacerbat al împlinirii exemplare, 
este doar conștientă că fiecare om poate mai mult și mai 
bine, poate să se redescopere pe sine însuși in preocupări 
și aptitudini existente latent, dincolo de evidența fiecărei 
ființe. Uca Maria Iov este un om îndrăzneț care știe să te 
privească în față și mai ales știe să răspundă de propriile-i 
fapte cu argumentele gindurilor și faptelor sale. Așa se 
explică colaborarea cu teatrul, cu Teatrul Mic, pentru crea
rea de costume, așa se explică colaborarea cu Teatrul 
„C. Tănase" într-o postură inedită de autor și interpret 
al unor piese muzicale care, controversate intr-o anumită 
măsură, au reușit să demonstreze, de fapt, chemarea tinerei 
și către arta interpretativă. Și tot așa se explică și expozi
țiile organizate, expoziții care aduc in fața noastră nuanțe 
ale gindului ei, aduc In fața noastră lecturi bine asimilate 
și interpretate. Și, repetăm, așa se explică și desenele apă
rute în diferite publicații, așa se explică migala cu care 
urmărește scoaterea la lumină a talentului fiecărui copil, 
copil care are voie și are datoria, in viziunea profesoarei, 
să-și lase imaginația să zburde, să acopere spații cît mai 
largi cu putință.

Simbătă, 25 martie, 
spre seară. Tocmai 
intrasem în holul 
Centrului de creație 
și cultură socialistă 
„Cintarea României" 
din Breaza și încer
cam să mă acomo
dez cu atmosfera 
cam întunecoasă a 
locului, cind o tînără 
cu un teanc 
lete in mînă i 
terpelează :

— Sînteți 
film ?

Răspund că 
întreb, la 
meu, ce s-ar 
tîmplat dacă eram 
pentru film.

— V-aș fi dat bi
let, dar așa...

Altceva, în afară 
de film, aflu că nu 
mai e în programul 
acelei seri. Și nu e 
pe aproape nici 
Vreun reprezentant 
al gazdelor, în afară 
de tînăra cu bilete
le. Sau, poate...

— Stați puțin. Mi- 
haela a plecat ?

— A plecat, răs
punde cineva, de a- 
semenea pe picior 
de plecare.

— Cine-i Mihaela ?
— Mihaela Dumi

tru.

de bi- 
mă in-
pentru
nu și 
rindul 
fi în-

SEMNAL

— Și cine-i Mi- 
haela Dumitru ?

— Soția directoru
lui. Dar v-am spus, 
azi nu mai e prevă
zut nimic. A fost 
mai devreme repe
tiție.

Cine și ce a repe
tat. nu reușesc să 
aflu. Ce aflu, insă, e 
că filmul ale cărui 
sugestii acustice răz
bat pînă în hol se 
numește „Lupii mă-

rilor" și a început la 
ora 18. Acum e tre
cut bine de 18, iar 
teancul de bilete 
din mina interlocu
toarei mele e ca și 
neatins.

— Mai dați bilete? 
întreb.

— Cum să nu ! 
Haideți, chiar nu 
vreți ?

Mulțumesc, refuz 
și mă retrag, cu gîn- 
dul că tinerilor din 
Breaza merită să li 
se creeze condiții de 
petrecere a unei seri 
libere cu totul altfel 
decît uitîndu-se la 
un film oarecare sau 
așa cum văd că o 
fac pe trotuarul de 
peste drum : de-ă 
lungul bulevardului 
central, așezați pe 
bordurile de piatră 
ale gardurilor, își 
omoară timpul cam 
cum pot Adică, mai 
mult îl .pierd. (Flo
rin Antonescu).

Rubrică realizată de MIOARA VERGU-IORDACHE



Sub conducerea președintelui Nicolae Ceaușescu, 
România socialistă se afirmă ca o țară a progresului 

multilateral, a păcii și înțelegerii Acțiuni și luări de poziție 
în favoarea dezarmării și păcii

Datoria externă, o povară tot mai grea 
pentru țările în curs de dezvoltare

Concepția $i demersurile României socialiste, ale președintelui 
Nicolae Ceaușescu vizînd realizarea unui proces real*de dezar
mare generală, lichidarea totală atît a armelor nucleare, cit 
și a celor chimice, reducerea armamentelor convenționale la un 
nivel cit mai scăzut, edificarea unor noi relații între state, bazate 
pe echitate și avantaj reciproc, a unei noi ordini economice 
mondiale, într-o lume a păcii și colaborării, sînt reflectate de 
mijloace de informare în masă de peste hotare.

Este, totodată, pus în evidență faptul că România se prezintă 
astăzi lumii ca o țară industrial-agrară cu o industrie puternică 
și modernă, cu o agricultură socialistă în plin progres, țară oare 
acordă o deosebită atenție dezvoltării științei, învățămîntului și 
culturii, creșterii continue a nivelului de trai material și spiri
tual al întregului popor.

Propuneri constructive 
pentru realizarea dezarmării 

și soluționarea conflictelor regionale
Importanta cuvîntare rostită 

de tovarășul Nicolae Ceaușescu 
la marea adunare populară 
desfășurată în municipiul Pe
troșani și-a găsit reflectarea 
într-o serie de mijloace de in
formare de peste hotare.

Ziarul sovietic „PRAVDA", 
relatind pasajul dincuvintare 
în sensul că Partidul Comu
nist Român, România pornesc 
de la necesitatea politicii de 
dezarmare și de pace, de co
laborare cu toate popoarele și 
națiunile lumii, relevă :

Președintele Nicolae 
Ceaușescu a subliniat că tre
buie să se facă totul pentru 
eliminarea completă a arme
lor nucleare și chimice, pen
tru reducerea radicală, cu cel 
puțin 50 la sută, a armelor 
convenționale, să se realizeze 
un strict control international 
în aplicarea acestor măsuri. 
Șeful statului român a subli
niat, de asemenea, necesitatea 
de a se reduce cheltuielile mi
litare și a se asigura mijloa
cele necesare pentru soluțio
narea multor probleme socia
le, pentru ridicarea nivelului 
de viață al popoarelor.

„Pravda“ amintește, totoda
tă, că anul acesta poporul 
nostru sărbătorește 45 de ani 
de la victoria revoluției de e- 
liberare socială și națională, 
antifascistă și -antiimperialistă.

Ziarul „SOVETSKAIA ROS- 
SIA“ a inserat o relatare si
milară.

La rîndul său, agenția 
TASS subliniază : Președintele 
Nicolae Ceaușescu a arătat că, 
în anii construcției socialiste, 
România, sub conducerea 
Partidului Comunist Român, a 
obținut succese în toate do
meniile, însuși faptul că pro
ducția industrială este de pes
te 120 de ori mai mare decît 
în 1945, iar producția agricolă 
— de peste 9 ori demonstrînd, 
cu puterea realităților, ce for
ță reprezintă poporul stapîn 
pe destinele sale.

POSTURILE DE RADIO 
SOVIETICE au informat, da 
asemenea, despre cuvîntarea 
rostită de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

Adresîndu-se minerilor, pre
ședintele Nicolae Ceaușescu a 
declarat că România are acum 
tot ce trebuie pentru a trece 
la realizarea principiilor co
muniste de muncă și viață — 
a transmis agenția iugoslavă 
TANIUG. Mai presus de toa
te, avem un partid unit și pu
ternic, cu o politică justă, a- 
vem un minunat popor, o cla
să muncitoare, o țărănime și 
intelectualitate cu un nivel tot 
mai ridicat de cunoștințe — a 
relatat agenția, citind din cu
vîntare.

Interviul acordat de tova
rășul Nicolae Ceaușescu zia
rului egiptean „Al-MessaM a 
prilejuit unor ziare și agenții 
de presă evidențierea demer
surilor României, ale șefului 
statului român în problemele 
dezarmării, pozițiile sale con
structive vizînd soluționarea 
situației din Orientul Mijlociu.

Ziarul sovietic „PRAVDA" a 
arătat în relatarea sa : Româ
nia se pronunță ferm pentru 
lichidarea totală atît a arme
lor nucleare, cît și a celor chi
mice, pentru acorduri cores
punzătoare în această direcție.

Președintele României a re
levat, de asemenea, necesita
tea continuării eforturilor vi
zînd soluționarea problemelor 
din Orientul Mijlociu numai 
pe calea tratativelor și s-a 
pronunțat în favoarea organi
zării unei conferințe interna
ționale, cu participarea tutu
ror țărilor interesate, inclusiv 
a Organizației pentru Elibe
rarea Palestinei și a noului 
stat palestinian.

O relatare similară a trans
mis despre interviu și agenția 
TASS.

România — a informat a- 
genția kuweitiană KUNA — 
s-a pronunțat pentru soluțio
narea problemelor din Orien
tul Mijlociu numai pe calea 
tratativelor. însăși soluționa
rea pe această cale a proble
melor dintre Egipt și Israel 
demonstrează în mod elocvent 
că tratativele reprezintă sin
gura cale reală de a se aiun- 
ge la o soluție în problema 
Orientului MHlociu — a pre
cizat președintele Nicolae 
Ceaușescu.

Agenția irakiană INA a re
latat : în interviul acordat co
tidianului egiptean „Al-Mes- 
sa", președintele României, 
Nicolae Ceaușescu, a reafir
mat că țara sa salută înceta-

Programe realiste de dezvoltare 
vizind înflorirea continuă a patriei

Promovînd o filozofie poli
tică axată pe ideea unității 
organice a trecutului, prezen
tului și viitorului țării, pe în
crederea nezdruncinată în 
voința și capacitatea de pro
gres ale poporului, președin
tele Nicolae Ceaușescu a în-

Relatări și comentarii ale presei internaționale

rea războiului dintre Iran și 
Irak și a subliniat necesitatea 
soluționării pe cale diploma
tică a problemelor dintre cele 
două țări pentru a se ajunge 
la o pace trainică.

Președintele Nicolae 
Ceaușescu a arătat că pentru 
realizarea păcii in regiunea 
Orientului Mijlociu este nece
sară soluționarea problemei 
palestiniene pe baza dreptului 
la autodeterminare, inclusiv 
prin crearea unui stat palesti
nian independent.

Ziarul „THE STATESMAN" 
din India a publicat un articol 
consacrat solidarității active a 

Support for Liberation
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țării noastre cu mișcarea de 
eliberare națională, în care 
relevă că România a condam
nat și condamnă ferm politica 
rasistă, de apartheid, se pro
nunță cu consecvență în fa
voarea dreptului popoarelor 
ce mai trăiesc încă sub domi
nația colonială, ori suportă 
aspra politică de discriminare 
rasială, de a folosi toate căile 
și mijloacele de luptă, inclu
siv calea armată, pentru a 
scutura jugul opresiunii străi
ne, pentru a-și alege în mod 
liber calea dezvoltării proprii.

Fundamentată pe asemenea 
principii, această latură a po
liticii externe românești are 
ca obiectiv lichidarea gravelor 
anacronisme din viața inter
națională, accesul larg la pro
gres și civilizație al tuturor 
popoarelor, respectarea de că
tre toți și pentru toți a prin
cipiilor fundamentale de mo
rală și justiție internațională 
— subliniază cotidianul.

Lupta pentru dobîndirea in
dependenței naționale a po
poarelor din fostele colonii 
din Africa și-a găsit în Româ
nia un sprijinitor activ. In ul
timele bătălii împotriva colo
nialismului, Africa se poate 
bizui pe România, care spri
jină cu toată hotărîrea lupta 
poporului namibian, sub con
ducerea S.W.A.P.O., pentru 
independența Namibiei, ca și 
lupta poporului din Africa de 
Sud împotriva politicii de dis
criminare rasială și de apart
heid practicată de regimul de 
la Pretoria.

România a fost unul dintre 
autorii „Declarației cu privire 
la acordarea independenței ță
rilor și popoarelor coloniale", 
contribuind activ la adoptarea 
de către Adunarea Generală a 
O.N.U., în decembrie 1960, a 
acestui document de însemnă
tate istorică, prin care s-a 
proclamat abolirea definitivă 
și completă a colonialismului, 
în toate formele sale de ma
nifestare. Este de remarcat, de 
asemenea, aportul românesc la 
pregătirea „Programului de 
acțiune pentru îndeplinirea 
integrală a Declarației cu pri
vire la acordarea independen
ței țărilor și popoarelor colo
niale", la elaborarea „Decla
rației internaționale pentru e- 
liminarea tuturor formelor de 
discriminare rasială", la pre
gătirea „Deceniului de luptă 
contra rasismului și discrimi
nării rasiale", la adoptarea al
tor documente importante vi
zînd eliminarea colonialismu
lui, a dominației și asupririi 
de orice fel — arată în în
cheiere ziarul indian.

treprins o acțiune de profun
zime în vederea dezvoltării 
continue a României — sub
liniază ziarul „L’ORIENT LE 
JOUR" din Liban, în articolul 
„Avint industrial românesc".

Prioritatea priorităților, ri
dicată de președintele Nicolae 

Ceaușescu la rang de princi
piu strategic central, a constat 
în a determina, prin interme
diul politicii de industrializare 
și prin instituirea unei rate de 
acumulare de circa o treime 
din venitul național, o puter
nică dezvoltare a forțelor pro
ductive moderne și amplasa
rea lor echilibrată pe întreg 
teritoriul țării. Aceasta era, 
practic, singura cale suscepti
bilă de a conduce România 
către progres și de a o scoate 
din întirzierea moștenită din 
trecut. înțelegînd acest ade
văr, în care erau implicate in
teresele sale fundamentale, 
poporul român s-a angajat în 
mod conștient, cu toată ener
gia, în efortul de dezvoltare 
accelerată a bazei tșhnico-ma- 
teriale a țării și de reînnoire 
continuă a întregului sistem 
social și politic.

Vocația constructivă a po
porului român, aspirația sa 
spre durabilitate au găsit, 
după ce președintele Nicolae 
Ceaușescu a fost ales în frun
tea partidului și a țării, ex
presii elocvente — evidențiază 
cotidianul, evocind o serie de 
mari ctitorii ale ultimelor de
cenii. Realizarea unui vast 
program de construcții indus
triale, agricole și social-cultu- 
rale a schimbat literalmente 
fata țării, toate zonele și toate 
localitățile cunoscînd elemen
tele civilizației și progresului 
multilateral, semnele unei noi 
calități a vieții, atît pe plan 
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material, cît și în plan spiri
tual.

Sub titlul „Calea României 
către prosperitate", săptămî- 
nalul britanic „OBSERVER" 
inserează mai multe articole 
și informații . ce evidențiază 
dezvoltarea multilaterală a ță
rii noastre. România — se 
menționează — și-a propus să 
devină o țară mediu dezvol
tată, obiectiv ce urmează să 
fie atins pînă în anul 1990. 
Cei doi piloni pe care se ba
zează efortul de realizare a u- 
nui nou standard de viață sînt 
industria și agricultura. în ul
timii 40 de ani, industria 
României a crescut intr-un 
ritm înalt, concomitent cu 
promovarea unei agriculturi 
intensive, la nivelul întregii 
țări. Conducerea României — 
se arată — este preocupată ca 
toate laturile vieții social-eco- 
nomice a țării să fie cuprinse 
în acest proces de dezvoltare. 
De aceea, planurile de dez
voltare a industriei și agricul-

Schimbări calitative profunde 
in modul de viață al întregului popor
Ca o consecință firească a 

dezvoltării și modernizării 
multilaterale, ce au dus la în
noirea înfățișării tuturor zo
nelor și localităților, la schim
bări calitative profunde în 
modul de viață, de gîndire și 
acțiune ale întregului popor. 
România a devenit, într-o pe
rioadă istorică relativ scurta, 
o țară industrial-agrară, cu o 
industrie modernă, care acum 
realizează în numai trei zile 
și jumătate întreaga producție 
industrială din anul 1945, cu o 
agricultură în plin progres, a 
cărei producție a crescut de 
peste nouă ori în comparație 
cu același an de referință, cu 
realizări impresionante în toa
te celelalte sectoare ale eco
nomiei naționale, precum și 
în domeniile științei, învăță
mîntului și culturii —• relevă, 
în articolul „România — suc
cese semnificative în procesul 
de modernizare urbană și ru
rală", ziarul „EL DIA" din 
Mexic.

Premisele salturilor cantita
tive și cu deosebire calitative 
ale dezvoltării economico-so- 
ciale din România în ultimii 
ani au apărut odată cu ini
țierea măsurilor privind noua 
amplasare pe teritoriul țarii a 
forțelor de producție. Mate
rializarea acestei concepții 
promovate de președintele 
Nicolae Ceaușescu, prin reor
ganizarea teritorial-adminis- 
trativă a României, în urmă 
cu peste două decenii, a de
terminat crearea unui -cadru 
propice, deosebit de rodnic 
pentru avîntul dinamic, mul
tilateral al tuturor județelor 
și localităților.

Efectiv. în cursul celor pes
te 20 de ani care au trecut de 
la noua organizare teritorial- 
administrativă, pe întreg cu
prinsul țării, au fost construi
te mii de capacități de pro
ducție în industrie, agricultu- 

turii au fost concepute în mod 
unitar, ceea ce a condus la 
dezvoltarea ambelor ramuri 
de bază ale economiei în toate 
județele țârii.

Proiectele și planurile de 
modernizare a localităților au 
fost concepute în așa fel incit 
să fie protejate și păstrate cu 
grijă valorile naționale cultu
rale, etnice, istorice și reli
gioase. Telul este de a se asi
gura tuturor locuitorilor țării 
dreptul Și* posibilitatea acce
sului la condiții de viață egale 
în mediul . rural și în cel 
urban.

Românii sînt acum pe. cale 
să realizeze următoarea etapă 
a strategiei de dezvoltare pen
tru care au optat, creînd con
dițiile pentru o nouă eră, de 
mai mare prosperitate — re
levă „Observer", arătind, în 
continuare : în România se a- 
cordă prioritate • modernizării, 
un accent deosebit punîndu-se 
pe creșterea calității.

Strategia dezvoltării econo
miei naționale se bazează pe 
promovarea progresului știin
țific ca factor fundamental.. In 
ultimii 20 de ani — se eviden
țiază — ă -crescut continuu 
numărul centrelor de invăță- 
mînt, al institutelor de cerce
tări științifice și centrelor de 
cercetare și producție agricolă. 
Drept rezultat, există o recu
noaștere internațională a rea
lizărilor românești în chimie, 
fizica laserildr, fizica atomică, 
genetică, aeronautică și în 
multe alte domenii.

Investiții eriorme s-âu făcut 
în România pentru asigurarea 
învățămîntultii gratuit de toa
te gradele, fondurile destinate 
acestui scop înregistrind o im
portantă creștere — se subli
niază in continuare.

Una dintre investițiile ■ de 
anvergură și care va asigura 
beneficii pe termen lung a fost 
Canalul Dunăre — Marea 
Neagră, care a înregistrat in 
1988 o creștere semnificativă a 
traficului față de anul prece
dent, canalul fiind, totodată, 
foarte important pentru iriga
rea zonelor uscate din apro
pierea mării. Au început, de 
asemenea, lucrările la un alt 
canal, lung de peste 70 km, 
care va face legătura între o- 
rașul București și Dunăre, în 
sud, materializîndu-se, în 
sfîrșit, visul de un secol de a 
se transforma capitala țării în 
port.

România -r,o prezență per
manentă pe piețele interna
ționale — participă într-o mă
sură tot mai mare la activi
tățile economice internaționa
le, care astăzi joacă un rol 
important în . dezvoltarea sa 
economică — se subliniază in
tr-un alt articol intitulat „Ro
lul crescînd al României in 
schimburile economice inter
naționale". apărut în „Obser
ver".

Relevînd dezvoltarea comer
țului exterior al țării noastre, 
articolul arată că România 
este al treilea mare producă
tor mondial de echipamente 
pentru industria petrolieră și 
deține locul doi în lume în 
privința exportului de aseme
nea instalații. Ea este, de ase
menea, un important producă
tor de oțel și produse meta
lurgice. Deși românii se mîn- 
dresc cu faptul că tot ceea ce 
s-a realizat in țară lor este 
aproape in întregime rezulta
tul efortului propriu, nu au 
renunțat nici un moment la 
promovarea unei politici de 
dezvoltare a cooperării cu 
partenerii străini în multe do
menii de activitate.

în același număr din „Ob
server" se subliniază, de ase
menea, realizările unor indus
trii de vîrf românești, poten
țialul turistic al țării noastre. 
Sînt inserate date și cifre pri
vind România.

ră și în celelalte ramuri, au 
fost finalizate grandioase lu
crări în care-și găsește expre
sia geniul creator al poporu
lui român. Dezvoltarea impe
tuoasă și modernizarea pe 
care au cunoscut-o forțele de 
producție au atras schimbări 
semnificative și în structura 
socială.

întreg acest tablou al actua
lei realități românești confir
mă pe deplin justețea și clar
viziunea orientărilor strategi
ce stabilite în urmă cu peste 
două decenii — arată în în
cheiere ziarul mexican.

într-un articol consacrat, de 
asemenea, realităților româ
nești, săptămînalul „TIMES 
INTERNATIONAL", din Ni
geria, pune în evidență dez
voltarea rapidă pe plan poli
tic, economic și social a țării 
noastre, subliniind că Româ
nia asigură drepturi egale la 
muncă, accesțil la învățătură, 
știință și cultură tuturor cetă
țenilor ei, fără deosebire de 
naționalitate, întregului popor. 
România are și aplică in via
ță o concepție care asigură o 
adevărată egalitate cetățeni
lor. în România sint garantate 
condițiile de muncă și de via
ță, dreptul la educație și 
dreptul la cultură.

Drepturile tuturor cetățeni
lor, fără deosebire de națio
nalitate, se reflectă și în viața 
politică și .socială a României, 
în componența organelor de 
conducere ale Partidului Co
munist Român și statului, a 
organelor locale ale puterii și 
administrației de stat.

„Times International" subli
niază în încheiere că România 
urmărește permanent și cu ri
gurozitate înfăptuirea politicii 
privind realizarea drepturilor 
omului; ca și susținerea și a- 
plicarea principiilor Actului 
final de la Helsinki.

(Agerpres)

HAGA 2 (Agerpres). — In- 
tr-un manifest elaborat la o 
conferință ce a avut loc în le
gătură cu împlinirea a 40 de 
ani de la crearea N.A.T.O.. or
ganizațiile pentru pace din 
Olanda au apreciat drept prin
cipala lor sprcină lupta împo
triva noilor tendințe de înar
mare. cum ar fi modernizarea 
rachetelor cu rază scurtă de ac
țiune.

Manifestul cere ca N.A.T.O. 
să renunțe la orice fel de stra
tegie care se bazează ne arme 
nucleare. Participantii la confe
rință s-au pronunțat pentru rea
lizarea de nași în vederea dez
armării nucleare, chimice și 
conventionale si au lansat un 
apel guvernului olandez să ac
ționeze împreună cu alte țări 
mai mici din N.A.T.O. în aceas
tă direcție.

NEW DELHI 2 (Agerpres). — 
La New Delhi a avut loc o șe
dință a Biroului Politic al P.C.

Varșovia

Lucrările Plenarei
VARȘOVIA (Agerpres). — La 

Varșovia s-au desfășurat lucră
rile plenarei C.C. al P.M.U.P., 
care a stabilit strategia parti
dului în cadrul viitoarei cam
panii electorale, pentru alegeri
le de deputați în Seim. Plena
ra a hoțărît convocarea, Confe-

ORIENTUL
COPENHAGA 2 (Agerpres). 

— în comunicatul final al re
uniunii de la Torshavn (capita
la Insulelor Fer pe), miniștrii de 
externe ai Danemarcei. Suediei, 
Finlandei și Islandei au cerut 
Israelului să ' dea un răspuns 
grabnic și constructiv la atitu
dinea pozitivă a Organizației 
pentru Eliberarea Palestinei 
(O.E.P.), în scopul, inițierii unui 
dialog direct cu conducerea pa
lestiniană si găsirii unei soluții 
juste a conflictului din Orientul 
Mijlociu. Miniștrii de externe 
din țările nordice au apreciat 
pozitiv faptul că Yasser Arafat, 
președintele Comitetului Exe
cutiv al O.E.P., a recunoscut 
statul israelian și a acceptat 
inițierea unui dialog între 
S.U.A. și O.E.P. și s-au pro
nunțat pentru organizarea unei 
conferințe internaționale de 
pace in Orientul Mijlociu, sub 
auspiciile O.N.U.

NAȚIUNILE UNITE (Ager
pres). — Consiliul de Securita-

R.F.G.
Demonstrații împotriva pericolului neonazist

BONN 2 (Agerpres). Am
ple demonstrații s-au desfă
șurat in aceste zile in di
verse orașe din R.F.G. Parti- 
cipanții — reprezentanți ai or
ganizațiilor de tineret, de fe
mei, sindicale și ecleziastice — 
au cerut să se pună capăt ac
tivizării grupărilor de extremA- 
dreapta și au chemat la acțiuni

încheierea reuniunii 
miniștrilor de externe

centroamericani
SAN JOSE (Agerpres). — La 

San Jose au luat sfîrșit lucră
rile reuniunii miniștrilor de ex
terne centroamericani. consa
crate continuării procesului de 
pace în America Centrală. Par- 
ticipanții au adoptat un comu
nicat final. în care. în esență, 
se pronunță pentru demobili
zarea forțelor „contras" din 
Honduras, pe baza unui plan 
comun, care va fi • prezentat 
șefilor de stat din regiune, în 
cadrul conferinței la nivel înalt 
din iunie, din Honduras. S-a 
hotărit crearea unei comisii 
centroamericane specializate, 
care, în cursul unei retfniuni 
programate sase desfășoare în 
zilele de 13 și 14 aprilie, la 
Ciudad de Guatemala, va elabo
ra detaliile planului comun 
menționat.

Totodată, a-a hotărit crearea 
unei comisii centroamericane 
pentru dezvoltare și mediul în
conjurător. care se va reuni, 
luna aceasta, în Guatemala.

)
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Pentru protejarea 
mediului ambiant

In vederea protejării mediului împotri
va efectului de seră, care determină în
călzirea climei pe Pămint, Agenția ame
ricană pentru protecția mediului reco
mandă reducerea consumului de benzină 
la kilometru parcurs de automobile cu 50 
la sută, încălzirea, și iluminarea clădirilor 
cu ajutorul bateriilor solare instalate pe 
acoperișuri, folosirea biogazului pentru 
nevoi casnice și alte măsuri care ar tre
bui aplicate pînă în anul 2000.

La baza recomandărilor se află concluzia 
cercetătorilor că în ultima sută de ani clima 
pe Pămint s-a încălzit tot atît cît în cei 
18 000 de ani care au trecut de la peri
oada de vîrf a ultimei glaciațiuni, mai 
ales datorită creșterii enorme a consumu
lui de combustibil organic. Printre efec
tele posibile ale acestei situații, raportul 
menționează creșterea nivelului Oceanu
lui Planetar, dispariția wnor întinse su
prafețe de păduri, secete catastrofale.

zînd parțial de zona geografică unde 
aceștia trăiesc — concluzie la care s-a 
ajuns în urma unei cercetări interna
ționale care studiază cazurile de diabet 
insulinodependent (IDDM) la copii. Stu
diul atestă existența unor curbe de va
riație mari, cu o medie anuală de apa
riție a bolii la copii sub 15 ani de 1,7 la 
100 000 in Japonia și de 29,5 la 100 000 în 
Finlanda.

Proiectul a fost inițiat în 1986, pornind 
de la 24 de înregistrări provenind din 15 
țări. în S.U.A., boala cunoaște o frecvență

de teete
Date despre diabet
Probabilitatea apariției diabetului la 

copii are curbe de variație marii depin-

cuprinsă între 9,4 la San Diego și 20,8 la 
Rochester, Minnesotta, la 100 000 de per
soane. Aceste variații sint mai mari decit 
majoritatea celor înregistrate la bolile cro
nice, anunță Grupul de cercetare inter
națională. Studiul arată că există o legă
tură intre climă și îmbolnăvirea de diabet 
insulinodependent, cu un risc mai mare în 
regiunile friguroase. Examinind factorii 
de rasă și etnie, grupul a descoperit că 
există un risc mai mic printre negrii 
americani și hispanici decit printre ame
ricanii albi. în Noua Zeelandă, la copiii

de origine europeană există un coeficient 
de risc de trei ori mai mare decît la 
linezieni.

Ipoteză 
asupra originii 
cometei Halley

Cometa Halley — vizibilă de pe Terra 
la fiecare 75—76 de ani — provine din 
afara sistemului nostru solar, susține as
tronomul australian Bruce Peterson, de la 
observatorul Mount Stromlo. Ipoteza se 
bazează pe concluziile trase în urma unei 
minuțioase examinări a elementelor com
ponente ale cometei, care diferă de toate 
substanțele existente în sistemul nostru 
solar. Peterson consideră că Halley — 
această imensă masă de gaze, cu o lun
gime de cîteva milioane de kilometri — 
s-ar fi format, undeva, în Galaxie, la 
miliarde de ani după constituirea Soare
lui și a planetelor ce gravitează în jurul 
lui. Astronomul australian își susține 
teoria și prin observația că Halley gra
vitează pe o orbită a cărei direcție este 
opusă tuturor celor ale corpurilor cerești 
cunoscute in sistemul nostru solar.

din India (marxist), in cadrul 
căreia au fost dezbătute pro
bleme ale situației interne si 
internaționale. în comunicatul 
dat publicității la încheierea 
ședinței este reafirmată necesi
tatea întăririi păcii și coope
rării pe plan internațional, pre
cum si a creșterii rolului O.N.U. 
si al mișcării de nealiniere în 
soluționarea politică a conflic
telor regionale.

COPENHAGA (Agerpres). — 
în localitatea Torshavn din Da
nemarca s-au încheiat lucră
rile sesiunii de primăvară a 
Consiliului Nordic, la care au 
participat miniștrii afacerilor 
externe din Danemarca, Fin
landa, Islanda. Norvegia și 
Suedia.

Ordinea de zi a reuniunii a 
inclus diferite aspecte ale pro
blematicii dezarmării. între care 
crearea în Europa de nord a 
unei zone lipsite de arme nu
cleare.

C. C. al P. M. I). P.
rintei naționale a delegaților 
P.M.U.P. la data de 4—5 mai 
1989.

în cadrul plenarei a luat 
cuvîntul Wojciech Jaruzelski, 
prim-secretar al C.C. al 
P.M.U.P., președintele Consi
liului de Stat al R. P. Polone.

MIJLOCIU
te al O.N.U. a cerut părților 
implicate în conflictul intern 
din Liban să pună capăt ostili
tăților, să declare încetarea fo
cului și să se abțină de la orice 
acțiune care ar putea agrava 
tensiunile.

într-o declarație dată publi
cității de către președintele în 
exercițiu al consiliului, cei 15 
membri ai acestui organism al 
O.N.U. își exprimă preocuparea 
față de deteriorarea în ultima 
perioadă a situației din Liban, 
care a cauzat numeroase victi
me în rîndurile populației.

BEIRUT 2 (Agerpres). — în 
pofida apelului la o încetare a 
focului adresat de Consiliul de 
Securitate al O.N.U., în capi
tala libaneză au continuat due
lurile de artilerie si atacurile 
cu rachete. Potrivit surselor de 
politie. în cursul ciocnirilor din 
ultimele două săptamini 129 de 
persoane si-au pierdut viata, 
iar alte 418 au fost rănite.

comune ale tuturor forțelor de
mocratice împotriva pericolului 
pe care 11 prezintă recrudes
cența propagandei neonaziste. 
La Augsburg, reprezentanți ai 
partidelor social-democrat, co
munist, ecologist, militanți ob
ștești au exprimat indignarea 
populației împotriva adunărilor 
elementelor neonaziste. Mi
tinguri și demonstrații s-au 
desfășurat și în localități din 
bazinul industrial Ruhr împo
triva înscrierii candidaților 
partidelor neonaziste pe liste
le electorale în alegerile din iu
nie pentru parlamentul vest-eu- 
ropean, precum și pentru orga
nele locale dintr-o serie de lan
duri vest-germane.

PE SCURT
• COMITETUL CENTRAL 

al Federației Generale a Sin
dicatelor din R.P.D. Coreeană a 
trimis o scrisoare deschisă Fe
derației Sindicatelor din Coreea 
de Sud, în care propune ca oa
meni ai muncii din Nordul și 
Sudul Coreii sâ se întîlnească 
la Phenian și Seul, pentru a 
sărbători împreună ziua de 1 
Mai — relatează agenția 
A.C.T.C.

Fiecare parte ar urma să tri
mită la Panmunjon, la 10 a- 
prilie, o delegație alcătuită din 
cinci membri, in vederea dis
cutării acestei probleme.
• ÎN DRUM SPRE CUBA. 

Mihail Gorbaciov, secretar 
general al C.C. al P.C.U.S., 
președintele Prezidiului Sovie
tului Suprem al U.R.S.S.. a 
efectuat o escală pe aeroportul 
irlandez Shannon. informează 
agenția T.A.S.S. Cu acest prilej, 
el a conferit cu primul minis

NAȚIUNILE UNITE 2 (A- 
gerpres). — Problema datoriei 
externe a țărilor în curs de dez
voltare a constituit un punct 
central al convorbirilor desfă
șurate la sfîrșitul săptămînii în
tre secretarul general al O.N.U., 
Javier Perez de Cuellar, și pre
ședintele Venezuelei, Carlos 
Andres Perez.

în legătură cu această proble
mă, agențiile de presă mențio
nează că datoria externă a ță
rilor în curs de dezvoltare este 
în prezent de circa 1 300 miliar
de de dolari, din care 400 mi

A intrat In vigoare planul 0. N. U. 
de acordare a independenței Namibiei

WINDHOEK (Agerpres). — în 
Namibia, ziua de 1 aprilie a 
marcat intrarea oficială în vi
goare a planului Națiunilor U- 
■nite de acordare a independen
ței, stipulat in Rezoluția 435 a 
Consiliului de Securitate. După 
decenii de stăpînire și jefuire 
a bogățiilor acestui teritoriu, 
trupele sud-africane au început 
să se concentreze în vederea 
retragerii, urmind ca, în mo
mentul desfășurării alegerilor 
libere din noiembrie, in Nami
bia să nu se mai afle decît cel 
mult 1 500 de militari ai R.S.A.

Organizația Poporului din A- 
frica de Sud-Vest (S.W.A.P.O.). 
cea mai largă mișcare de eli
berare din teritoriu, și-a început 
activitatea preelectorală prin- 
tr-un miting popular, după 
semnarea în ziua precedentă, 
cu forțele militare ale R.S.A.. a 
unui acord de încetare a fo
cului.

în același timp. Grupul de a- 
sistență al O.N.U. pentru pe
rioada de tranzit (UNTAG), 
condus de Martti Ahtissari, re
prezentantul special al secre
tarului general al O.N.U., și-a 
preluat funcția de supraveghe
re a procesului de decolonizare 
și pregătire a alegerilor de la 1 
noiembrie a.c.

WINDHOEK 2 (Agerpres). — 
O ceremonie militară a trupe-

Acute probleme de ordin economic 
și umanitar in țările capitaliste

• 2 073 miliarde lire — deficitul balanței comerciale a Italiei
• Peste un milion de accidente de muncă in Spania, in cursul 
anului trecut • S.U.A. sînt amenințate de un puternic proces

inflaționist
ROMA 2 (Agerpres). — Defi

citul balanței comerciale a* Ita
liei a înregistrat. în luna fe
bruarie. cifra record de 2 073 
miliarde lire — a anunțat la 
Roma Institutul central de sta
tistică. Agenția EFE precizează 
că această creștere de circa 800 
miliarde lire in decurs de un 
an se explică. în mare măsură, 
prin reducerea substanțială a 
exporturilor.

WASHINGTON 2 (Agerpres). 
— într-un studiu publicat in 
S.U.A.. sub egida societății 
„Figgie International", se relevă 
că în Statele Unite s-au acumu
lat o serie de condiții care vor 
determina declanșarea unui pu
ternic proces inflaționist. Cer
cetătorii care au elaborat stu
diul au citat opiniile unor con
ducători de întreprinderi si so
cietăți. care si-au exprimat 
convingerea că în curînd S.U.A. 
se vor confrunta cu o sporire 
a ratei inflației. Drept princi
pale cauze ale acestui proces, 
studiul enumera marile defici

tru al Republicii Irlanda, 
Charles Haughey.

• IN ANUL 1988. în 
S.U.A. au decedat de moar
te violentă peste 1 200 de 
copii, cu 5 la sută mai multi 
decît în anul anterior. In 
raportul Comitetului națio
nal american pentru preve
nirea actelor de violentă îm
potriva copiilor se subliniază 
că numărul unor asemenea 
acte a crescut ca urmare di
rectă a proliferării tot maj 
mari a narcomaniei.

• ÎN TUNISIA s-au desfășu
rat duminică alegeri preziden
țiale si parlamentare. Au fost 
chemați la urne peste 2,7 mi
lioane de alegători.

Rezultatele alegerilor vor fi 
cunoscute pe 3 aprilie. 

liarde revin numai statelor din 
America Latină și zona Carai
bilor. Numai pentru plata 
dobînzilor la împrumuturile ș: 
creditele primite, țările latino- 
americane au cheltuit, în peri
oada 1982—1987, suma de 150 
miliarde dolari. Acest lucru nt 
putea să nu aibă o influență ne
gativă asupra dezvoltării Iot e- 
conomice, exprimindu-se în
deosebi prin încetinirea sub
stanțială a producției industria
le, care s-a situat, în 1987, la 
nivelul de creștere de numai 0.6 
la sută.

lor aparținînd Grupului de a- 
sistență al O.N.U. pentru pe
rioada de tranziție (UNTAG) 
din Namibia a marcat, la 1 a- 
prilie. la Windhoek. începerea 
procesului de obținere a inde
pendenței teritoriului namibian. 
Cu acest prilej, la baza UNTAG 
a fost arborat drapelul O.N.U.

în alocuțiunea rostită in fata 
membrilor unei unități a „căș
tilor albastre", comandantul tru
pelor UNTAG. generalul-loco
tenent Prem Chand, a decla
rat că misiunea O.N.U. are 
drept sarcină să sprijine crea
rea unei noi națiuni.

LUANDA (Agerpres). — în 
conformitate cu prevederile a- 
cordului semnat în decembrie 
anul trecut de Angola. Cuba și 
Africa de Sud, la sfîrșitul săp- 
tămînu a avut loc. în așeza
rea Ruacana. de la granița an- 
golezo-namibiană, încheierea 
schimbului de prizonieri de 
război intre cele trei țări — re
latează agenția T.A.S.S. Aceas
tă acțiune s-a desfășurat în a- 
junul începerii, la 1 aprilie, a 
punerii în aplicare a planului 
O.N.U. privind acordarea inde
pendenței Namibiei, potrivit 
prevederilor Rezoluției 435 a 
Consiliului de Securitate al 
O.N.U.

te bugetare si comerciale ame
ricane. precum si diminuarea 
valorii dolarului.

MADRID 2 (Agerpres). — în 
cursul anului 1988. în Spania 
s-au produs 1 036 564 accidente 
de muncă, soldate cu moartea 
a 1 808 persoane, relevă un ra
port al centralei sindicale „Co
misiile muncitorești", dat publi
cității la Pamplona si citat de 
agenția EFE. Potrivit sursei ci
tate. accidentele de muncă au 
înregistrat în această tară o 
creștere de 45,9 la sută în ra
port cu 1987.

TOKIO 2 (Agerpres). — In 
Japonia mii de persoane parti
cipă la demonstrații și mi
tinguri de protest împotriva in
trării în vigoare, începînd de la 
1 aprilie, a noului impozit a- 
supra produselor de consum și 
serviciilor, informează agenția 
T.A.S.S. Se apreciază că noul 
impozit va antrena, în mod 
inevitabil, noi creșteri de pre
țuri.

• O AMPLA ȘI SUSȚINUTA 
CAMPANIE de eliminare a a- 
nalfabetismului se desfășoară 
in Republica Capului Verde. 
Succese remarcabile s-au înre
gistrat în insula Sal, care a de
venit prima zonă cu toți locui
torii știutori de carte din țară. 
Campania urmează să se în
cheie complet înainte de anul 
2000, potrivit programului gu
vernamental.
• ÎN HAITI a avut loc o lo

vitură de stat militară. Potri
vit postului de radio haitian 
„Liberte" citat de agenția 
T.A.S.S., puterea a fost prelua
tă de generalul Gerard Abra
ham, comandantul forțelor ar
mate ale țării. Agențiile EFE 
și A.D.N. adaugă că fostul pre
ședinte, Prosper Avril, și colabo
ratorii săi apropiați au fost 
arestați și se află în detenție 
într-o cazarmă de la periferia 
orașului Port-au-Prince.
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